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E D I T O R I A L

Στη μεταμοντέρνα εποχή η έννοια της σταδιοδρομίας ως μιας προβλέψι-
μης εξελικτικής διαδικασίας δεν είναι πλέον εφικτή, καθώς ο κόσμος της 
εργασίας χαρακτηρίζεται από ανασφάλεια, αστάθεια και συνεχείς αλλαγές. 
Η επαγγελματική ανάπτυξη δεν λαμβάνει έτσι πλέον χώρα σε ένα σταθε-
ρό και γραμμικό εργασιακό πλαίσιο. Στην πραγματικότητα συμβαίνει το 
ακριβώς αντίθετο, έτσι ώστε η σταδιοδρομία να περιγράφεται μεταφορι-
κά ως ένα «απρόβλεπτο ταξίδι», με πολλούς διαφορετικούς δρόμους και 
παραδρόμους, αλλά και ως μια γενικότερη έννοια που αφορά όχι μόνο 
επαγγέλματα αλλά και συνολικότερα ρόλους ζωής (Savickas et al., 2009)1. 
Επιπλέον, η διερεύνηση και ο σχεδιασμός της σταδιοδρομίας είναι ένας 
τρόπος με τον οποίο οι άνθρωποι προχωρούν στην κατασκευή της ζωής 
τους μέσω της εργασίας, έχοντας πάντα κατά νου ότι η επαγγελματική τους 
διαδρομή είναι μια ακριβής καταγραφή της ζωής τους (Duarte, 2009)2.

Υπό το πρίσμα αυτό, η συμβουλευτική για τη σταδιοδρομία σηματο-
δοτεί μια διαδικασία διαπαιδαγώγησης, αφού επιδιώκει να καθοδηγήσει 
το άτομο στη διαχείριση της επαγγελματικής του ανάπτυξης και να προά
γει την ικανότητά του να διεκδικήσει μια πιο ικανοποιητική ταυτότητα με 
την αξιοποίηση της εκπαίδευσης, της μάθησης και της εργασιακής του 
εμπλοκής στο προσεχές και αβέβαιο μέλλον (Αργυροπούλου, 2022)3. Ως 
εκ τούτου, ο επαγγελματικός προσανατολισμός καθίσταται πλέον ένα 
εργαλείο που λειτουργεί με έναν ολιστικό, διαρθρωτικό και προληπτικό 
τρόπο, καθώς εισάγει μεθόδους συμβουλευτικής παρέμβασης, με στόχο 
όχι μόνο την αποκάλυψη των ενδιαφερόντων, των προσωπικών αξιών 
και των επαγγελματικών στόχων και πεποιθήσεων, αλλά της συνολικότε-

1. Savickas, M. L., Nota, L., Rossier, J., Dauwalder, J-P., Duarte, M. E., Guichard, J., Soresi S., 
Esbroeck, R. van, Vianen, A.E.M. van (2009). Life designing: A paradigm for career construc-
tion in the 21st century. Journal of Vocational Behavior, 75(3), 239-250.

2. Duarte, M. E. (2009). The psychology of life construction. Journal of Vocational Be-
havior, 75, 259-266.

3. Αργυροπούλου, Κ. (2022). Συμβουλευτική σταδιοδρομίας. Ζητήματα μιας πολυδιά-
στατης διαδικασίας. Γρηγόρη.
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ρης αντίληψης που έχει το άτομο για τον εαυτό του και τον ρόλο του σε 
μια εποχή συνεχών μεταβολών. Κατά ανάλογο τρόπο, η συμβουλευτική 
και ο επαγγελματικός προσανατολισμός ενισχύονται από την αξιοποίηση 
συμπεριφορών και στάσεων διά βίου μάθησης, καθώς ενδυναμώνεται η 
ικανότητα του ατόμου να διαχειρίζεται καλύτερα τις γνωστικές του δεξιό
τητες, αλλά και να κατασκευάζει νέες με στόχο τη βελτίωση του τρόπου 
διαχείρισης της ζωής και της σταδιοδρομίας του, με προσανατολισμό προς 
το μέλλον και με γνώμονα την κοινωνική του εναρμόνιση (Αργυροπούλου, 
2024)4.

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, η επαγγελματική συμβουλευτική μεταβάλλεται 
και επεκτείνεται δημιουργώντας ένα πρωτοποριακό πλαίσιο παρέμβασης 
που επιδιώκει νε εξασφαλίσει στους ωφελούμενους την άνθιση στη στα
διοδρομία τους (δηλαδή, τι είναι αυτό που κάνει τη ζωή και τη σταδιοδρο-
μία να έχει νόημα και ουσία, ευτυχία και ευημερία) και να τους ενθαρρύνει 
να εντάξουν ζητήματα στην επαγγελματική τους συμπεριφορά που αγνο-
ούσαν μέχρι σήμερα, όπως: όραμα της καλλιέργειας αξιών για τη φροντίδα 
των συνανθρώπων, αλληλεγγύη, διαπολιτισμικό σεβασμό, διαμόρφωση 
επαγγελματικών στόχων με κοινωνικό περιεχόμενο και συνειδητοποίηση 
της προσωπικής ευθύνης απέναντι στο πρόσωπό τους και το κοινωνικό 
σύνολο (Argyropoulou et al., 2020)5. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση 
του εύρους των συστημικών εμποδίων κατά την πρόσβαση στην εκπαί-
δευση και την αγορά εργασίας, την καλλιέργεια και την αξιοποίηση προ-
σωπικών πόρων και δυνατοτήτων και την ενδυνάμωση των ανθρώπων με 
τα κατάλληλα εφόδια προκειμένου να επιβιώνουν και να επιτυγχάνουν σε 
πολλαπλά εκπαιδευτικά και εργασιακά περιβάλλοντα.

Όλα τα παραπάνω εισηγούνται την άποψη ότι η συνεχής επαγγελματι-
κή ανάπτυξη των συμβούλων σταδιοδρομίας καθίσταται πλέον, απαραίτη-
τη προκειμένου οι επαγγελματίες να αναθεωρούν και να προσαρμόζουν 
τις εκπαιδευτικές τους εμπειρίες να αποκτούν τις κατάλληλες γνώσεις, την 
ευσυνειδησία και τις ικανότητες για να παρέχουν επιτυχημένες υπηρεσίες 
επαγγελματικού προσανατολισμού. Δεδομένης, μάλιστα, της αυξημένης 

4. Αργυροπούλου, Κ. (2024). Προάγοντας τη βιώσιμη επαγγελματική ανάπτυξη μέσω 
της διά βίου μάθησης: ευκαιρίες και προκλήσεις για τον επαγγελματικό προσανατολισμό 
των νέων. Επιστήμες Αγωγής, 1, 7-24.

5. Argyropoulou, K., Mouratoglou, N., Antoniou, A.S., Mikedaki, K. & Charokopaki, A. 
(2020). Promoting Career Counselors’ Sustainable Career Development through the Group-
based Life Construction Dialogue Intervention: “Constructing My Future Purposeful Life”. 
Sustainability, 12; 3645. https://doi.org/10.3390/su12093645
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ανάγκης για παροχή ολιστικών υπηρεσιών συμβουλευτικής στους ωφε-
λούμενους θεωρείται αναγκαία η διά βίου, συνεχιζόμενη κατάρτιση των 
συμβούλων σταδιοδρομίας και επαγγελματικού προσανατολισμου ώστε 
να λειτουργούν: α) ως οι άνθρωποι που μπορούν να ερμηνεύσουν στους 
άλλους τη σχέση ανάμεσα στην εκπαίδευση/ επανεκπαίδευση και στα 
νέα επαγγελματικά μονοπάτια, β) ως εισηγητές προγραμμάτων για την 
ανάπτυξη ειδικών δεξιοτήτων, οι οποίες είναι απαραίτητες για τους πολίτες 
έτσι ώστε να εξερευνήσουν και να κατακτήσουν μια επιτυχημένη και με 
νόημα εργασιακή ζωή, γ) ως μέντορες που προσφέρουν ανατροφοδότη-
ση, προπόνηση και συμβουλευτική, δ) ως σύμβουλοι και καθοδηγητές 
για τους πολιτισμικά διαφορετικούς και για όσους ανήκουν σε ομάδες 
υψηλού κινδύνου, καθώς και ως θεραπευτές που προσφέρουν ελπίδα και 
δυνατότητες σε έναν μπερδεμένο και χωρίς υποστηρικτικά συστήματα 
κόσμο της εργασίας (Σιδηροπούλου-Δημακάκου, 2012)6.

Το τεύχος αυτό περιλαμβάνει εργασίες που βασίστηκαν σε έρευνες οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού προγράμμα-
τος «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μά-
θηση» του Παιδαγωγικού Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ΕΚΠΑ. 
Φιλοδοξεί με τον τρόπο αυτό να συμβάλλει στη σύγχρονη επιστημονική 
συζήτηση για τη Συμβουλευτική και τον επαγγελματικό προσανατολισμό 
αναδεικνύοντας όψεις της σύγχρονης έρευνας στο πεδίο. Τα άρθρα του 
τεύχους εστιάζουν τόσο σε ζητήματα επαγγελματικής συμβουλευτικής σε 
ειδικές ομάδες πληθυσμού, όσο και σε κατηγορίες του γενικού πληθυσμού. 

Οι Σαγρή, Γενά και Ασβεστάς επικεντρώνουν το ενδιαφέρον της μελέ-
της τους στους μαθητές Λυκείου που βρίσκονται εντός δομών παιδικής 
προστασίας συγκρίνοντας την αυτοαποτελεσματικότητά τους και τη λήψη 
επαγγελματικών αποφάσεων με ομολόγους τους του γενικού πληθυσμού. 
Επιχειρούν με τον τρόπο αυτό να φωτίσουν ιδιαιτερότητες στην παροχή 
επαγγελματικής συμβουλευτικής σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Αντί-
στοιχα οι Οικονόμου, Καλογερογιάννη και Παρθένης εστιάζουν στην πλη-
θυσμιακή ομάδα προσφύγων και μεταναστών και μελετούν τις αντιλήψεις 
τους για την αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών που έλαβαν στο πλαίσιο 
της Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού προσανατολισμού. Συναφές 

6. Σιδηροπούλου-Δημακάκου, Δ. (2012, Δεκέμβριος). Η επαγγελματική και προσωπική 
ενδυνάμωση του συμβούλου με στόχο την ανταπόκρισή του στις σύγχρονες προκλήσεις. 
Εισήγηση στο Κυπρο-Ελλαδικό Συνέδριο Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής 
(7-8/12), Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, Λευκωσία, Κύπρος.
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με την ειδική πληθυσμιακή ομάδα των προσφύγων και μεταναστών είναι 
το άρθρο των Ψαλλίδα, Καλογερογιάννη και Παρθένη, οι οποίοι εστιάζουν 
στους εργαζόμενους που παρέχουν υπηρεσίες σε πρόσφυγες, αιτούντες 
άσυλο και μετανάστες στην Ελλάδα και μελετούν το ζήτημα της επαγγελ-
ματικής τους εξουθένωσης και της εργασιακής τους ικανοποίησης. 

Επιστρέφοντας σε ομάδες του γενικού πληθυσμού, οι Κούκουζα, Σαμα-
ρά και Αργυροπούλου διερευνούν το ζήτημα των επαγγελματικών προσ-
δοκιών και της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας στη δόμηση ρεαλιστικών 
επαγγελματικών στόχων εστιάζοντας τη μελέτη τους σε τελειόφοιτους ΙΕΚ. 

Τα δύο τελευταία άρθρα του τεύχους εστιάζουν στους εργαζόμενους 
στο πεδίο της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας. Έτσι, οι Κουμεντάκη και 
Ασβεστάς μελετούν ζητήματα αυτοαποτελεσματικότητας και επιμορφω-
σης των εργασιακών συμβούλων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
εμποδίων στη διάρκεια της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας. Τέλος, 
οι Τριανταφυλλόπουλος και Γαϊτάνης εξετάζουν θέματα δεοντολογίας και 
διασφάλισης ποιότητας σε δομές Συμβουλευτικής και Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού. 

Το τεύχος δεν διεκδικεί ασφαλώς την εξαντλητική παρουσίαση της 
πλούσιας θεματολογίας που απασχολεί το επιστημονικό και ερευνητικό 
πεδίο της Συμβουλευτικής Σταδιοδρομίας. Ωστόσο, φιλοξενώντας μελέτες 
που εκπονήθηκαν με τη συνεργασία νέων ερευνητών, επιχειρεί να αναδεί-
ξει πτυχές της σύγχρονης έρευνας σε ένα πεδίο το οποίο η ρευστότητα των 
κοινωνικών, πολιτισμικών, οικονομικών και επαγγελματικών συνθηκών 
των τελευταίων δεκαετιών καθιστά πιο επίκαιρο από ποτέ. 

Κατερίνα Αργυροπούλου 
Αντωνία Σαμαρά 
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Συγκριτική μελέτη μαθητών Λυκείου εντός δομών 
παιδικής προστασίας και μαθητών Λυκείου γενικού 
πληθυσμού ως προς την Αυτοαποτελεσματικότητα 

και την Λήψη Επαγγελματικών Αποφάσεων 

Αλεξάνδρα-Μαρία Σαγρή*, Αγγελική Γενά**, 
Αναστάσιος Ασβεστάς***  

Π ε ρ ί λ η ψ η 

Η παρούσα εργασία αποτελεί συγκριτική μελέτη εφήβων λυκείου γενικού πληθυσμού και εφήβων ιδρυματικής 
φροντίδας ως προς τις στρατηγικές λήψης επαγγελματικής απόφασης και την αυτοαποτελεσματικότητα. Η 
μελέτη αφορά 50 εφήβους, 25 για κάθε ομάδα στόχου. Με την χρήση σταθμισμένων ερωτηματολογίων προ-
σπαθήσαμε να εξάγουμε συμπεράσματα για το αν το περιβάλλον, εντός του οποίου ζουν, μπορεί να επηρεάσει 
τον τρόπο λήψης επαγγελματικής απόφασης αλλά και την αυτοαποτελεσματικότητά τους. Τα συμπεράσματα από 
την έρευνα μπορούν να αποτελέσουν έναυσμα για περαιτέρω μελέτη αναφορικά με τον συναισθηματικό κόσμο 
των παιδιών ιδρυματικής φροντίδας, τις συναισθηματικές ανάγκες τους και την στήριξη την οποία χρειάζονται, 
καθώς προέρχονται ήδη από ένα προβληματικό περιβάλλον. 

Λέξεις-κλειδιά: αυτοαποτελεσματικότητα, λήψη επαγγελματικής απόφασης, οικογένεια, ιδρυματική φροντίδα, 
παιδική προστασία, συμβουλευτική σταδιοδρομίας

* Κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός 
και Διά Βίου Μάθηση», Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

** Καθηγήτρια, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
*** Δρ., Σύμβουλος Εκπαίδευσης
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1.	 Οικογένεια: δομή και σημασία 

Η οικογένεια είναι μια κοινωνική μονάδα αποτελούμενη από μια ομάδα 
ανθρώπων που συνδέονται μεταξύ τους μέσω γενετικών δεσμών, γάμου, ή 
άλλων μορφών αναγνωρισμένης συνεννόησης (Chen et al., 2020; Frey and 
Cerel, 2015). Η οικογένεια αποτελεί το πιο θεμελιώδες κοινωνικό σύνολο 
και αποτελεί το περιβάλλον όπου οι άνθρωποι αναπτύσσουν συναισθη-
ματικές, κοινωνικές και πολιτισμικές σχέσεις (Τσαρδάκη, 1984). Αποτε-
λείται από το συζυγικό υποσύστημα, το υποσύστημα γονέα-παιδιού και 
το υποσύστημα των αδερφών, τα οποία και τα τρία αυτά υποσυστήματα 
αμοιβαία αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Η σύνθεση της οικογένειας μπορεί 
να διαφέρει ανάλογα με τον πολιτισμό, τις παραδόσεις και τις κοινωνικές 
πρακτικές. Σύμφωνα με την Συστημική Θεωρία, η οικογένεια θεωρείται 
ένα ψυχοκοινωνικό σύστημα με δικές του αρχές, κανόνες και αξίες. Αλλη-
λεπιδρά άμεσα με το περιβάλλον και επιτυγχάνει την ανάπτυξη και στα-
θερότητά του μέσω των αλλεπάλληλων αλλαγών που συντελούνται εντός 
του χρόνου (Τσαμπαρλή, 2004). Η αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών, η 
επικοινωνία τους, ο ρόλος που επιτελεί το κάθε μέλος ξεχωριστά είναι τα 
σημεία που τίθενται υπό εξέταση. 

Οι βασικοί ρόλοι της οικογένειας περιλαμβάνουν την παροχή φρο-
ντίδας, αγάπης, στήριξης και ασφάλειας για τα μέλη της. Ως κοινωνικός 
θεσμός, το άτομο έχει τη δυνατότητα να αναπτυχθεί υλικά και πνευματι-
κά, μέσω της προώθησης της ανάπτυξης της ταυτότητας, των αξιών, των 
πεποιθήσεων και των κοινωνικών δεξιοτήτων των μελών της. Επιπλέον, 
η οικογένεια λειτουργεί ως μέσο κοινωνικής μετάδοσης, διαδίδοντας τις 
παραδόσεις, τον πολιτισμό και τις γνώσεις από γενιά σε γενιά. 

Ο ορισμός της οικογένειας είναι δυναμικός και μπορεί να ποικίλλει ανά-
λογα με τις κοινωνικές, πολιτισμικές και ιστορικές συνθήκες. Ορισμένες 
οικογένειες μπορεί να περιλαμβάνουν μητέρες μόνες, πατέρες μόνους, 
ομοφυλόφιλα ζευγάρια ή επιλεγμένες οικογένειες. Με σημερινούς όρους 
ονομάζονται: πυρηνική, εκτεταμένη, μονογονεϊκή, θετή. Ο σημαντικότε-
ρος όμως πυρήνας της έννοιας της οικογένειας είναι η αγάπη, η συμπα-
ράσταση και η αλληλεγγύη που συνδέει τα μέλη της, ανεξάρτητα από 
την ακριβή σύνθεσή της. Με βάση τον Luhmann (1986), το σύστημα της 
οικογένεια προσανατολίζεται προς το άτομο, καθώς μέσα σε αυτήν είναι 
ικανό να εμφανίζει ολοκληρωμένα τον εαυτό του. Θα λέγαμε πως αποτε-
λεί την βάση για επίλυση προσωπικών προβλημάτων και ενίσχυση του 
αισθήματος του «ανήκειν». 
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Κατά τον 21o αιώνα, ο όρος «μέση οικογένεια» άρχισε να εκλείπει (Ba
kermans Kranenburg et al., 2011). Στο πέρασμα των αιώνων συντελούνται 
μετασχηματισμοί στις συνθέσεις των οικογενειών, με αποτέλεσμα να πα-
ρουσιάζουν ποικιλομορφία. Απομακρυνόμαστε από τον όρο «συμβατική 
οικογένεια» και εγκαινιάζεται η ελευθερία επιλογής της σύνθεσης μιας 
οικογένειας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση μελετά το θέμα των μη παραδοσιακών 
μορφών οικογένειας, προκειμένου να κατοχυρωθούν συνταγματικά τα 
δικαιώματα αλλά και οι υποχρεώσεις ανάμεσα στα μέλη και στα παιδιά. Ως 
«μη παραδοσιακές» ονοματίζονται οι μονογονεϊκές, οι γονείς ίδιου φύλου, 
οι οικογένειες που έχουν υιοθετήσει παιδιά, οι θετοί γονείς και αδέλφια και 
οι οικογένειες που έχουν άλλους συγγενείς εκτός των γονέων (European 
Commission, 2019). Είναι απαραίτητο, όταν αναφερόμαστε στον όρο «οι-
κογένεια» να συμπεριλαμβάνονται όλοι οι παραπάνω τύποι, καθώς τις 
τελευταίες δεκαετίες οι εναλλακτικές μορφές οικογένειας έχουν πολλα-
πλασιαστεί. Ενδεικτικά από την έρευνα της Ε.Ε., οι γάμοι από την δεκαετία 
του ́ 60 έως το 2015 έχουν μειωθεί κατά το ήμισυ στις Ευρωπαϊκές χώρες, 
με ταυτόχρονη αύξηση των διαζευγμένων γονέων, ενώ το 2016 σχεδόν το 
43% των παιδιών ζούσαν σε οικογένειες με γονείς που δεν είχαν νυμφευθεί 
ή που ζούσαν σε διαφορετική στέγη, σε σύγκριση με το 2000, όπου το 
ίδιο ποσοστό ανερχόταν κοντά στο 27% (European Commission, 2019). 

1.1.	 Παράγοντες που επηρεάζουν την συνοχή της οικογένειας 

Είναι φυσικό η κάθε οικογένεια να έρχεται αντιμέτωπη με προβλήματα 
και κρίσεις που ανακύπτουν είτε από εσωτερικούς είτε από εξωτερικούς 
παράγοντες. Εσωτερικοί παράγοντες είναι, επί παραδείγματι, η απουσία 
επικοινωνίας των μελών, ένα ξαφνικό πρόβλημα υγείας, ενώ εξωτερικοί 
είναι η ανεργία ή μια καταστροφή. Στη σημερινή εποχή, τα προβλήματα 
εντός της οικογενείας φαίνονται να πολλαπλασιάζονται, καθώς οι οικονο-
μικές συνθήκες, το άγχος και η αβεβαιότητα του μέλλοντος, μαστίζει την 
συνοχή και την οργάνωσή της. Τις τελευταίες δεκαετίες, η σύνθεση και η 
λειτουργία της οικογένειας φαίνεται να έχει αλλάξει οικουμενικά (Dissing, 
Dich, Andersen, et al., 2017; Garnefski and Diekstra, 1997). Σε ετήσια βάση 
καταγράφονται ευρωπαϊκά 1.000.000 διαζευγμένα ζευγάρια και 850.000 
στις ΗΠΑ, συνήθως με παιδιά κάτω των 18 ετών. 

Δεν είναι λίγες οι φορές ωστόσο που τα προβλήματα αυτά ενδέχεται 
να οδηγήσουν σε σοβαρές ενδοοικογενειακές συγκρούσεις, με συνεχείς 
διαπληκτισμούς, ακόμη και άσκηση βίας. Με την ένταξή τους σε μονογο-
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νεϊκή οικογένεια με πιθανά οικονομικά προβλήματα (Garnefski & Diekstra, 
1997),υπόκεινται σε συνθήκες επικινδυνότητας. Έχει αποδειχθεί πως οι 
νέοι που ζουν σε μονογονεϊκές οικογένειες, εμφανίζουν συναισθηματικές 
δυσκολίες, έχουν φθίνουσες ακαδημαϊκές επιδόσεις, προβλήματα κοινω-
νικοποίησης σε σύγκριση με τους νέους που προέρχονται από πυρηνικές 
οικογένειες (Amato, 2014; Chen et al., 2020; Dissing et al., 2017; Garnefski 
and Diekstra, 1997; Lindström and Rosvall, 2015). Δεν είναι μικρής σημα-
σίας και η ηλικία του παιδιού όταν οι γονείς του αποφασίζουν να χωρί-
σουν, καθώς αυτή μπορεί να σχετίζεται με το αίσθημα ευαλωτότητας και 
το στρες που μπορεί να βιώνει το παιδί (Dissing et al., 2017). 

Οι δυσκολίες αυτές, όταν διαιωνίζονται, είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικές 
για την ψυχική ισορροπία των μελών και ιδιαίτερα των παιδιών της οικο-
γενείας, καθώς η οικογένεια έχει δεσπόζοντα ρόλο στην ανάπτυξη σωμα-
τικών, ψυχικών αλλά και κοινωνικών δεξιοτήτων. Αποτέλεσμα αυτών είναι 
τα τελευταία να νιώθουν απομονωμένα και να απομακρύνονται από την 
οικογένεια και κατά συνέπεια θα απολέσουν την στήριξη που τους χρειάζε-
ται (Καπνίση & Μουρκιώτη, 2016). Η επίβλεψή τους μπορεί να καθίσταται 
ελλιπής και η ευημερία τους να απειληθεί.

2. 	Δομές Παιδικής Προστασίας 

2.1. 	Κοινωνική και Παιδική Προστασία 

Η έννοια της παιδικής προστασίας διαδραματίζει τον ρόλο της προστασίας 
των δικαιωμάτων των παιδιών σε περιπτώσεις κακοποίησης, παραμέλη-
σης, εκμετάλλευσης και βίας. Το Dictionary of Social Work ορίζει την παι-
δική προστασία ως το σύνολο των ενεργειών που πραγματοποιούνται από 
κοινωνικούς λειτουργούς ή και άλλους επαγγελματίες για την περιφρού-
ρηση των δικαιωμάτων ή προστασία των παιδιών από σκόπιμη βλάβη ή 
από παραμέληση (Thomas et al., 1995). Τα συστήματα προστασίας των 
παιδιών στις αναπτυγμένες χώρες διαφέρουν από τις αναπτυσσόμενες 
(ISPCAN, 2004). Η προστασία των παιδιών συντελείται σε μίκρο-επίπεδο, 
δηλαδή με την συνεργασία ειδικού με την οικογένεια και το παιδί, σε μέσο-
επίπεδο, εννοώντας κοινωνικές υπηρεσίες, και μάκρο-επίπεδο, μέσω της 
οργάνωσης προγραμμάτων παρέμβασης. Ακόμη, συμπεριλαμβάνονται 
και οι εναλλακτικές μορφές φροντίδας, όπως είναι η αναδοχή, η υιοθεσία, 
η ιδρυματική φροντίδα (Χαμόγελο του Παιδιού, 2009). 



ΑΛΕΞΆΝΔΡΑ-ΜΑΡΊΑ ΣΑΓΡΉ, ΑΓΓΕΛΙΚΉ ΓΕΝΆ, ΑΝΑΣΤΆΣΙΟΣ ΑΣΒΕΣΤΆΣ16 

COMPARATIVE AND INTERNATIONAL EDUCATION REVIEW          Nο 30          SPRING 2024

Οι ταχύτατες οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις της εποχής μας, απει-
λούν την ευημερία των παιδιών, αναδεικνύοντας την ανάγκη για κοινω-
νική προστασία και φροντίδα επιτακτική. Ο Esping-Andersen, (2002:106) 
αναφέρει ότι: 

«σοβαρή ανησυχία προκαλεί και το γεγονός της συσσώρευσης προβλημά-
των ευημερίας στις σύγχρονες οικογένειες με παιδιά και στους νέους. Εάν 
προσβλέπουμε σε μια παραγωγική και συνεκτική μελλοντική κοινωνία, οι 
προτεραιότητες μας ως προς τις πολιτικές πρέπει να επικεντρωθούν στα 
σημερινά παιδιά και τους νέους. Σημαντικές επενδύσεις στα παιδιά θα 
μειώσουν τα προβλήματα ευημερίας για τους μελλοντικούς ενηλίκους»

2.2. 	Επιπτώσεις ιδρυματικής φροντίδας στην ανάπτυξη των παιδιών 

Εδώ και πολλά χρόνια έχουν γίνει γνωστές οι επιπτώσεις της ιδρυματικής 
φροντίδας, κυρίως από τον μελετητή Chapin (1900), με οδυνηρά απο-
τελέσματα για την υγεία των παιδιών. Κατά τα μέσα του 20ου αιώνα, ο 
Goldfard (1945), ο Bowlby (1951) και ο Spitz (1965), παρατήρησαν νοητική 
καθυστέρηση, απώλεια συγκέντρωσης και διαταραχή στις συναισθημα-
τικές σχέσεις για τα παιδιά που ζούσαν σε ιδρυματικές συνθήκες. Δόθηκε 
μεγάλη έμφαση στην αποστέρηση του δεσμού μητέρας-παιδιού και της 
σημασίας του για την ανάπτυξη του παιδιού (Bowlby, 1995). Παρόμοια 
αποτελέσματα εμφανίζονται και σε πρόσφατες έρευνες, με αποτέλεσμα 
να αλλάξουν οι συνθήκες διαβίωσης εντός ιδρυμάτων. Σύμφωνα με τον 
Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμ-
βουλίου της Ευρώπης (2016), προτείνει την αποτροπή μη οικογενειακού 
τύπου φροντίδα, όπως τα ιδρύματα, καθώς, σύμφωνα με την έκθεση του 
Συνηγόρου του Πολίτη, οι δομές παιδικής προστασίας δεν δύνανται να 
παρέχουν εξατομικευμένη φροντίδα στα παιδιά αυτά, κάτι που συναντάται 
στις φυσικές οικογένειες (Ahmad et al., 2005), γεγονός που τους στερεί 
αναπτυξιακές δυνατότητες σε σχέση με άλλους συνομηλίκους τους (Giese 
& Dawes, 1999), αλλά και την αδυναμία ένταξης τους στην κοινότητα. Οι 
λόγοι που εμποδίζουν τα προαναφερθέντα είναι κατά μεγάλο ποσοστό 
η απομονωμένη συμβίωση μιας ομάδας παιδιών που αποκόπτονται από 
την οικογένειά τους και την κοινωνία. Η αποκοπή από το οικογενειακό 
περιβάλλον αποτελεί τραυματική εμπειρία, ανεξάρτητα από την ηλικία 
του ατόμου, με αποτέλεσμα τον συναισθηματικό τραυματισμό του ήδη 
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κατά την εισαγωγή του στο ίδρυμα. Η επικοινωνία με τους γονείς αλλά 
και συγγενείς βοηθούν ως ένα βαθμό την ομαλότερη ένταξή του στο νέο 
περιβάλλον, δεν το απαλλάσσουν όμως τελείως από το συναισθηματικό 
τραύμα (Bullock, Little, & Taylor, 2004). Μελέτες που έλαβαν χώρα κατά τη 
διάρκεια του 1940 έως το 1960 σε ιδρύματα των Ηνωμένων Πολιτειών της 
Αμερικής και της Μεγάλης Βρετανίας, έδειξαν ότι η στέρηση της μητέρας 
και η περιορισμένη έκθεση σε περιβαλλοντικά ερεθίσματα, οδηγούσε σε 
καθυστερημένη ανάπτυξη στο σώμα, συναισθηματικά αλλά και κοινωνικά 
και γνωστικά (Vorria et al., 2003). Επισήμαναν μάλιστα πως τα αποτελέ-
σματα αυτά είναι μη αναστρέψιμα, ειδικά όταν τα παιδιά τοποθετούνται 
σε ιδρύματα κατά τα πρώτα έτη της ζωής τους (Goldfard, 1945). Σε έρευνα 
στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερική από τον Sloutsky (1997), μελετήθη-
καν ομάδες παιδιών από 5 έως 7 ετών από ορφανοτροφεία ως προς την 
γνωστική τους ανάπτυξη. Σε σύγκριση με την ομάδα ελέγχου παιδιών που 
δεν είχαν τοποθετηθεί ποτέ σε ίδρυμα, παρουσιάστηκε γνωστική καθυ-
στέρηση στα πρώτα, με κύριους παράγοντες επιβάρυνσής τους να είναι 
τα ανεπαρκή περιβαλλοντικά ερεθίσματα, η διάρκεια παραμονής τους 
και η ποιότητα των αλληλεπιδράσεων μεταξύ παιδιών και εργαζομένων 
(Giese & Dawes, 1999).

Κατά δεύτερον, σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η στέρηση συναι-
σθηματικού δεσμού με κάποιο οικείο πρόσωπο, προκαλώντας αισθήματα 
μοναξιάς (Jia & Tian, 2010). Η ανατροφή των παιδιών επαφίεται σε εργα-
ζόμενα πρόσωπα που εναλλάσσονται διαρκώς. Η ανυπαρξία σταθερού 
περιβάλλοντος και συγκεκριμένων προσώπων αναφοράς, όπως είναι οι 
φροντιστές τους, με τα οποία μπορεί να αναπτύξει συμπεριφορές προ-
σκόλλησης (όπως η μητέρα ή οποιοσδήποτε «σημαντικός άλλος») οδη-
γούν στο επαναλαμβανόμενο βίωμα του αποχωρισμού και αναδύουν την 
τακτική «φιλοσοφίας ελάχιστης προσδοκίας» (Philosophy of minimum 
expectation) (Τσαλίκογλου, 1996). Σύμφωνα με την παραπάνω τακτική, η 
συχνή εναλλαγή προσώπων και η παροδικότητα της παραμονής των εργα-
ζομένων, στερεί κάθε πιθανότητα συναισθηματικού δεσμού και συνεπώς, 
μη έχοντας κάποιο σταθερό πρόσωπο, σταματούν να προσπαθούν για να 
γίνουν καλύτερα, καθώς η συνηθισμένη συμπεριφορά που εκλαμβάνουν 
είναι αδιαφορία ή μη πίστη στην προσπάθεια που επιχειρούν να κάνουν. 
Δεν είναι λίγες οι φορές που τα παιδιά βιώνουν κατάθλιψη, στρες, αναπτυ-
ξιακές διαταραχές, μαθησιακές δυσκολίες, αναπτύσσουν επιθετική συ-
μπεριφορά και δυσλειτουργία στον ύπνο (Benner, 2011; Quarmby, 2014), 
εξαιτίας της έλλειψης οικειότητας με κάποιο πρόσωπο που τα φροντίζει 
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και της συναισθηματική υστέρησης. Αυτό δυνητικά μπορεί να τα μετα-
τρέψει σε άτομα που δεν είναι συναισθηματικά διαθέσιμα και να αποβούν 
δυσλειτουργικά νοητικά. Πολλοί επιστήμονες συγκλίνουν στην άποψη ότι 
η ιδρυματική φροντίδα είναι ένα είδος κακοποίησης εξαιτίας των επιπτώ-
σεων στην ανάπτυξη των παιδιών (Κέντρο Ερευνών Ρίζες ΑμΚε, 2015).

Οι δυσκολίες ακόμη που αντιμετωπίζουν στην ένταξη τους σε ομάδες 
συνομηλίκων, επιβεβαιώνει την γενικότερη σωματική αλλά και κοινωνι-
κό-ψυχολογική ανάπτυξη των παιδιών αυτών ως διαφέρουσα από εκείνη 
των εφήβων που ζουν υπό την φροντίδα των φυσικών οικογενειών τους. 
Μειώνεται αισθητά το αίσθημα του αυτοπροσδιορισμού, καθώς αντιμε-
τωπίζονται όλοι ως ένα υποκείμενο, με κοινά χαρακτηριστικά, ανάγκες 
και επιθυμίες. Καταπατάται συνεπώς η ατομική ταυτότητά τους και ο 
προσωπικός τους χώρος, καθώς η ομαδική αυτή συμβίωση καταργεί την 
ιδιωτικότητα. Ο Goffman (1994), αναφέρει πως η καθημερινότητα των 
φιλοξενούμενων είναι σαφώς καθορισμένη και πάντοτε βρίσκονται υπό 
την επιτήρηση των επιμελητών, υπενθυμίζοντας τους κανόνες χρηστής 
συμπεριφοράς. Εύκολα συνάγεται το συμπέρασμα πως μια τέτοια πολιτική 
δεν επιτρέπει στο άτομο να αυτονομηθεί.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως η μη εναλλαγή παραστάσεων και 
συναισθηματικών επαφών, έχει ως αποτέλεσμα την απομόνωση των παι-
διών κοινωνικά και κατ’ επέκταση το κοινωνικό στιγματισμό τους (Χρυ-
σικός, 2002). Ενώ τα τελευταία χαρακτηρίζονται από έντονη επιθυμία για 
προσοχή και δείχνουν φιλικές διαθέσεις για δημιουργία σχέσεων, οι προ-
καταλήψεις για τα παιδιά που ζουν κυρίως σε κλειστές δομές οδηγεί σε συ-
μπεράσματα αποφυγής τους και χαρακτηρισμού αυτών ως «επικίνδυνα». 
Με αυτό τον τρόπο, η επανακοινωνικοποίησή τους καθίσταται ιδιαίτερα 
δύσκολη, όταν φύγουν από τα ιδρύματα. Τέλος, η επιτέλεση μονοδιάστα-
των δραστηριοτήτων, δεν επιτρέπει στο παιδί να αναπτύξει τις ικανότητες 
και δεξιότητές του, ανακαλύπτοντας τον εαυτό του και τις ιδιαίτερες κλί-
σεις του (Μαρκοπούλου, 1995). 

Συνάγεται από τα παραπάνω το συμπέρασμα πως οι δομές παιδικής 
προστασίας δεν προσιδιάζουν τον οικογενειακό σχηματισμό, αλλά αντι-
καθιστούν τον ρόλο της οικογένειας (Καλύβα, 2016). Παρά το θεάρεστο 
έργο που επιτελούν, προστατεύοντας και φροντίζοντας ευάλωτα κοινωνι-
κά ανήλικα παιδιά, οι πολιτικές που ακολουθούν βασισμένες σε ένα παλιό 
μοντέλο ιδρυματικής φροντίδας, τρέφουν με αργούς ρυθμούς το σύνδρο-
μο του «ιδρυματισμού» (Spitz, 1945), με επιπτώσεις στην συμπεριφορά 
των παιδιών. Μια μεγάλη μελέτη που έλαβε χώρα στις ΗΠΑ από 6.200 
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παιδιά αποφάνθηκε πως το 50% περίπου εμφάνιζε σημάδια τόσο συναι-
σθηματικών όσο και συμπεριφορικών προβλημάτων μέσα σε περιβάλλον 
έξω-οικογενειακής φροντίδας (Van der faeillie et al., 2013).

2.3. 	Οι επιπτώσεις ιδρυματικής ανατροφής στην ενήλικη ζωή 

Οι Quinton & Rutter (1983) μελέτησαν τις επιπτώσεις που είχε η ιδρυμα-
τική ανατροφή στην ενήλικη ζωή μιας ομάδας κοριτσιών στη Βρετανία. 
Παρακολουθήθηκαν από το 1964 σε ηλικία 7 έως 12 ετών, όταν βρίσκο-
νταν δηλαδή στο ίδρυμα μέχρι την ηλικία των 21 με 27 ετών. Παράλληλα, 
υπήρχε μια ομάδα ελέγχου γενικού πληθυσμού στις προαναφερθείσες 
ηλικίες ενηλίκων. 

Οι παράγοντες που μελετήθηκαν ήταν η ψυχοκοινωνική τους λειτουρ-
γικότητα και ο τρόπος που οργάνωσαν την προσωπική και οικογενειακή 
τους ζωή. Σχετικά με τον πρώτο παράγοντα, το 30% της ομάδας μελέτης 
παρουσίασε εγκληματικές συμπεριφορές, δυσκολία στη σύναψη συναι-
σθηματικών και σεξουαλικών σχέσεων, ψυχικές διαταραχές και παραμονή 
σε δομές περίθαλψης. Αντιθέτως στην ομάδα ελέγχου δεν εντοπίστηκαν 
παρόμοια ευρήματα. 

Αναφορικά με τον δεύτερο παράγοντα, εντυπωσιακό ήταν πως οι γυ-
ναίκες που είχαν ζήσει εντός ιδρύματος, είχαν αποκτήσει τουλάχιστον 
ένα παιδί σε μια σταθερή σχέση με ποσοστό διπλάσιο από τον γενικό 
πληθυσμό της ομάδας ελέγχου. Ωστόσο, ο γονεϊκός τους ρόλος δεν ήταν 
το ίδιο πετυχημένος. Περίπου το 20% των μητέρων είχαν παιδιά που δεν 
τα φρόντιζαν πλέον οι ίδιες, ενώ το 35% είχαν κάποιου είδους μερικής ή 
μόνιμης διακοπής του ρόλου του γονέα. Αυτό δεν παρατηρήθηκε στην 
ομάδα ελέγχου, δηλώνοντας μεγαλύτερη ανεπάρκεια στην επιτέλεση του 
ρόλου της μητέρας από την ομάδα μελέτης. 

Θα μπορούσαμε να εντοπίσουμε δύο θετικές εξελίξεις μέσα από αυτή 
την έρευνα: α) η σταθερότητα σε έναν γάμο με υποστηρικτικό σύζυγο, 
υποδηλώνοντας τη σημασία που έχει η κοινωνική στήριξη και β) η καλή 
σχολική επίδοση, αποδεικτικό της επιρροής των ψυχολογικών διεργασι-
ών, δηλαδή της αυτό-αποτελεσματικότητας, αυτό-εκτίμησης και θετικής 
αυτό-εικόνας. 

Σε μια δεύτερη έρευνα των Rutter, Quinton & Hill(1990), εκπονήθηκε 
μια διαφυλική μελέτη σχετικά με την έκβαση της ζωής των πρώην οικό-
τροφων αλλά και τις μεταξύ τους διαφορές. Διαπιστώθηκε πως οι παιδικές 
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εμπειρίες επηρεάζουν την λειτουργικότητα περισσότερο του ανδρικού 
φύλου παρά του γυναικείου. Και τα δύο φύλα επιθυμούν την οργάνωση 
της οικογενειακής τους ζωής, με λιγότερες πιθανότητες στους άνδρες, 
καθώς δεν αναζητούν διαφυγή μέσα από την σύναψη γάμου ή τον ερχομό 
ενός παιδιού. Οι γυναίκες επίσης παρουσιάζουν αυξημένα ποσοστά δια-
κοπής γονεϊκού ρόλου σε σχέση με τους άνδρες, στους οποίους σχετίζεται 
με τον πρώιμο αποχωρισμό, γεγονός που αποδεικνύει την βαθιά επίδραση 
των παιδικών τους εμπειριών στην ενήλικη ζωή τους. Ακόμη, περισσότερο 
οι γυναίκες αποτυγχάνουν στην συγκατοίκηση και αποκτούν συζυγικά 
προβλήματα εξαιτίας της ιδρυματικής ανατροφής τους. 

3.	 Διαφορές ως προς τη λήψη απόφασης εφήβων που ζουν 
	 σε δομές παιδικής προστασίας σε σχέση με εκείνους που ζουν 
	 με τις φυσικές τους οικογένειες

Οι αποφάσεις που λαμβάνουν οι έφηβοι που ζουν σε δομές παιδικής προ-
στασίας μπορεί να διαφοροποιούνται από εκείνες των εφήβων που ζουν 
με τις φυσικές τους οικογένειες. Αυτό συμβαίνει εξαιτίας των διαφορετι-
κών περιβαλλοντικών, κοινωνικών και συναισθηματικών συνθηκών που 
επηρεάζουν τις επιλογές και τις ευκαιρίες που διαθέτουν.

Ορισμένες από αυτές τις διαφορές περιλαμβάνουν την ελλιπή υποστή-
ριξη και καθοδήγηση. Όπως προαναφέραμε, οι έφηβοι που ζουν με τις 
φυσικές τους οικογένειες συνήθως έχουν τη στήριξη και την καθοδήγηση 
των γονιών τους στη λήψη αποφάσεων. Οι γονείς μπορούν να παρέχουν 
συμβουλές, να μοιράζονται την εμπειρία τους και να βοηθούν τα παιδιά να 
αναπτύξουν δεξιότητες λήψης αποφάσεων (Stamp & Loewenth al, 2008). 
Αντίθετα, οι έφηβοι που ζουν σε δομές παιδικής προστασίας μπορεί να 
έχουν περιορισμένη πρόσβαση σε αυτήν την υποστήριξη και καθοδή-
γηση, καθώς τα πρόσωπα με τα οποία σχετίζονται δεν είναι οικεία και 
συνήθως είναι εναλλασσόμενα. 

Ένας ακόμη παράγοντας που επηρεάζει τη λήψη απόφασης των νέων 
σε συνθήκες ιδρυματικής φροντίδας είναι η αυτονομία και ανεξαρτησία. 
Οι έφηβοι που ζουν με τις φυσικές τους οικογένειες συχνά αναπτύσσουν 
δεξιότητες αυτονομίας και ανεξαρτησίας καθώς ενηλικιώνονται (Αντωνίου 
& Σωτηράκη, 2011). Με την πάροδο του χρόνου, έχουν την ευκαιρία να 
λαμβάνουν μεγαλύτερη αυτονομία στη λήψη αποφάσεων και να αναλαμ-
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βάνουν περισσότερη ευθύνη για τις επιλογές τους. Αντίθετα, οι έφηβοι που 
ζουν σε δομές παιδικής προστασίας μπορεί να περιορίζονται σε κάποιον 
βαθμό από τις κανονιστικές πρακτικές και τις περιορισμένες επιλογές που 
υπάρχουν σε αυτό το περιβάλλον. 

Η έλλειψη σταθερότητας και συνέπειας που βιώνουν οι έφηβοι που ζουν 
σε δομές παιδικής προστασίας, εξαιτίας περιόδων αστάθειας και αλλαγής 
ενδέχεται να επηρεάσει την ικανότητά τους να σχεδιάζουν για το μέλλον και 
να κάνουν μακροπρόθεσμα σχέδια. Ακόμη, οι περιορισμένοι οικονομικοί 
πόροι των δομών παιδικής προστασίας συχνά λειτουργούν με ανασταλτικά 
και περιορίζουν τις επιλογές των εφήβων όσον αφορά την εκπαίδευση, την 
επαγγελματική ανάπτυξη και τις ευκαιρίες για το μέλλον τους. 

Τέλος, προβληματική θεωρείται και η έλλειψη επαφής με πραγματικές 
εμπειρίες από την οικογένεια. Συχνά παρέχεται στους εφήβους η ευκαι-
ρία να ζήσουν και να εκτελέσουν πραγματικές εμπειρίες, όπως πρακτική 
εργασία, πρακτική άσκηση ή προσωπικά έργα. Αυτό μπορεί να βοηθήσει 
τους εφήβους να αποκτήσουν πρακτικές γνώσεις και δεξιότητες που τους 
καθοδηγούν στη λήψη αποφάσεων. Στις δομές παιδικής προστασίας, η 
ευκαιρία για αυτούς τους τύπους εμπειριών μπορεί να είναι περιορισμένη. 

Συνεπώς, η επίδρασή τους έγκειται τόσο στη μεταβίβαση γενετικών 
χαρακτηριστικών όσο και στα πρότυπα μίμησής τους, στην ενίσχυση που 
παρέχουν στα παιδιά τους αλλά και το κατάλληλο περιβάλλον διαβίωσης. 
Ωστόσο, εξαιτίας των ευμετάβλητων πλαισίων μέσα στα οποία ζουν οι ση-
μερινές γενιές (μονογονεϊκές οικογένειες, αυξημένο ποσοστό διαζυγίων, 
διαβίωση παιδιών σε δομές παιδικής προστασίας) γίνεται εύκολα αντιλη-
πτό πως ο παράγοντας «οικογένεια» διαδραματίζει ακόμη πιο σημαντικό 
ρόλο στη σταδιοδρομία του νέου από ό,τι στο παρελθόν (Bates, 2015).

4. 	Ερευνητικό Μέρος

4.1. 	Σκοπός έρευνας 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να εξαχθούν συμπεράσματα ανα-
φορικά με την αυτοαποτελεσματικότητα και την λήψη επαγγελματικών 
αποφάσεων μέσω της σύγκρισης μαθητών Λυκείου γενικού πληθυσμού 
και μαθητών που διαβιούν εντός ιδρυμάτων παιδικής φροντίδας. Συμμε-
τείχαν 25 έφηβοι γενικού πληθυσμού από 15 έως 18 ετών και 25 έφηβοι 
ιδρυματικής φροντίδας των ίδιων ηλικιών, ανεξαρτήτως φύλου και κατα-
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γωγής. Τα ιδρύματα όπου συμμετείχαν στην έρευνα ήταν το «Χατζηκών-
στα», το «Χαμόγελο του Παιδιού» και τα «Παιδικά Χωριά SOS» Θράκης και 
Θεσσαλονίκης. 

4.2. 	Μεθοδολογία έρευνας 

Η έρευνα ακολουθεί ποσοτική μεθοδολογία έρευνας με την χορήγηση 
δύο ερωτηματολογίων: 1) Αυτοαποτελεσματικότητα στη διαδικασία λή-
ψης εκπαιδευτικών και επαγγελματικών αποφάσεων των Foaud, Smith 
& Enochs (1997) και 2) Στρατηγικές αντιμετώπισης Επαγγελματικής Ανα-
ποφασιστικότητας των Lipshits-Braziler, Gati, & Tatar (2016), προσαρμο-
σμένη στα ελληνικά από την κυρία Κατερίνα Αργυροπούλου, Επίκουρη 
Καθηγήτρια, Τμήματος Παιδαγωγικού Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. 

4.3. 	Αποτελέσματα 

Παρακάτω θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα των δύο ερωτηματολο-
γίων (Στρατηγικές Αντιμετώπισης Επαγγελματικής Αναποφασιστικότητας 
και Αυτοαποτελεσματικότητας), ξεκινώντας πρώτα με τους μαθητές Λυ-
κείου γενικού πληθυσμού και συνεχίζοντας με τους μαθητές Λυκείου των 
δομών ιδρυματικής φροντίδας. 

Παραγωγική αντιμετώπιση Σύνολο

II- Λειτουργική αναζήτηση πληροφοριών 6,3 /9

EI - Συναισθηματική αναζήτηση πληροφοριών 6,02 /9

PS- Επίλυση προβλήματος 5,28 /9

FL -Ευελιξία 5,7 /9

AC- Προσαρμογή 6,8 /9

SR- Αυτορρύθμιση 5,1 /9

Αναζήτηση υποστήριξης Σύνολο

IH- Λειτουργική αναζήτηση βοήθειας 5,04 /9

EH- Συναισθηματική αναζήτηση βοήθειας 4,22 /9

DE- Ανάθεση σε άλλους 3,33 /9
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Μη παραγωγική αντιμετώπιση Σύνολο

ES-Αποφυγή 3,82 / 9

HE -Ανικανότητα 4,15 /9

IS- Απομόνωση 4,56 /9

SU-Υποταγή 6,23 /9

OP-Εναντίωση 2,93 /9

Πίνακας 1: Μέσος όρος μαθητών γενικού πληθυσμού
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΥΤΟΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ: 47,32 / 60

Παραγωγική αντιμετώπιση Σύνολο

II- Λειτουργική αναζήτηση πληροφοριών 5,15 /9

EI - Συναισθηματική αναζήτηση πληροφοριών 4,46 /9

PS- Επίλυση προβλήματος 5,02 /9

FL -Ευελιξία 5,50 /9

AC- Προσαρμογή 5,76 /9

SR- Αυτορρύθμιση 4,90 /9

Αναζήτηση υποστήριξης Σύνολο

IH- Λειτουργική αναζήτηση βοήθειας 3,94 /9

EH- Συναισθηματική αναζήτηση βοήθειας 3,18 /9

DE- Ανάθεση σε άλλους 2,76 /9

Μη παραγωγική αντιμετώπιση Σύνολο

ES-Αποφυγή 4,42 /9

HE -Ανικανότητα 3,72 /9

IS- Απομόνωση 4,51 /9

SU-Υποταγή 5,18 /9

OP-Εναντίωση 3,26 /9

Πίνακας 2: Μέσος όρος εφήβων ιδρυματικής φροντίδας
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΥΤΟΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ: 44,32 / 60
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4.4. 	Συγκριτικές παρατηρήσεις

Ερωτηματολόγιο Λήψης Επαγγελματικών Αποφάσεων

Παραγωγική αντιμετώπιση
Στους δείκτες Λειτουργική αναζήτηση πληροφοριών (ΙΙ),Συναισθηματική 
αναζήτηση πληροφοριών (EI) και Επίλυση προβλήματος (PS), ο γενικός πλη-
θυσμός παρουσιάζει υψηλότερες βαθμολογίες σε σχέση με τα παιδιά ιδρυ-
ματικής φροντίδας, αναδεικνύοντας πιο ενεργή αναζήτηση πληροφοριών 
για την λήψη απόφασης, αλλά και προσπάθεια μείωσης της αβεβαιότητας 
και του άγχους, επενδύοντας ταυτόχρονα στο σχεδιασμό και τη σύγκριση 
αποτελεσμάτων από τις εναλλακτικές που έχουν. Η συναισθηματική ανα-
ζήτηση πληροφοριών στα παιδιά ιδρυματικής φροντίδας είναι εξαιρετικά 
χαμηλή, γεγονός που εγείρει ερωτήματα ως προς τον συναισθηματικό 
κόσμο των παιδιών αυτών, καθώς θα περιμέναμε το άγχος και η αβεβαιό-
τητα να είναι κοινός τόπος και στις δύο ομάδες. Οι δείκτες Ευελιξία (FL) και 
Αυτορρύθμιση (SR)είναι σχεδόν ίδιες βαθμολογικά και στις δύο ομάδες, με 
χαμηλότερες εκείνες των παιδιών ιδρυματικής φροντίδας. 

Αναζήτηση υποστήριξης
Οι βαθμολογίες σε όλους τους σχετικούς δείκτες στην ομάδα των παιδιών 
γενικού πληθυσμού είναι τουλάχιστον έναν βαθμό και πάνω υψηλότερες 
σε σχέση με τις αντίστοιχες βαθμολογίες στα παιδιά ιδρυματικής φροντί-
δας. Το γεγονός αυτό μπορεί να ερμηνευτεί με βάση την βιβλιογραφία, 
καθώς τα παιδιά ιδρυματικής φροντίδας δεν έχουν σταθερά πρόσωπα 
αναφοράς και φροντίδας στη ζωή τους εντός των ιδρυμάτων, με τα οποία 
συνδέονται συναισθηματικά. Συνεπώς, δεν τους γεννάται η ανάγκη να 
καθοδηγηθούν από κάποιον άλλον, να λάβουν συμβουλές ή να καθησυχα-
στούν ψυχικά και αυτό έχει ως απόρροια να μην περιμένουν από κάποιον 
άλλον να λάβει την ευθύνη για αυτά. Θα μπορούσε εδώ να προστεθεί και 
η έλλειψη εμπιστοσύνης προς οποιονδήποτε ενήλικα εξαιτίας των βιω-
μάτων τους.

Μη παραγωγική αντιμετώπιση
Σε αυτόν τον παράγοντα, ο δείκτης Αποφυγή (ES) είναι υψηλότερος βαθμο-
λογικά στα παιδιά ιδρυματικής φροντίδας από εκείνον του γενικού πληθυ-
σμού, δηλώνοντας μια πιο έντονη τάση αποφυγής της διαδικασίας λήψης 
απόφασης. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο δείκτης Ανικανότητα (HE), καθώς τα 
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παιδιά γενικού πληθυσμού λαμβάνουν μεν την απόφαση, αλλά κατά την 
διαδικασία λήψης διακατέχονται αμυδρώς από συναισθήματα σύγχυσης 
και απαισιοδοξίας. Αντιθέτως, στα παιδιά ιδρυματικής φροντίδας ο ίδιος 
δείκτης είναι πιο χαμηλός. Ίσως αυτό μεταφράζεται ως «ανικανότητα» 
των παιδιών αυτών να βιώσουν επιπρόσθετα συναισθήματα ματαίωσης, 
σύγχυσης ή απαισιοδοξίας, αφού ήδη έχουν ζήσει και μεγαλώσει με αυ-
τά. Στον δείκτη Απομόνωση (IS) και οι δύο ομάδες παρουσιάζουν τις ίδιες 
βαθμολογικές επιδόσεις ενώ ο δείκτης Υποταγή (SU) είναι αυξημένος στα 
παιδιά γενικού πληθυσμού. Αυτό μπορεί να ερμηνευτεί μέσα από τον πε-
ρίπλοκο ψυχισμό των παιδιών ιδρυματικής φροντίδας, καθώς στερούνται 
βασικών συναισθημάτων σε σχέση με τα παιδιά γενικού πληθυσμού. Τέ-
λος, ο δείκτης Εναντίωση (ΟP) αν και χαμηλός βαθμολογικά και στις δύο 
ομάδες, στην περίπτωση των παιδιών ιδρυματικής φροντίδας είναι πιο 
αυξημένος, ίσως διότι μέσα τους υπάρχει αντίδραση για τις δυσκολίες 
που ήδη έχουν βιώσει και αντικατοπτρίζονται και στη διαδικασία επαγ-
γελματικής απόφασης.

Αυτοαποτελεσματικότητα: Και οι δύο ομάδες έχουν περίπου ίδια 
βαθμολογία, με προβάδισμα τα παιδιά γενικού πληθυσμού, γεγονός που 
δηλώνει μεγαλύτερη πίστη στις δυνατότητές τους σε σχέση με τα παιδιά 
ιδρυματικής φροντίδας, αλλά με μικρή βαθμολογική διαφορά.

5.	 Συμπεράσματα

Έπειτα από εκτενή βιβλιογραφική ανασκόπηση και πολύμηνη προσπάθεια 
συλλογής ερωτηματολογίων των συμμετεχόντων ιδρυματικής φροντίδας 
από διάφορα σημεία της Ελλάδας, μπορούμε να βγάλουμε ορισμένα συ-
μπεράσματα για την παρούσα συγκριτική μελέτη. Αυτό που παρατηρείται 
είναι πως η βιβλιογραφία επαληθεύτηκε σε αρκετά σημεία της και ιδιαίτε-
ρα σε εκείνο της συναισθηματικής ανεπάρκειας των παιδιών ιδρυματικής 
προστασίας. Τα βιώματά τους πριν την εισαγωγή τους στα ιδρύματα αλλά 
και εντός ιδρυμάτων είναι πιθανόν αυτά που καθόρισαν την προσωπικό-
τητά τους και επηρέασαν κατά κύριο λόγο τον συναισθηματικό κόσμο 
των παιδιών. Παρατηρείται δυσκολία στην εκδήλωση συναισθημάτων, 
θετικών ή αρνητικών, αλλά και στην αναζήτηση υποστήριξης από οικεία 
πρόσωπα, όπως πολύ έντονα φάνηκε να ζητούν τα παιδιά γενικού πλη-
θυσμού. Η έλλειψη συναισθηματικού δεσμού με οποιοδήποτε πρόσωπο 
εντός ιδρυμάτων, τα οδηγούν σε μη εκδήλωση συναισθημάτων. Συνεπώς, 
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δεν νιώθουν την ανάγκη να έρθουν κοντά με κάποιον ενήλικα, να τον εμπι-
στευτούν και να αφεθούν. Ενδεχομένως, να αισθάνονται ότι οι ενήλικες 
είναι υπαίτιοι για τις δυσκολίες της ζωής τους, γεγονός που φανερώνεται 
και στα ερωτηματολόγια. 

Από την άλλη μεριά, εξαιτίας της σφυρηλάτησης της προσωπικότητάς 
τους κατά αυτόν τον τρόπο, κατά την διαδικασία της λήψης επαγγελμα-
τικών αποφάσεων δεν διακατέχονται από δυσλειτουργικές σκέψεις, σε 
αντίθεση με τα παιδιά γενικού πληθυσμού, αναδεικνύοντας τα τελευταία 
μια μεγαλύτερη ευαισθησία. Προσπαθούν να βασιστούν στις δικές τους 
δυνάμεις, χωρίς την βοήθεια των άλλων. Ίσως η απογοήτευση που νιώ-
θουν προς το πρόσωπο των ενηλίκων να τα οδηγεί να υιοθετούν αυτή την 
στάση ζωής. Και οι δύο ομάδες δεν ελέγχουν απόλυτα τις σκέψεις και τα 
συναισθήματά τους κατά την διαδικασία λήψης απόφασης, γεγονός που 
ερμηνεύεται από το νεαρό της ηλικίας τους.

Συνολικά, θα υπογραμμίζαμε την επιτακτική ανάγκη δημιουργίας συ-
ναισθηματικού δεσμού για παιδιά που δέχονται ιδρυματική φροντίδα 
εντός του φορέα/ιδρύματος που τα φιλοξενεί. Η σύναψη συναισθηματικού 
δεσμού συνιστά παράγοντα καθοριστικής σημασίας τόσο για την φυσιο-
λογική ανάπτυξη ενός παιδιού όσο και για την ενήλικη ζωή τους, καθώς 
η έλλειψη ασφαλούς δεσμού θα οδηγήσει τους ενήλικες στο να μην μπο-
ρούν να εμπιστευτούν, να αναζητήσουν καταφύγιο ή να δυσκολεύονται να 
εκφράσουν ακόμη και τα αρνητικά τους συναισθήματα. Η συναισθηματική 
«αναπηρία» οφείλει να προλαμβάνεται ήδη από την παιδική ηλικία, ώστε 
να μεταβούν ομαλά στην εφηβική και στην ενήλικη ζωή, ως ολοκληρω-
μένες προσωπικότητες. Ο σχεδιασμός προγραμμάτων πρόληψης και πα-
ρέμβασης αποτελούν μονόδρομο για τα παιδιά που ζουν μακριά από το 
οικογενειακό τους περιβάλλον και στερούνται συναισθηματικού δεσμού.
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A b s t r a c t

This work is a comparative study of the general population of high school students and institutional care teen-
agers in terms of career decision-making strategies and self-efficacy. The institution of the family, its structure 
and its importance is a cornerstone for the forging of the personality of the young person from childhood to 
adulthood. There are multiple factors that may affect family cohesion. They are divided into internal and ex-
ternal factors. Internal ones are the absence of communication between members, a sudden health problem, 
while external ones are unemployment or a disaster. These factors may lead to serious domestic conflicts and 
even violence. In the event of the creation of adverse conditions for the living conditions of children within 
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their natural family, the care and protection of children is undertaken by the Child Protection Structures. It 
is defined as all actions taken by social workers and/or other professionals to safeguard the rights or protect 
children from intentional harm or neglect. The reasons for their admission to child protection services relate 
to social problems such as child abandonment, health problems or sudden death, addictions, mental illness 
and other personal difficulties, economic difficulties such as poverty, unemployment, lack of housing and 
economic crises. Finally, there are legal reasons, such as domestic violence or child abuse (either by parents or 
relatives). The effects of care on children’s development, according to a study, are mental retardation, loss of 
concentration, impaired emotional relationships, lack of developmental potential and inability to integrate 
into society. Child protection structures cannot provide individualised care to children and because of their 
separation from their family environment, they are left with a traumatic experience, regardless of their age. Of 
particular importance was the severing of the bond with the mother. The frequent turnover of persons within 
the institution and the inability to form an emotional bond with an adult person leads to the “philosophy of 
least expectation”, where they stop getting better and develop emotional disorders. Institutions, by replacing 
the role of the family, feed the syndrome of “institutionalism”. In adulthood the impact on their life organisation 
and psychosocial functioning is significant, making their childhood experiences of major importance. Career 
guidance within child protection structures creates a safe and supportive environment, children gain a better 
understanding of themselves and are greatly helped both in their behaviour and in the way they perceive things 
around them, identifying and realising their potential. However, it requires first and foremost solving complex 
problems that they have faced from an early age, building a relationship of trust with the Counsellor. Differ-
ences in adolescents’ professional decision-making within and outside child protection units are presented 
and interventions are proposed to solve the aforementioned difficulties they face within institutional care. 
The findings of the present study showed that emotional deficits are greater than in the general population, 
confirming the literature, experiences played a key role in their personality development, they have difficulty 
expressing their feelings and do not seek support from any adult within the institution. However, the good 
thing is that in the decision-making process they are not driven by dysfunctional thoughts and rely on their 
own strengths. The study may instigate further research about the emotional needs of children in institutional 
care, and the support they need, as they already come from impoverished environments.
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Αντιλήψεις προσφύγων/μεταναστών 
για την αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών 
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Αγγελική Οικονόμου*, Φωτεινή Καλογερογιάννη**, 
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Π ε ρ ί λ η ψ η 

Στην παρούσα έρευνα1, διερευνώνται οι αντιλήψεις των ατόμων με προσφυγικό και μεταναστευτικό υπόβαθρο 
σχετικά με την αποτελεσματικότητα της Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Συ.Ε.Π.). 
Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκαν εννέα (9) ημιδομημένες συνεντεύξεις με άτομα προσφυγικού και με-
ταναστευτικού προφίλ, τα οποία μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους από τη λήψη της υπηρεσίας του Συ.Ε.Π. Η 
επεξεργασία των δεδομένων έγινε με ποιοτική ανάλυση περιεχομένου. Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από 
την ανάλυση των δεδομένων μας δίνουν τη δυνατότητα να κατανοήσουμε και να διερευνήσουμε σε βάθος 
τις ανάγκες του προσφυγικού και του μεταναστευτικού πληθυσμού που δέχονται τις υπηρεσίες του Συ.Ε.Π., 
ενώ παράλληλα μπορούν να συμβάλουν στη βελτίωση των υπηρεσιών των φορέων που έχουν αναλάβει την 
υποστήριξή τους στην χώρα μας. 

Λέξεις-κλειδιά: επαγγελματική συμβουλευτική, εργασιακή ένταξη, κοινωνική ένταξη, πρόσφυγες, μετανάστες

* Κοινωνιολόγος, Σύμβουλος σταδιοδρομίας και επαγγελματικού προσανατολισμού
** Μεταδιδακτορική ερευνήτρια, ΑΠΘ
*** Αναπληρωτής καθηγητής, ΕΚΠΑ
1. Η έρευνα αποτελεί μέρος της διπλωματικής εργασίας της Αγγελικής Οικονόμου, 

μεταπτυχιακής φοιτήτριας του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός 
και Δία Βίου Εκπαίδευση» του ΕΚΠΑ με τίτλο: «Αντιλήψεις προσφύγων/μεταναστών για την 
αποτελεσματικότητα της Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού» και 
επόπτη τον Αναπλ. καθηγητή, Χρήστο Παρθένη. 
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Εισαγωγή

Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες αντιμετωπίζουν μία πληθώρα προκλή-
σεων κατά τη μετακίνηση τους σε έναν νέο τόπο, στον οποίο καλούνται 
να δημιουργήσουν μία νέα ζωή. Ανάμεσα στις προκλήσεις αυτές συμπερι-
λαμβάνονται η πολιτισμική τους προσαρμογή, οι γλωσσικοί φραγμοί και 
η ένταξή τους στο εργασιακό περιβάλλον. Γι’ αυτό και θεωρείται ιδιαίτερα 
κρίσιμη η παροχή της κατάλληλης καθοδήγησης, ειδικά στην αναζήτηση 
εργασίας, ώστε να μπορέσουν να ενταχθούν στην νέα γι’ αυτούς κοινωνική 
πραγματικότητα. 

Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, η πρόσβαση στην υπηρεσία της 
Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού συμβάλλει 
σημαντικά στην αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, βοηθώντας τα 
άτομα να χαράξουν την δική τους πορεία στα νέα περιβάλλοντα που πρό-
κειται να ζήσουν. Επομένως, η διερεύνηση των αντιλήψεων του προσφυγι-
κού και του μεταναστευτικού πληθυσμού, σχετικά με την αποτελεσματικό-
τητα της Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού είναι 
ζωτικής σημασίας, ώστε να αποκτήσουμε ουσιαστική γνώση σχετικά με τα 
«δυνατά» σημεία, αλλά και τους περιορισμούς των υπηρεσιών, καθώς και 
να εντοπίσουμε πιθανούς τομείς που χρήζουν βελτίωσης κατά την παροχή 
συμβουλευτικών υπηρεσιών στο πεδίο της εργασιακής αποκατάστασης.

Έχοντας ως βασικό άξονα την παραπάνω επιδίωξη, στην εν λόγω έρευνα 
επιχειρούμε να διερευνήσουμε, μέσω ημι-δομημένων συνεντεύξεων, τις 
αντιλήψεις ατόμων με προσφυγικό ή/και μεταναστευτικό υπόβαθρο σχετικά 
με την αποτελεσματικότητα της υπηρεσίας της Συμβουλευτικής και του 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού την οποία έλαβαν για ένα συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζουμε τις εμπειρίες αυτών των 
ατόμων, τις προκλήσεις, αλλά και τις προσδοκίες τους, στοχεύοντας στο να 
κατανοήσουμε καλύτερα πώς οι υπηρεσίες αυτές μπορούν να βοηθήσουν 
αποτελεσματικά και ουσιαστικά άτομα από τις λεγόμενες ευάλωτες κοι-
νωνικά ομάδες, ενισχύοντας τελικά την ομαλή ένταξή τους στην κοινωνία.

1.	 Εργασιακή ένταξη προσφύγων και μεταναστών 

Ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν την ένταξη 
του προσφυγικού και του μεταναστευτικού πληθυσμού στη χώρα υποδο-
χής, είναι η ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Η εύρεση εργασίας, πέραν 
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του ότι συμβάλλει στη συμμετοχή τους στην οικονομική και κοινωνική 
ζωή της χώρας, ενισχύει και την οικονομία της ίδιας της χώρας υποδοχής. 
Συνεπώς, έχει θετικό αντίκτυπο στην προσωπική τους ευημερία, αλλά και 
στην κοινωνική συνοχή (Desiderio, 2016). Ειδικότερα, η εργασία παρέχει 
στο άτομο τη δυνατότητα να αναπτύξει τις ικανότητές του και κατ’ επέκτα-
ση την προσωπικότητα του, ενώ συνάμα συμβάλλει στην κοινωνικοποίη
ση του μέσω της σύναψης σχέσεων με τα υπόλοιπα μέλη της κοινωνίας 
(Δελλασούδας, 2004). 

Ωστόσο, προκειμένου να επιτευχθεί μία επιτυχής διασύνδεση του πλη-
θυσμού με τον εργασιακό κόσμο της χώρας στην οποία τα άτομα αυτά με-
τακινούνται, είναι καθοριστικής σημασίας η αντιστοίχιση των ικανοτήτων 
και των δεξιοτήτών τους με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Στο πλαίσιο 
αυτό, ένας τρόπος επιτυχούς εργασιακής ένταξης, αποτελεί η προώθηση 
της απασχόλησής τους σε θέσεις εργασίας που δεν καλύπτονται από το 
εγχώριο εργατικό δυναμικό ή ανταποκρίνονται καλύτερα στις ικανότητες 
και τις δεξιότητές τους σε σχέση με τον εγχώριο πληθυσμό (Πολιτικής, 
2018). Προκειμένου να επιτευχθεί αυτό, απαιτείται σε πρώτη φάση η αξιο-
λόγηση των προσόντων τους, διαδικασία που καθίσταται δύσκολη, ειδικά 
για τις περιπτώσεις των προσφύγων και των αιτούντων διεθνούς προστα-
σίας. Μάλιστα, στην Ευρώπη έχει παρατηρηθεί ότι τα ποσοστά εύρεσης 
εργασίας του προσφυγικού πληθυσμού υστερούν σε σχέση με εκείνα του 
μεταναστευτικού, ενώ πολλές φορές τείνουν να καταλαμβάνουν θέσεις 
εργασίας για τις οποίες διαθέτουν υπερ-προσόντα. Το φαινόμενο αυτό 
μπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι οι πρόσφυγες αφήνουν την χώρα 
διαμονής τους χωρίς να το έχουν προσχεδιάσει, γεγονός που συνεπάγε-
ται το ότι δεν έχουν μαζί τους τα απαραίτητα έντυπα πιστοποίησης των 
προσόντων τους και καθιστά, κατ’ επέκταση, δύσκολη την εργασιακή τους 
ένταξη (UNHRC, 2018).

1.1.	 Θεωρητικές προσεγγίσεις στην επαγγελματική συμβουλευτική 
	 προσφύγων και μεταναστών 

Σύμφωνα με τον Zacher (2019), οι πιο ευρέως διαδεδομένες θεωρητικές 
προσεγγίσεις στον χώρο της επαγγελματικής ανάπτυξης είναι η Κοινωνι-
κή-Γνωστική θεωρία (Social Cognitive Career Theory), η Εξελικτική θεωρία 
(Life-Span Life-Space Theory) και η Κονστρουκτιβιστική θεωρία (Career 
Construction Theory) οι οποίες αναλύονται παρακάτω. 
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1.1.1.	 Κοινωνική-Γνωστική θεωρία (Social Cognitive Career Theory- SCCT) 

Η θεωρία βασίζεται στην κοινωνική-γνωστική θεωρία του Albert Bandura 
(1989) σύμφωνα με την οποία η ανάπτυξη του ατόμου επηρεάζεται άμε-
σα ένα τριαδικό μοντέλο, το οποίο περιλαμβάνει ατομικούς παράγοντες, 
όπως είναι τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, οι αξίες, οι ικανότητες 
και τα ενδιαφέροντα, οι περιβαλλοντικοί παράγοντες, όπως οι διαπροσω-
πικές σχέσεις με τους σημαντικούς άλλους και η δομή των ευκαιριών, αλλά 
και η συμπεριφορά και οι μαθησιακές εμπειρίες του ατόμου. Οι παράγο-
ντες αυτοί επηρεάζουν ο ένας τον άλλον και κατ’ επέκταση την ανάπτυξη 
του ατόμου. Έτσι, ασκείται επίδραση στη διαμόρφωση των προσδοκιών 
του και των πεποιθήσεων αυτοαποτελεσματικότητάς του, αλλά και της 
στοχοθεσίας του (Χαροκοπάκη Α. στο Αργυροπούλου, 2019). 

Στην περίπτωση της εργασιακής ένταξης προσφύγων και μεταναστών, 
η κοινωνική γνωστική θεωρία δίνει ιδιαίτερη έμφαση, πέραν των προ-
σωπικών χαρακτηριστικών του ατόμου, στην αλληλεπίδραση αυτών των 
παραγόντων προκειμένου να επιτευχθεί η ένταξη αυτών των πληθυσμών. 
Για παράδειγμα, ορισμένοι παράγοντες που μπορεί να προκαλούν την 
ανεπιτυχή ένταξη ενός πρόσφυγα ή ενός μετανάστη, μπορεί να είναι το 
γνωστικό επίπεδο ή οι ικανότητές του, η υποστήριξη από το οικογενειακό 
περιβάλλον ή τις υπηρεσίες και τους οργανισμούς ή ακόμα και συνδυα-
σμός κάποιων από αυτούς τους παράγοντες (Zacher, 2019).

1.1.2.	 Εξελικτική θεωρία (Life-Span Life-Space Theory) 

Η εξελικτική θεωρία του Donald Super (1996) εστιάζει στην δια βίου στα-
διοδρομία του ατόμου. Κεντρικά σημεία της θεωρίας είναι η αυτοαντίληψη 
και η ανάπτυξή της, ενώ υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι διαφέρουν μεταξύ 
τους ως προς τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας και τα ενδιαφέρο-
ντά τους. Κατά τον Super, η επαγγελματική ανάπτυξη του ατόμου είναι μία 
διαδικασία σύνθεσης και πραγμάτωσης της αυτοαντίληψης του ατόμου 
(pp 131). Ακόμη, στην εξελικτική πορεία της επαγγελματικής ανάπτυξης 
του ατόμου, ο Super διακρίνει πέντε στάδια. Αυτά είναι το στάδιο της 
ανάπτυξης (φαντασιακό στάδιο, παιδική ηλικία), της διερεύνησης (εφη-
βεία), της εδραίωσης (νέος ενήλικας), της συντήρησης (ωριμότητα) και της 
παρακμής (γεροντική ηλικία). Κάθε στάδιο αντιστοιχεί σε μια ορισμένη 
ηλικιακή περίοδο της ζωής του ατόμου, αλλά και σε συγκεκριμένα εξελι-
κτικά καθήκοντα (pp 137).
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Στον τομέα της εργασιακής συμβουλευτικής προσφύγων και μετα-
ναστών, η εξελικτική θεωρία του Super, θα μπορούσε να εστιάσει στην 
επαγγελματική τους ανάπτυξη κατά τα διάφορα στάδια της ζωής τους, 
δηλαδή το πρώιμο, το μεσαίο και τελευταίο στάδιο της σταδιοδρομίας 
τους, ανεξαρτήτως χρονολογικής ηλικίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελεί το γεγονός ότι πολλές φορές άτομα προσφυγικής ή μεταναστευ-
τικής καταγωγής χρειάζεται να αλλάξουν επαγγελματικό πεδίο κατά τη 
διάρκεια της σταδιοδρομίας τους, επειδή τα προσόντα τους δεν μπορούν 
να αναγνωριστούν στην χώρα υποδοχής (Zacher, 2019). 

1.1.3.	 Κονστρουκτιβιστική θεωρία (Career Construction Theory) 

Πρόκειται για μία προέκταση της θεωρίας του Super, η οποία αναπτύ-
χθηκε στον 21ο αιώνα. Ο ορισμός της δόθηκε από τον Savickas, μαθητή 
του Super, και εστιάζει στον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι μπορούν να 
δημιουργήσουν τη σταδιοδρομία τους. Το άτομο, κατά τη θεωρία αυτή, 
έχει ένα σύνολο χαρακτηριστικών τα οποία ταιριάζουν στα χαρακτηρι-
στικά κάποιων επαγγελμάτων. Τα τρία βασικά στοιχεία της κονστρουκτι-
βιστικής θεωρίας ή αλλιώς θεωρίας κατασκευής σταδιοδρομίας, είναι η 
επαγγελματική προσωπικότητα, οι πτυχές της ζωής και η επαγγελματική 
προσαρμοστικότητα (Savickas et al., 2009).

Η επαγγελματική προσωπικότητα αναφέρεται στα διάφορα χαρακτη-
ριστικά του ατόμου, τα οποία συνθέτουν τύπους προσωπικότητας που 
ταιριάζουν στα χαρακτηριστικά διάφορων επαγγελμάτων. Το δεύτερο 
στοιχείο, οι πτυχές της ζωής του ατόμου, κατά τη θεωρία αυτή, διαμορ-
φώνονται από τις μοναδικές εμπειρίες που βιώνει το άτομο κατά τη διάρ-
κεια της ζωής του. Τέλος, η επαγγελματική προσαρμοστικότητα αποτελεί 
βασικό παράγοντα της κονστρουκτιβιστικής θεωρίας σταδιοδρομίας και 
ορίζεται ως ο ψυχοκοινωνικός πόρος που βοηθά τα άτομα να αντιμετω-
πίσουν με επιτυχία τις επαγγελματικές προκλήσεις. Η προσαρμογή του 
ατόμου σε ένα επαγγελματικό περιβάλλον και κατ’ επέκταση η ένταξή του 
στην κοινωνία είναι αποτέλεσμα ενός συνεχόμενου ταξιδιού, που ξεκινάει 
με την επιθυμία προσαρμογής, συνεχίζει με τις ικανότητες που διαθέτει 
και τις ενέργειες προσαρμοστικότητας που κάνει και καταλήγει στην προ-
σαρμογή (Μικεδάκη στο Αργυροπούλου, 2019). 

Οι Savickas και οι συνεργάτες του πρότειναν το μοντέλο «Σχεδιασμού 
Ζωής», το οποίο στοχεύει στην αφήγηση της επαγγελματικής ιστορίας 
του ατόμου στο εδώ και τώρα. Στο πλαίσιο της συμβουλευτικής και του 
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επαγγελματικού προσανατολισμού προσφυγικού και μεταναστευτικού 
πληθυσμού, η κοντρουκτιβιστική θεωρία θα μπορούσε να εφαρμοστεί 
πολύ πιο αποτελεσματικά, μιας και ο σύμβουλος μπορεί να κατανοήσει 
τον τρόπο που το άτομο κατασκευάζει τη σταδιοδρομία του, αλλά και 
ερμηνεύσει τις αναμνήσεις του από τις προηγούμενες επαγγελματικές 
του εμπειρίες, τις παρούσες, όπως και τις μελλοντικές φιλοδοξίες του. 
Δίνεται στο άτομο ουσιαστικά η δυνατότητα να κάνει έναν απολογισμό 
της επαγγελματικής του πορείας μέσω των υποκειμενικών εμπειριών του 
(Αργυροπούλου, 2019).

1.2.	 Καλές πρακτικές των ευρωπαϊκών χωρών για την ένταξη 
	 στην απασχόληση μεταναστών/προσφύγων

Η ευρωπαϊκή εμπειρία καλών πρακτικών με στόχο την ένταξη ατόμων 
προσφυγικής ή/και μεταναστευτικής καταγωγής, παρουσιάζει πληθώρα 
προτάσεων και καλών πρακτικών. Ενδεικτικά θα αναφερθούν καλές πρα-
κτικές που υλοποιήθηκαν από διάφορα κράτη, καθένα από τα οποία έχει 
διαφορετικές ανάγκες και διαμορφώνει με διαφορετικό τρόπο την εθνι-
κή κοινωνική του πολιτική (ΕΚΚΕ, 2010). Πιο συγκεκριμένα, υλοποιήθηκε 
στην Ισπανία το χρονικό διάστημα 2008-2010 το έργο PROXIMA, το οποίο 
παρείχε θεωρητική εκπαίδευση διάρκειας τριών μηνών στις θεματικές: 
διατροφή, υγιεινή, εργαλεία διοίκησης, νέες τεχνολογίες, καθώς και πρα-
κτικά μαθήματα. Οι εκπαιδευτές του προγράμματος αυτού διενεργούσαν 
εβδομαδιαία αξιολόγηση προόδου στα άτομα, ενώ δύο μήνες μετά το 
πέρας του προγράμματος αξιολογούσαν την ενεργή αναζήτηση εργασίας 
από τα άτομα. 

Στη Δανία, εφαρμόστηκε την περίοδο 2003-2006 ένα σχέδιο ένταξης 
στην αγορά εργασίας των νεοεισαχθέντων ατόμων, μέσω του λεγόμενου 
«κλιμακωτού μοντέλου», το οποίο περιλαμβάνει διαδοχικά στάδια ένταξης 
(Penninx, 2008) Κατά το πρώτο στάδιο διάρκειας τριών με έξι μηνών, τα 
άτομα παρακολουθούν μαθήματα γλώσσας και πολιτισμού. Στη συνέχεια 
και παράλληλα με τα μαθήματα, διενεργούν πρακτική άσκηση, δίνοντας τη 
δυνατότητα στις διάφορες εταιρείες να εκτιμήσουν τις ικανότητές τους. Η 
επιχείρηση συνάπτει σύμβαση εργασίας με το άτομο, λαμβάνοντας χορη-
γία για το μισθό του από τον δήμο. Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί ότι το 
2005 συστάθηκε στην Κοπεγχάγη ένα ειδικό «Γραφείο Ένταξης», που μέσω 
της συνεργασίας του με εργοδότες και συνδικάτα, στόχευε στη διενέργεια 
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προγραμμάτων για την προώθηση της απασχόλησης για όλες τις ομάδες 
πληθυσμού, ενώ το 2007 υιοθετήθηκε από τον δήμο της Κοπεγχάγης ένα 
σχέδιο προώθησης, με βάση το οποίο κάθε χρόνο 30 μόνιμες και υψηλές 
σε ιεραρχία θέσης θα πρέπει να καλύπτονται από μετανάστες (ΕΚΚΕ, 2010). 

Η Αυστρία, από την πλευρά της, υλοποίησε στη Βιέννη ένα έργο με 
στόχο την αποδοχή της διαπολιτισμικής κοινωνίας, επιδιώκοντας με το 
πρόγραμμα Μ17, την πρόσληψη με αυξημένη αναλογία μεταναστών και 
μεταναστριών στον Δήμο. Μέσω του εν λόγω προγράμματος στόχευε, 
αφενός στην αποδοχή της διαφορετικότητας και στην ένταξη και αφετέ-
ρου στην εξυπηρέτηση στις υπηρεσίες του δήμου των ατόμων μετανα-
στευτικής καταγωγής από άτομα που αντιλαμβάνονται την κουλτούρα 
τους και μιλούν τη μητρική τους γλώσσα (EC, 2005). 

Άξια αναφοράς είναι και η Γαλλία, όπου παρέχονται υπηρεσίες συμ-
βουλευτικής και εκπαίδευσης από Γάλλους εθελοντές συνταξιούχους, οι 
οποίοι είναι καταρτισμένοι από κρατικές υπηρεσίες. Επιπλέον, το 2003 
συστάθηκε το Εθνικό Θεματικό Δίκτυο, που στόχευε στην παρακολούθη-
ση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας, αλλά και στην εύρεση τρόπων 
καταπολέμησής της. Ανάμεσα στους βασικούς τους στόχους ήταν πέραν 
της διαχείρισης της πολυμορφίας, η ευαισθητοποίηση των δηλώσεων υπη-
ρεσιών για την απασχόληση, η ενεργή συμμετοχή των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων (ΕΚΚΕ, 2010).

Τέλος, στη Γερμανία και συγκεκριμένα στην Στουτγάρδη, ήδη από το 
1981, λειτουργεί ειδική Υπηρεσία Ένταξης η οποία εξετάζει όλους τους 
τομείς δράσης που αφορούν την ένταξη, μέσω μίας επιτροπής εμπειρο-
γνωμόνων. Επίσης, στην πόλη της Φρανκφούρτης, υλοποιούνται προ-
γράμματα καθοδήγησης (mentoring programs) διάρκειας ενός έτους, 
από γυναίκες εκπαιδεύτριες σε μετανάστριες, με στόχο να κατανοήσουν 
τα χαρακτηριστικά και τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, αλλά και να 
βελτιώσουν τις γνώσεις τους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2007).

1.3.	 Καλές πρακτικές στην Ελλάδα για την υποστήριξη 
	 στην απασχόληση προσφύγων/μεταναστών 

Οι χώρες υποδοχής απασχολούν πρόσφυγες και μετανάστες, προκειμένου 
να καλύψουν τις ελλείψεις ανθρωπίνου δυναμικού σε διάφορες θέσεις ερ-
γασίας. Ωστόσο, πολλοί ειδικευμένοι πρόσφυγες/μετανάστες παραμένουν 
άνεργοι ή υποαπασχολούμενοι (Nardon & Hari, 2022). Παρακάτω παρου-
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σιάζονται ορισμένα προγράμματα, τα οποία αποτελούν καλές πρακτικές 
για την υποστήριξη της απασχόλησης του προσφυγικού και του μετα-
ναστευτικού πληθυσμού κατά την ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία.

1.3.1.	 Πρόγραμμα EQUAL 

Το πρόγραμμα EQUAL αποτελεί μια κοινοτική πρωτοβουλία της Ευρω-
παϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση και χρηματοδοτείται από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Στις ομάδες-στόχους του προγράμματος 
συμπεριλαμβάνονται: νέοι, γυναίκες, άτομα με ειδικές ανάγκες, παλιν-
νοστούντες, μετανάστες, πρόσφυγες, φυλακισμένοι, αποφυλακισμένοι, 
ανήλικοι παραβάτες, Ρομά, Πομάκοι και απεξαρτημένα άτομα. Ανάμεσα 
στους κύριους στόχους του προγράμματος είναι η βελτίωση της απασχο-
λησιμότητας, η καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας, η εν-
θάρρυνση της προσαρμοστικότητας των επιχειρήσεων και η κοινωνική 
και επαγγελματική ένταξη των αιτούντων άσυλο. Στα πλαίσια της πρω-
τοβουλίας EQUAL συστάθηκαν και λειτούργησαν από την Αναπτυξιακή 
Σύµπραξη Ενδυνάµωση των Οικονομικών Μεταναστών και Προσφύγων 
στην Αγορά Εργασίας, Γραφεία Υποστήριξης Μεταναστών σε Αθήνα, 
Πειραιά, Θεσσαλονίκη, Βόλο και Πάτρα, με κύριο στόχο την υποστήριξη 
των ατόμων προσφυγικής ή/και μεταναστευτικής καταγωγής σε θέματα 
απασχόλησης (ΕΚΚΕ, 2010). 

1.3.2.	 Πρόγραμμα REST 

Το πρόγραμμα «Απασχόληση, Υποστήριξη και Κατάρτιση των προσφύγων 
(REST)» είναι ένα πρόγραμμα δημιουργίας ενός ολοκληρωμένου συστή-
ματος υποστήριξης για επιχειρήσεις και οργανισμούς που επιθυμούν να 
εντάξουν πρόσφυγες στο εργατικό δυναμικό τους. Το πρόγραμμα χρη-
ματοδοτήθηκε από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υλοποιήθηκε υπό την εποπτεία του Γερμανού 
Landkreis Kasse και σε συνεργασία με εταίρους από διάφορες χώρες (Αυ-
στρία, Βουλγαρία, Γερμανία, Ελλάδα, Γαλλία και Ιταλία). Κύριος στόχος του 
είναι, μέσα από ένα ολοκληρωμένο σύστημα εκπαίδευσης να βελτιωθούν 
τις ικανότητες των διευθυντών προσωπικού, αλλά και των υπαλλήλων, 
προκειμένου να πετύχουν μία επιτυχής αλληλεπίδραση με τους πρόσφυ-
γες (Dimitrova et al., χχ).
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1.3.3.	 Πρόγραμμα HELIOS 

Σκοπός του προγράμματος είναι η ένταξη των δικαιούχων πολιτικής 
προστασίας στην ελληνική κοινωνία. Στις δράσεις του προγράμματος 
συμπεριλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η στήριξη της απασχόλησης, μέσω 
της παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών, τη δικτύωση με πιθανούς εργο-
δότες, αλλά και την πρόσβαση σε πιστοποιήσεις προκειμένου τα άτομα να 
αυξήσουν τις προοπτικές απασχόλησής τους. Το πρόγραμμα υλοποιείται 
από τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης, που χρηματοδοτείται από το 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου (ΙΟΜ, 2022).

1.4.	 Προτάσεις για την ομαλή εργασιακή ένταξη 

Η επιτυχής εργασιακή ένταξη του προσφυγικού και του μεταναστευτικού 
πληθυσμού μπορεί να επιτευχθεί μόνο με τον συνδυασμό της εφαρμο-
γής συγκεκριμένων πολιτικών. Έρευνες, με κυριότερη του ΟΟΣΑ με τίτλο 
“Making Integration Work”, υπογραμμίζουν τους τρόπους εξάλειψης των 
εμποδίων και την επίτευξη μίας ομαλής ένταξης στην αγορά εργασίας 
(2016). 

Πιο συγκεκριμένα, πρώτο και σημαντικότερο βήμα αποτελεί η αναγνώ-
ριση των προσόντων και των δεξιοτήτων των ατόμων με προσφυγικό ή/
και μεταναστευτικό υπόβαθρο, προκειμένου να αξιοποιηθούν κατάλλη-
λα στον εργασιακό κόσμο. Με αυτόν τον τρόπο αυξάνονται όχι μόνο οι 
πιθανότητες εύρεσης εργασίας, αλλά απασχόλησης σε μία θέση που θα 
ταιριάζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στα προσόντα και στις δεξιότητες 
του ατόμου που αναζητά εργασία. Σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική για 
την ένταξη, προτείνεται ως ιδιαίτερα σημαντική δράση η ενημέρωση των 
πολιτών των τρίτων χωρών σχετικά με το πού μπορούν να απευθυνθούν, 
προκειμένου να επιτευχθεί η αναγνώριση των πτυχίων ή πιστοποιητικών 
εκπαίδευσης που έχουν λάβει στο εξωτερικό, αλλά και η ενημέρωση τους 
για τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να συνεχίσουν την εκπαίδευσή 
τους, ώστε να ασκήσουν τα επαγγελματικά δικαιώματα που διαθέτουν από 
τη λήψη του πτυχίου τους (Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, 2019). 

Παράλληλα, εξίσου σημαντική είναι η παροχή ευκαιριών εκπαίδευσης 
στο πλαίσιο της εργασίας. Ο προσφυγικός και μεταναστευτικός πληθυσμός 
συχνά αναγκάζεται να επαναλάβει μέρος ή και ολόκληρη την εκπαίδευσή 
του κατά την άφιξή του στην χώρα υποδοχής. Οι ευκαιρίες κατάρτισης 
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στον χώρο εργασίας, για παράδειγμα μέσω προγραμμάτων πρακτικής 
άσκησης ή μαθητείας, προσφέρουν τη δυνατότητα στους πληθυσμούς αυ-
τούς να έρθουν σε άμεση επαφή με την αγορά εργασίας (Desiderio, 2016). 
Ωστόσο, πέρα από την εκπαίδευση και την κατάρτιση, εξίσου σημαντική 
είναι και η παροχή υπηρεσιών καθοδήγησης μέσω της επαγγελματικής 
συμβουλευτικής. Έτσι, τα άτομα θα καταφέρουν να γνωρίσουν τον εαυτό 
τους και να αναπτύξουν τις απαραίτητες ικανότητες και δεξιότητες για την 
ένταξή τους στην αγορά εργασίας (OECD/UNHCR,2018). 

Πέραν των ανωτέρω, απαραίτητη και καθοριστικής σημασίας είναι η 
συμμετοχή των εργοδοτών στη διαδικασία ένταξης. Οι εργοδότες συχνά 
στερούνται γνώσεων σχετικά με το νομικό πλαίσιο που αφορά την εργα-
σιακή ένταξη των προσφύγων και των μεταναστών, γεγονός που καθιστά 
απαραίτητη την πληροφόρησή τους για τέτοια είδους ζητήματα (CEDEFOP, 
2017).

2.	 Σκοπός της έρευνα και ερευνητικές υποθέσεις

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να προσδιοριστούν οι αντιλήψεις 
των ατόμων προσφυγικού και μεταναστευτικού προφίλ σχετικά με την 
αποτελεσματικότητα της συμβουλευτικής και του επαγγελματικού προσα-
νατολισμού, καθώς, όπως ήδη διαπιστώθηκε από το θεωρητικό μέρος, η 
συμβουλευτική και ο επαγγελματικός προσανατολισμός διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην επαγγελματική ένταξη του προσφυγικού και με-
ταναστευτικού πληθυσμού.

Συγκεκριμένα, στόχος είναι, μέσω της παρούσας έρευνας, να διερευ-
νηθούν οι εξής ερευνητικές υποθέσεις:

yy Ποιες είναι οι αντιλήψεις του προσφυγικού/μεταναστευτικού πληθυ-
σμού σχετικά με την αποτελεσματικότητα της Συ.Ε.Π.;

yy Ποια είναι η συμβολή της Συ.Ε. Π. στην ένταξη στην αγορά εργασίας 
ή στην αλλαγή καριέρας του προσφυγικού/μεταναστευτικού πληθυ-
σμού;

yy Κατά πόσο η εργασιακή συμβουλευτική συμβάλλει στην αντιμετώπι-
ση προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα στην αγορά εργασίας 
λόγω της μεταναστευτικής τους καταγωγής;



ΑΝΤΙΛΉΨΕΙΣ ΠΡΟΣΦΎΓΩΝ/ΜΕΤΑΝΑΣΤΏΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ 
ΠΟΥ ΈΛΑΒΑΝ ΣΤΟ ΠΛΑΊΣΙΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΉΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΎ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΎ 41 

ΣYΓKPITIKH KAI ΔIEΘNHΣ EKΠAIΔEYTIKH EΠIΘEΩPHΣH          Nο 30          ΑΝΟΙΞΗ 2024 

3.	 Μεθοδολογία

Δεδομένου ότι στόχος της παρούσας έρευνας ήταν η αποτύπωση των 
απόψεων ατόμων σχετικά με την αποτελεσματικότητα της συμβουλευτι-
κής και του επαγγελματικού προσανατολισμού, θεωρήθηκε ότι η χρήση 
ποιοτικής μεθόδου θα ήταν αποτελεσματικότερη για την σε βάθος διε-
ρεύνηση του υπό εξέταση θέματος (Λυδάκη, 2012). Εφόσον στόχος της 
έρευνας αποτελεί η διερεύνηση των απόψεων μιας ευάλωτης κοινωνικά 
ομάδας για ένα συγκεκριμένο ζήτημα, όπως είναι τα άτομα με προσφυγικό 
ή/και μεταναστευτικό υπόβαθρο, η απλή μέτρηση δεδομένων μέσω της 
ποσοτικής μεθόδου, δεν καθίσταται επαρκής για τη συλλογή στοιχείων 
που θα φωτίσουν πολύπλευρα το ζήτημα της παροχής υπηρεσιών Συ.Ε.Π. 
σε άτομα από αυτές τις ομάδες. 

3.1.	 Δείγμα 

Στη συγκεκριμένη έρευνα, το δείγμα που επιλέχθηκε αφορά άτομα με-
ταναστευτικού/ προσφυγικού προφίλ που έχουν λάβει υπηρεσίες συμ-
βουλευτικής και επαγγελματικού προσανατολισμού. Το δείγμα διαφορο-
ποιείται ως προς την ηλικία, το φύλο και το μορφωτικό επίπεδο. Το είδος 
δειγματοληψίας που επιλέχθηκε είναι αυτό της δειγματοληψίας χιονοστι-
βάδας ή αλλιώς αλυσιδωτής δειγματοληψίας, που βασίζεται στη θεωρίας 
της συσσώρευσης. Δεδομένης της δυσκολίας εντοπισμού του δείγματος, 
πολλά από τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα αποτέλεσαν συστά-
σεις άλλων ατόμων που συμμετείχαν (Ίσαρη, Φ., & Πουρκός, Μ. 2016). Το 
δείγμα προσεγγίστηκε από την αρχή με την παρουσίαση του σκοπού της 
συγκεκριμένης έρευνας, αλλά και με τη διαβεβαίωση περί τήρησης εμπι-
στευτικότητας, απορρήτου και ανωνυμίας. Επιπλέον, τα άτομα ενημερώ-
θηκαν για τη δυνατότητα να μην απαντήσουν σε οποιαδήποτε ερώτηση 
δεν επιθυμούσαν, αλλά και για τη δυνατότητα διακοπής της διαδικασίας. 

Στην παρούσα έρευνα πήραν μέρος 9 (n=9) άτομα προσφυγικού/μετα-
ναστευτικού προφίλ, άντρες και γυναίκες, ηλικιακής ομάδας από 21 έως 
42. Το δείγμα απαρτίζεται από επτά (7) γυναίκες και δύο (2) άντρες, που ερ-
γάζονται ή διαθέτουν εργασιακή εμπειρία, είναι απόφοιτοι λυκείου, ΑΕΙ και 
ΙΕΚ και στο σύνολό τους είναι άγαμοι. Όλα τα άτομα απάντησαν σε όλες τις 
ερωτήσεις που τέθηκαν και τα αφορούσαν. Από την ερευνήτρια τέθηκαν 
εξαρχής οι προϋποθέσεις και τα χαρακτηριστικά του δείγματος, δηλαδή 
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ενήλικα άτομα και των δύο φύλων, ανεξαρτήτως ηλικίας, προσφυγικής/ 
μεταναστευτικής καταγωγής και διαφορετικού μορφωτικού επιπέδου.

3.2.	 Ερευνητικό Εργαλείο 

Η συνέντευξη, ως ερευνητικό εργαλείο, αποτελεί ένα από τα κυριότερα 
εργαλεία της ποιοτικής μεθόδου. Μπορεί να είναι είτε τηλεφωνική είτε δια 
ζώσης και στοχεύει στην εξαγωγή συμπερασμάτων για τη διερεύνηση των 
ερευνητικών υποθέσεων μέσω των απαντήσεων του συνεντευξιαζόμενου. 
Επιτρέπει στον ερευνητή να δει τα γεγονότα από την πλευρά των δρώντων 
υποκειμένων, να κατανοήσει τις ιδεολογίες τους, τη νοοτροπία τους, τα κί-
νητρά και τα συναισθήματά τους, αλλά και τις κοινωνικές αναπαραστάσεις 
που ορίζουν τη ζωή τους (Κρυσταλλίδου, 2018). Ανάλογα με τη διαδικασία 
που ο εκάστοτε ερευνητής επιλέγει να ακολουθήσει, η συνέντευξη δια-
κρίνεται σε κατηγορίες. Αυτές είναι η ημιδομημένη, η μη δομημένη και 
η δομημένη συνέντευξη. Στόχος του ερευνητή είναι να εξάγει συμπερά-
σματα, δίνοντας στον συνεντευξιαζόμενο την ευκαιρία να μιλήσει για τις 
αντιλήψεις του και τις εμπειρίες του (Ίσαρη & Πουρκός, 2015).

Στην παρούσα έρευνα, για τη συλλογή των δεδομένων επιλέχθηκε η 
ημιδομημένη συνέντευξη προκειμένου τα άτομα να έχουν τη δυνατότητα 
να εκθέσουν τις απόψεις τους για τη Συμβουλευτική και τον Επαγγελματι-
κό Προσανατολισμό. Παράλληλα, με τη χρήση αυτού του είδους συνέντευ-
ξης τα άτομα θα είχαν τη δυνατότητα να απαντήσουν σε προκαθορισμένες 
ερωτήσεις, οι οποίες ωστόσο θα μπορούσαν να τροποποιηθούν ανάλογα 
με τις απαντήσεις του συνεντευξιαζόμενου, παίρνοντας έτσι τη μορφή μιας 
χαλαρής συζήτησης (Λυδάκη, 2012).

3.3. 	Επεξεργασία δεδομένων 

Προτού πραγματοποιηθούν οι συνεντεύξεις, στάλθηκε στους/στις υπο-
ψηφίους ένα έντυπο συγκατάθεσης, που είναι απαραίτητο για την διατή-
ρηση της εχεμύθειας της έρευνας. Σχετικά με τον τόπο διεξαγωγής τον 
συνεντεύξεων, οι τρεις πραγματοποιήθηκαν δια ζώσης, ενώ οι υπόλοιπες 
επτά διαδικτυακά. 

Τα δεδομένα αντλήθηκαν μέσω των ερωτήσεων που είχε αρχικά δη-
μιουργήσει η ερευνήτρια, οι οποίες ωστόσο τροποποιήθηκαν ως έναν 
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βαθμό, έπειτα από τη διεξαγωγή δύο πιλοτικών συνεντεύξεων. Οι συνε-
ντεύξεις μαγνητοφωνήθηκαν, έχοντας τη συναίνεση των συνεντευξιαζό-
μενων και έπειτα απομαγνητοφωνήθηκαν χωρίς να χρησιμοποιηθούν τα 
πραγματικά ονόματά τους, αλλά κωδικοί όπως Σ1, Σ2…Σ9.

4. 	Αποτελέσματα

Όπως προκύπτει από την επεξεργασία των δεδομένων, στην πλειονότητά 
τους είναι γυναίκες με εξαίρεση δύο άντρες. Οι περισσότεροι ανήκουν 
στην ηλικιακή ομάδα των 21-35 ετών, ενώ μόλις δύο ανήκουν στην ηλικια
κή ομάδα 40-42. Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης, οι περισσότεροι 
είναι απόφοιτοι ή φοιτούν σε ΑΕΙ, δύο άτομα είναι απόφοιτοι Λυκείου και 
δύο ακόμα έχουν αποφοιτήσει από ΙΕΚ. 

Ως προς τον πρώτο άξονα των ερωτήσεων, αξιολογήθηκε η σχετικότη-
τα του επαγγέλματος που ασκούν τα άτομα στην Ελλάδα με το επάγγελμα 
στην χώρα καταγωγής τους. Κατά τη διάρκεια της ανάλυσης έγινε αντιλη-
πτό ότι ο συγκεκριμένος παράγοντας δεν μπορεί να μετρηθεί για όλα τα 
άτομα, καθώς δεν εργάζονταν όλα στην χώρα καταγωγής τους. Ωστόσο, 
από τα άτομα που εργάζονταν διαπιστώθηκε ότι ήταν σε διαφορετικούς 
τομείς από αυτούς που εργάζονται τώρα. Στις ερωτήσεις σχετικά με τον 
τρόπο εύρεσης της εργασίας τους στην Ελλάδα, σημειώνεται ότι μόλις ένα 
άτομο βρήκε την εργασία του μέσω συμβούλου σε μία οργάνωση που 
απευθύνθηκε. Τρία άτομα βρήκαν εργασία μόνα τους, ενώ τα υπόλοιπα 
πέντε δήλωσαν ότι βρήκαν την εργασία τους μέσω συστάσεων από το 
φιλικό τους περιβάλλον. 

Στον δεύτερο άξονα εστιάσαμε στην αξιολόγηση της σχετικότητας του 
επαγγέλματος των ατόμων με την εκπαίδευση τους ή/και την εργασιακή 
τους εμπειρία. Τα επτά άτομα, όπως διαπιστώθηκε από τις απαντήσεις 
τους, έχουν αποφοιτήσει από κάποιο πρόγραμμα σπουδών. Από αυτά τα 
άτομα τα πέντε εργάζονταν στην χώρα καταγωγής τους σε επάγγελμα 
σχετικό με τις σπουδές τους, το ένα εργάζεται τώρα σε σχετικό αντικείμενο 
και το έβδομο άτομο είναι σε διαδικασία αναζήτησης εργασίας. Επομένως, 
διαπιστώνεται ότι για τους συνεντευξιαζόμενους ήταν πιο εύκολο να ασκή-
σουν ένα επάγγελμα σχετικό με τις σπουδές τους στην χώρα καταγωγής 
τους απ’ ότι στην Ελλάδα. 

Στον τρίτο άξονα, διερευνήθηκαν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
στην αγορά εργασίας λόγω της μεταναστευτικής τους καταγωγής. Κάποια 
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από τα άτομα δήλωσαν ότι δεν αντιμετώπισαν κανένα θέμα στην εύρεση 
εργασίας, ούτε στις σχέσεις τους με τον εργοδότη και τους συναδέλφους 
τους, διότι εργάζονται σε ανθρωπιστικούς φορείς. Δήλωσαν, ωστόσο, ότι 
έχουν άτομα στο περιβάλλον τους που αντιμετωπίζουν τέτοιου είδους 
ζητήματα. Επίσης, ανέφεραν προβλήματα ρατσιστικών διακρίσεων και 
εκμετάλλευσης κατά την αναζήτηση εργασίας, αλλά και στις εργασιακές 
σχέσεις. Ακόμη, αναφέρθηκε ως βασικό εμπόδιο στην εύρεση εργασίας το 
ζήτημα της γλώσσας. Κανένα από τα άτομα δεν συζήτησαν τέτοιου είδους 
θέματα με κάποιον σύμβουλο.

Στον τέταρτο άξονα εστιάσαμε στην ανάλυση του ζητήματος της 
συμβολής της Συ.Ε.Π. για την ένταξη στην αγορά εργασίας ή την αλλαγή 
καριέρας και την ενίσχυση της αυτογνωσίας. Οι συνεντευξιαζόμενοι δή-
λωσαν ότι συμμετείχαν σε συνεδρίες συμβουλευτικής και επαγγελματικού 
προσανατολισμού, είτε τυχαία είτε επειδή τους το πρότεινε κάποιος από το 
φιλικό τους περιβάλλον. Τα περισσότερα άτομα δήλωσαν ότι η εργασιακή 
συμβουλευτική κυρίως τους βοήθησε στη σύνταξη του βιογραφικού τους 
σημειώματος και της συνοδευτικής επιστολής, καθώς και στη συζήτηση 
σχετικά με πιθανές θέσεις εργασίας στις οποίες θα μπορούσαν να απα-
σχοληθούν. Μόλις δύο από τα εννιά άτομα δήλωσαν ότι συζήτησαν για 
θέματα δεξιοτήτων, ικανοτήτων, ενίσχυσης αυτογνωσίας και αντιστοίχισης 
με θέσεις εργασίας που ανταποκρίνονται στα στοιχεία της προσωπικό-
τητάς τους, τις ικανότητες και τα προσόντα τους ή συζήτησαν ζητήματα 
σπουδών. Στον ίδιο άξονα, ζητήθηκε από τα άτομα να αναφερθούν σε 
δυσκολίες που αντιμετώπισαν κατά τη διάρκεια της συμβουλευτικής δι-
αδικασίας. Από τις απαντήσεις τους διαπιστώθηκε ότι ήρθαν αντιμέτωποι 
με ζητήματα λανθασμένης πληροφόρησης από τους συμβούλους, καθώς 
και φερεγγυότητας ή/και προκατάληψης απέναντι τους.

Τέλος, ο πέμπτος άξονας αφορούσε την επένδυση των ατόμων στην 
ένταξη τους, καθώς και τα μελλοντικά τους σχέδια. Όλα τα άτομα, με εξαί-
ρεση ένα, υποστήριξαν ότι θα αναζητούσαν ξανά στο μέλλον τις υπηρε-
σίες της συμβουλευτικής και του επαγγελματικού προσανατολισμού, ενώ 
κάποιοι έκαναν και προτάσεις βελτίωσης στη διαδικασία παροχής αυτών 
των υπηρεσιών. Ωστόσο, όπως αποδείχτηκε από τις απαντήσεις τα άτομα 
δεν έχουν πλήρη επίγνωση για τις υπηρεσίες της συμβουλευτικής και του 
επαγγελματικού προσανατολισμού, μιας και τα περισσότερα την έχουν 
ταυτίσει με την παροχή υπηρεσιών για τη σύνταξη βιογραφικού και της 
συνοδευτικής επιστολής, καθώς και πληροφόρησης για θέσεις εργασίας. 
Συνεπώς, υποστήριξαν ότι θα επέλεγαν να πραγματοποιήσουν επιπλέον 
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συνεδρίες, προκειμένου να επικαιροποιήσουν το βιογραφικό τους σημεί-
ωμα και να αναζητήσουν νέες θέσεις εργασίας, όταν το έχουν ανάγκη.

5. 	Συμπεράσματα

Στο πλαίσιο της διερεύνησης αντιλήψεων των ατόμων προσφυγικού και 
μεταναστευτικού προφίλ σχετικά με την υπηρεσία της Συ.Ε.Π, διαπιστώ-
σαμε ότι οι υπηρεσίες συμβουλευτικής και επαγγελματικού προσανατο-
λισμού που παρέχονται δεν είναι στην πλειοψηφία τους επαρκείς σχετικά 
με την επιτυχή ένταξη των ατόμων προσφυγικής και μεταναστευτικής 
καταγωγής στην αγορά εργασίας. Πιο συγκεκριμένα, από τα ευρήματα 
της παρούσας έρευνας, προκύπτει η έλλειψη ενημέρωσης του προσφυ-
γικού και μεταναστευτικού πληθυσμού σχετικά με την συμβουλευτική και 
τον επαγγελματικό προσανατολισμό. Κάτι τέτοιο έχει ως αποτέλεσμα την 
ταύτιση της υπηρεσίας αποκλειστικά με τη σύνταξη βιογραφικών σημειω
μάτων και εύρεσης κενών θέσεων εργασίας. Ωστόσο, η συγκεκριμένη 
άποψη δεν απέχει από την πραγματικότητα που περιέγραψαν τα άτομα, 
μιας και με βάση την εμπειρία του πληθυσμού από την υπηρεσία, η πλειο-
νότητα υποστήριξε ότι κατά τη διάρκεια των συνεδριών συμβουλευτικής 
περιορίστηκαν με τον/την εκάστοτε σύμβουλο στη σύνταξη βιογραφικού 
ή/και συνοδευτικής επιστολής. Ακόμη, ορισμένα άτομα δήλωσαν ότι ο/η 
σύμβουλος τους παρέθεσε θέσεις εργασίας που δεν σχετίζονταν με τις 
ικανότητες, τις δεξιότητες και τα προσόντα τους. Αξίζει στο σημείο αυτό 
να σημειωθεί ότι σύμφωνα με το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, 
προκειμένου να επιτευχθεί μία επιτυχής εργασιακή ένταξη, είναι απαραί-
τητη η αντιστοίχιση των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων των ατόμων με 
τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Συνεπώς, απαιτείται αξιολόγηση των 
προσόντων, κάτι το οποίο φαίνεται ότι δεν συμβαίνει σε μεγάλο βαθμό 
σύμφωνα με τις απαντήσεις των ατόμων. Κάτι τέτοιο αποδεικνύει την 
απουσία από μεριάς των φορέων παροχής εργασιακής συμβουλευτικής, 
μίας ολοκληρωμένης και ουσιαστικής παροχής της υπηρεσίας, αλλά και 
αδυναμία ενημέρωσης των ατόμων σχετικά με την πραγματική αξία της 
συμβουλευτικής και του επαγγελματικού προσανατολισμού, γεγονός που 
αναιρεί την ερευνητική υπόθεση περί αποτελεσματικότητας των υπηρε-
σιών συμβουλευτικής και επαγγελματικού προσανατολισμού.

Στο σημείο αυτό θα ήταν σκόπιμο να αναφερθούν ότι ευρήματα ερευ-
νών αποδεικνύουν ότι τα συμμετέχοντα άτομα προσφυγικής ή/και μετα-
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ναστευτικής καταγωγής σε προγράμματα συμβουλευτικής και επαγγελ-
ματικού προσανατολισμού, κατέχουν προβάδισμα στην εύρεση εργασίας  
σε σχέση με εκείνα τα άτομα που δεν συμμετείχαν. Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα αποτελεί η έρευνα των Åslund και Johansson (2011) που αξιο
λόγησε το πρόγραμμα SIN στη Σουηδία. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα 
απευθύνεται σε άτομα προσφυγικής ή/και μεταναστευτικής καταγωγής 
που αντιμετωπίζουν προβλήματα κατά τη διαδικασία εύρεσης εργασίας. 
Η διαδικασία περιλαμβάνει την αξιολόγηση του υποψήφιου ατόμου σχε-
τικά με το αν πληροί ή όχι τα κριτήρια και την ανάθεσή του σε υπάλλη-
λο. Ακολουθούν τα στάδια της χαρτογράφησης των προσόντων του/της 
υποψηφίου/ιας, της αναζήτησης κατάλληλων θέσεων εργασίας, της διε-
ρεύνησης του υπεύθυνου υπαλλήλου για το αν και κατά πόσο κάθε θέση 
ανταποκρίνεται στα προσόντα του/της υποψηφίου/ιας και καταλήγει στο 
τελευταίο στάδιο της εισόδου στην αγορά εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι η είσοδος του ατόμου στην αγορά εργασίας γίνεται σε συνεργασία του 
ατόμου, του υπεύθυνου υπαλλήλου του SIN, του εργοδότη, των λοιπών 
υπαλλήλων και των εκπροσώπων των συνδικάτων. Επιπλέον, ο υπεύθυνος 
συνεχίζει να παρακολουθεί τη διαδικασία και αφότου παρέλθει το διάστη-
μα απασχόλησης στο πλαίσιο του προγράμματος (συνήθως 6 μήνες) έως 
ότου βεβαιωθεί ότι θα γίνει κανονική πρόσληψη (Åslund & Johansson, 
2011). Τα αποτελέσματα της έρευνας των Åslund και Johansson κατέδει-
ξαν επιτυχία του προγράμματος ως προς στην εύρεση εργασίας, αλλά 
και ως προς την αποτελεσματικότητα της συμβουλευτικής διαδικασίας 
και της αντιστοίχισης των προσόντων των ατόμων με τις θέσεις εργασίας 
(Μπρούπη, 2019).

Ένα ακόμη παράδειγμα αποτελεί η έρευνα της Ott (2013) στο Πί-
τσμπουργκ των ΗΠΑ, που στόχο είχε την αξιολόγηση των υπηρεσιών 
απασχόλησης που παρείχαν διάφορες οργανώσεις σε πρόσφυγες από το 
Μπουτάν. Οι οργανώσεις προσέφεραν υπηρεσίες επαγγελματικού προ-
σανατολισμού μέσω ατομικών συνεδριών με συμβούλους απασχόλησης, 
καθώς και επικοινωνία των υπεύθυνων των οργανώσεων με υπηρεσίες 
πρόσληψης και εργοδότες. Τα ευρήματα της έρευνας ανέδειξαν ένα ορ-
γανωμένο πλάνο εργασιακής ένταξης, που προωθεί την οικονομική ανε-
ξαρτησία των ατόμων προσφυγικής ή/και μεταναστευτικής καταγωγής 
(Οtt, 2013). 

Δεδομένου ότι οι ανωτέρω έρευνες αφορούν χώρες που δέχονται με-
γάλα κύματα προσφύγων και μεταναστών, γίνεται αντιληπτό ότι έχουν 
αναπτύξει ισχυρές υπηρεσίες συμβουλευτικής και επαγγελματικού προσα-
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νατολισμού με στόχο την ένταξη, γεγονός που αναδεικνύει την αναγκαιό
τητα ενίσχυσης των υπηρεσιών Συ.Ε.Π. για άτομα με προσφυγικό ή/και 
μεταναστευτικό υπόβαθρο. Στην ενίσχυση της ανάγκης αυτής συμβάλλει 
και η παρούσα έρευνα με την καταγραφή και παρουσίαση των αντιλήψεων  
των ίδιων των ατόμων που έλαβαν τέτοιου είδους υπηρεσίες, ώστε οι υπη-
ρεσίες να βελτιωθούν ακόμη περισσότερο στο μέλλον. 
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A b s t r a c t

In the context of this work, interviews were conducted with people with a refugee and immigrant profile, in 
order to draw conclusions about the effectiveness of Counseling and Professional Guidance in these popula-
tions. The interviews conducted were semistructured, while nine (9) people participated, who searing their 
experiences of receiving the service of Counseling and Career Guidance. The results obtained from the analysis 
of the data can contribute to the understanding of the needs of the refugee and immigrant population by the 
services of the Counseling and Career Guidance, but also to the improvement of the services of the organiza-
tions that have undertaken their support in our country. 

Key-words: career counseling, labor inclusion, social inclusion, refugees, immigrants
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Επαγγελματική εξουθένωση και επαγγελματική 
ικανοποίηση: ποσοτική έρευνα σε εργαζόμενους/ες 

που παρέχουν υπηρεσίες σε πρόσφυγες, 
αιτούντες άσυλο και μετανάστες στην Ελλάδα

Κωνσταντίνα Ψαλλίδα*, Φωτεινή Καλογερογιάννη**, 
Χρήστος Παρθένης***  

Π ε ρ ί λ η ψ η 

Με αφορμή το ξέσπασμα του πολέμου στην Συρία, το 2015 η Ελλάδα έγινε η κύρια πόρτα εισόδου για πολίτες 
τρίτων χωρών, προσφύγων, αιτούντων άσυλο και μεταναστών που εγκατέλειψαν τις χώρες τους για διάφορους 
λόγους και μετακινήθηκαν σε Ευρωπαϊκό έδαφος. Η Ελλάδα βρέθηκε αντιμέτωπη με αυτή την πρωτόγνωρη 
κατάσταση κρίσης και με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Διεθνών Οργανισμών αλλά και πλήθους 
Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων κλήθηκε να την αντιμετωπίσει. Στο πλαίσιο αυτό, ο σκοπός της έρευνας που 
διεξήχθη ήταν η διερεύνηση των επιπέδων επαγγελματικής εξουθένωσης και επαγγελματικής ικανοποίησης 
των εργαζομένων που παρέχουν υπηρεσίες σε πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο και μετανάστες στην Ελλάδα μέσω 
διαφόρων προγραμμάτων. Στην παρούσα έρευνα1 συμμετείχαν 203 εργαζόμενοι από όλη την Ελλάδα, ενώ οι 
συμμετέχοντες συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο αποτελούμενο από 3 μέρη, με το οποίο αξιολογήθηκε η 
επαγγελματική εξουθένωση και η επαγγελματική ικανοποίηση. Μεθοδολογικά έγινε χρήση του διεθνώς ανα-
γνωρισμένου ερωτηματολογίου της ψυχολόγου Christina Maslach, Maslach Burnout Inventory (MBI), για τη 

* Μεταπτυχιακή φοιτήτρια ΕΚΠΑ, konna_psa@hotmail.com
** Μεταδιδακτορική ερευνήτρια ΑΠΘ, fkaloger@del.auth.gr
*** Αναπληρωτής καθηγητής ΕΚΠΑ, parthenis@eds.uoa.gr
1. Η έρευνα αποτελεί μέρος της διπλωματικής εργασίας της Κωνσταντίνας Ψαλλίδα, με-

ταπτυχιακής φοιτήτριας του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και 
Δία Βίου Εκπαίδευση» του ΕΚΠΑ με τίτλο: «Επαγγελματική εξουθένωση και επαγγελματική 
ικανοποίηση των εργαζομένων που παρέχουν υπηρεσίες σε πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο 
και μετανάστες στην Ελλάδα» και επόπτρια την Δρ. Φωτεινή Καλογερογιάννη.
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μέτρηση της επαγγελματικής εξουθένωσης και του ερωτηματολογίου Job Satisfaction Survey (JSS) του Paul 
Spector για τη μέτρηση της επαγγελματικής ικανοποίησης.

Λέξεις-κλειδιά: επαγγελματική εξουθένωση, επαγγελματική ικανοποίηση, κοινωνική ένταξη, πρόσφυγες, μετα-
νάστες

Εισαγωγή

Το 2015 καταγράφηκε ρεκόρ αφίξεων ατόμων μέσω θαλάσσης στην Ευ-
ρώπη, με σκοπό την αναζήτηση ασύλου. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία 
της Eurostat (2015), η Ευρωπαϊκή Ένωση κατά το έτος 2015 υποδέχθηκε 
4,5 εκατομμύρια μετανάστες περισσότερους από κάθε άλλο έτος στην 
ιστορία των προσφυγικών ροών. Η πλειονότητα των ατόμων κατάγονται 
από τη Συρία, το Αφγανιστάν και το Ιράκ, ενώ τα κύρια σημεία εισόδου 
στην Ευρώπη ήταν κυρίως μέσω της νότιας Ιταλίας και των ελληνικών 
νησιών στο βορειοανατολικό Αιγαίο. Ιδιαίτερα η Ελλάδα, καθώς αποτελεί 
τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στις χώρες της Ασίας και της Αφρικής με την 
Κεντρική Ευρώπη, αποτέλεσε μία από τις βασικές χώρες υποδοχής του 
μεγάλου προσφυγικού κύματος. Μόνο το 2015 έφτασε στη χώρα το 84% 
του συνόλου των προσφύγων που πέρασαν από τη Μεσόγειο, ποσοστό 
που οδήγησε σε αυτό το οποίο σήμερα ονομάζουμε προσφυγική κρίση 
και αυτό είναι ενδεικτικό του πολύ μεγάλου όγκου αφίξεων (Κασιμάτη & 
Παναγιωτοπούλου 2018).

Οι πληθυσμοί που βρίσκονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και 
πλήττονται από ένοπλες συγκρούσεις, πολέμους, και φυσικές καταστρο-
φές δύναται να εμφανίζουν ψυχολογικές και κοινωνικές επιπτώσεις, με 
αποτέλεσμα την άμεση αλλά και την μακροπρόθεσμη απειλή της ψυχι-
κής και κοινωνικής τους ευημερίας. Οι καταστάσεις αυτές δημιουργούν 
προβλήματα σε, ατομικό, οικογενειακό, κοινοτικό και κοινωνικό επίπεδο 
(Inter-Agency Standing Committee 2018). Οι εργαζόμενοι που παρέχουν 
υπηρεσίες σε αυτούς τους πληθυσμούς έρχονται συχνά αντιμέτωποι με 
μια σειρά από πιεστικές εργασιακές απαιτήσεις (McCall and Salama 1999· 
McFarlane 2004). Το φαινόμενο της συναισθηματικής εξουθένωσης και 
της έλλειψης εργασιακής ικανοποίησης μπορεί να εμφανιστεί σε οποια-
δήποτε επαγγελματική ομάδα, ωστόσο οι εργαζόμενοι που υποστηρίζουν 
ευάλωτες ομάδες, είναι πιθανό να είναι πιο επιρρεπείς λόγω των κακών 
συνθηκών εργασίας, του υπερβολικού φόρου εργασίας, του εξαντλητικού 
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ωραρίου, των περιορισμένων ευκαιριών για επαγγελματική ανέλιξη και 
των αναποτελεσματικών γραφειοκρατικών διαδικασιών (Anderson 2000).

Σο πλαίσιο αυτό, επιχειρούμε μια σύντομη εννοιολόγηση του εργασι-
ακού άγχους, της επαγγελματικής εξουθένωσης και της έλλειψης επαγ-
γελματικής ικανοποίησης και πώς είναι σε θέση να επηρεάσουν τους ερ-
γαζόμενους που παρέχουν υπηρεσίες σε πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο και 
μετανάστες στην Ελλάδα που αποτέλεσε και το βασικό στόχο διερεύνησης 
της εμπειρικής έρευνας που διεξάχθηκε σε επαγγελματίες στους τομείς 
της ιατρικής, της ψυχικής υγείας, της εκπαίδευσης και της συμβουλευτικής 
σχετικά με τα επίπεδα της επαγγελματικής εξουθένωσης και της επαγγελ-
ματικής ικανοποίησης τους από τη εργασία τους. 

Επαγγελματική εξουθένωση και επαγγελματική ικανοποίηση: 
εννοιολογική οριοθέτηση

Το άγχος αποτελεί μια από τις πιο συχνές αναφερόμενες έννοιες στην κα-
θημερινότητα των ανθρώπων και δεν είναι τυχαίο ότι του έχει αποδοθεί 
ο τίτλος του «σύγχρονου επιδημικού φαινομένου» (Goldstein, D. & Kopin, 
I. 2007). Το εργασιακό άγχος αφορά μια συναισθηματική διαταραχή που 
μπορεί να προκληθεί από συνθήκες που επικρατούν σε ένα συγκεκριμένο 
χώρο εργασίας και επιδρούν αρνητικά στη σωματική και ψυχική υγεία 
του ατόμου, ενώ μπορεί να εμφανιστεί σε διάφορες μορφές και ένταση, 
συνοδευόμενο από συναισθήματα θυμού, θλίψης ή και αηδίας (Wu & Shih 
2010). Κάποια επαγγέλματα τείνουν να είναι πιο αγχογόνα σε αντίθεση με 
κάποια άλλα όπως για παράδειγμα τα επαγγέλματα που αφορούν την πα-
ροχή υπηρεσιών σε ανθρώπους στα οποία αναπτύσσεται κάποιου είδους 
σχέσης ανάμεσα στον επαγγελματία και τον εξυπηρετούμενο. Ενδεικτικά 
παραδείγματα αποτελούν τα επαγγέλματα υγείας και συγκεκριμένα για-
τροί (κυρίως χειρουργοί) και νοσηλευτές και τα επαγγέλματα κοινωνικών 
υπηρεσιών και συγκεκριμένα δάσκαλοι και κοινωνικοί λειτουργοί (Cooper 
& Eaker 1998). 

Το άγχος σχετίζεται με την επαγγελματική εξουθένωση (Professional 
Burnout Syndrome) η οποία ως έννοια έχει προβληματίσει ιδιαίτερα τις 
κοινωνικές επιστήμες, αλλά και ειδικούς σε θέματα διοίκησης και οργά-
νωσης, ενώ έχει αναγνωρισθεί πλήρως η σημασία του συνδρόμου και οι 
επιπτώσεις που επιφέρει στο άτομο, την οικονομία και την παραγωγή γε-
νικότερα (World Health Organization, 2000). Οι παράγοντες οι οποίοι συμ-
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βάλλουν στην εμφάνιση αυτού του συνδρόμου φαίνεται να σχετίζονται με 
την αλληλεπίδραση των ατομικών χαρακτηριστικών και των συνθηκών 
του περιβάλλοντος της εργασίας και ενδεχομένως να είναι η προϋπηρεσία, 
η μόρφωση, το φύλο, η οικογενειακή κατάσταση, η προσωπικότητα του 
εργαζόμενου, οι οικονομικές απολαβές, ο μεγάλος φόρτος εργασίας, οι 
συγκρούσεις στο εργασιακό περιβάλλον κ.ά. (Lederer et al., 2008· Παπ-
πά, Αναγνωστόπουλος και Νιάκας, 2008· Αντωνίου, 2006· Jeannenu and 
Armelius, 2000· Διλιντάς, 2010). Για αυτό και η επαγγελματική εξουθένωση 
αποτελεί μια απάντηση του ατόμου στο χρόνιο στρες που βιώνει από την 
εργασία του, με αποτέλεσμα να επιφέρει πλήθος αρνητικών συνεπειών 
για τον ίδιο, το οικογενειακό και κοινωνικό του περιβάλλον, τις εργασιακές 
του σχέσεις, αλλά και για τον οργανισμό που απασχολείται, καθώς ένα 
άτομο που βιώνει την επαγγελματική εξουθένωση ενδέχεται να εμφανίσει 
σωματικά, ψυχολογικά ή/και συμπεριφορικά συμπτώματα τα οποία σχε-
τίζονται με διαταραχές στον ύπνο, μυϊκή κόπωση και κατάθλιψη, καθώς 
και αρνητικά συναισθήματα για την εργασία (Manzano and Calvo 2013).

Στον αντίποδα της επαγγελματικής εξουθένωσης βρίσκεται η επαγγελ-
ματική ικανοποίηση την οποία οι Hewstone και Stroebe (2001) θεωρούν 
ως μία αναγνώριση που προκύπτει από τη συσχέτιση των αναμφισβήτη-
των αποτελεσμάτων με αυτά που είναι προσδοκώμενα σε μια θέση εργασί-
ας. Πιο πρόσφατα, ο Ghosh (2013) την ορίζει ως μια γεύση χαράς και αισιο
δοξίας που νιώθει το άτομο, όταν ασκεί τα καθήκοντα του στην εργασία. 
Γι’ αυτό οι ευχαριστημένοι και οι επιτυχημένοι εργαζόμενοι προτιμώνται 
πάντα από τους οργανισμούς, ώστε να υλοποιούνται οι στόχοι και τα σχέ-
δια τους. Στο πλαίσιο αυτό, όταν διερευνάται η εργασιακή ικανοποίηση, 
τα αίτια και ο σκοπός της εργασίας, σημαντικό ενδιαφέρον εμφανίζουν 
τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των εννοιών αυτών στις αναδιαρθρωμένες 
οικονομίες (Culibrk et al., 2018). Οι παράγοντες διαμόρφωσης του επι-
πέδου εργασιακής ικανοποίησης είναι πολλοί, ενώ σε διάφορες έρευνες 
παρατηρείται μια τάση να συνδέεται η εργασιακή ικανοποίηση με τις απο-
λαβές που λαμβάνει ένας εργαζόμενος από τη θέση εργασίας του. Ωστόσο, 
πολλοί φαίνεται να υποστηρίζουν ότι ο μισθός αποτελεί από μόνος του 
ένα κίνητρο παραγωγικότητας και ως εκ τούτου το επίπεδο του μισθού 
επηρεάζει σημαντικά το βαθμό εργασιακής ικανοποίησης (McCausland et 
al., 2005· Stringer et al., 2011). Αν και πέρα από τις οικονομικές απολαβές, 
σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του επιπέδου εργασιακής ικανοποίη-
σης διαδραματίζουν και οι διαπροσωπικές σχέσεις, τα χαρακτηριστικά 
της θέσης εργασίας, οι σχέσεις με τον προϊστάμενο, καθώς και ο τρόπος 
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που αξιολογείται ο εργαζόμενος (Paoline III et al., 2006· Sypniewska, 2014· 
Belias & Koustelios, 2014· Zhu, 2013· Zhou et al., 2016).

Επαγγελματική εξουθένωση και εργαζόμενοι 
με προσφυγικό πληθυσμό

Το φαινόμενο της συναισθηματικής εξουθένωσης και της έλλειψης επαγ-
γελματικής ικανοποίησης μπορεί να εμφανιστεί σε οποιαδήποτε επαγγελ-
ματική ομάδα, ωστόσο οι εργαζόμενοι που υποστηρίζουν ευάλωτες ομά-
δες, είναι πιθανό να είναι πιο επιρρεπείς στην εξουθένωση λόγω των κακών 
συνθηκών εργασίας, του υπερβολικού φόρου εργασίας, του εξαντλητικού 
ωραρίου, των περιορισμένων ευκαιριών για επαγγελματική ανέλιξη και 
των αναποτελεσματικών γραφειοκρατικών διαδικασιών (Anderson 2000), 
ενώ σύμφωνα με τους Matlin et al. (2018) οι επαγγελματίες καλούνται να 
παράσχουν κατάλληλη φροντίδα και για να το πετύχουν αυτό χρειάζεται 
να είναι σε θέση να διαχειριστούν πολιτισμικά, θρησκευτικά και γλωσσικά 
εμπόδια που ενδεχομένως παρουσιάζουν οι εξυπηρετούμενοι.

 Τέτοιου είδους δυσκολίες προκαλούν έντονο άγχος, κούραση, αίσθημα 
ανικανότητας και σύγχυσης στους επαγγελματίες, οι οποίοι υποστηρίζουν 
ότι κατά την εργασία τους με πρόσφυγες σε σύγκριση με το μη προσφυγι-
κό πληθυσμό, βίωναν πολύ πιο έντονα το αίσθημα του στρες και αντιμε-
τώπιζαν περισσότερα διλήμματα (Guhan, & Liebling 2011). Τα αισθήματα 
της εξουθένωσης φαίνεται να ενισχύονται από τα μικρής διάρκειας προ-
γράμματα σε συνδυασμό με τις συνεχείς αλλαγές στο προσωπικό τα οποία 
μπορεί να εγείρουν οικονομικές και υπαρξιακές ανασφάλειες και να προ-
καλέσουν ακόμη πιο έντονα συναισθήματα ματαίωσης στο προσωπικό και 
εν τέλει έλλειψη ικανοποίησης από την εργασία τους, ενώ η οργανωτική 
ανετοιμότητα, η έλλειψη καλής συνεργασίας μεταξύ των φορέων, αλλά και 
οι υψηλοί στόχοι των προγραμμάτων σε συνδυασμό με την εργασιακή επι-
σφάλεια ενδέχεται να ενισχύσουν συναισθήματα άγχους και εξουθένωσης 
(Παπαδόπουλος 2019). Σημαντική συνιστώσα που φαίνεται να επιβαρύνει 
την κατάσταση είναι και η έλλειψη εκπαίδευσης των εργαζομένων και η 
προετοιμασία τους για τις προκλήσεις που αναδύονται δουλεύοντας με 
ευάλωτες ομάδες (Παπαδόπουλος 2019). Με βάση τη διεθνή βιβλιογρα-
φική επισκόπηση, οι πηγές άγχους για όσους εργάζονται με προσφυγικό 
πληθυσμό συνοψίζονται στους παρακάτω λόγους: την έλλειψη πόρων, 
προσωπικού χρόνου και υλικοτεχνικής υποστήριξης που απαιτείται για 
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να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της εργασίας, καθώς και στην διαρκή 
έκθεση σε κίνδυνο, την χρόνια αβεβαιότητα και την ανισορροπία μεταξύ 
προσπάθειας και επιβράβευσης από το πλαίσιο εργασίας (Ehrenreich & 
Elliot 2004· Jachens, Houdmont & Thomas 2019). 

Σκοπός και ερευνητικά ερωτήματα

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να μελετήσει τα επίπεδα επαγγελ-
ματικής εξουθένωσης και τα επίπεδα εργασιακής ικανοποίησης των ερ-
γαζομένων που παρέχουν υπηρεσίες σε πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο και 
μετανάστες στην Ελλάδα. Λόγω της έκτακτης συνθήκης της προσφυγικής 
κρίσης στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, η επαγγελματική εξουθένωση 
και ικανοποίηση των εργαζομένων που παρέχουν υπηρεσίες σε αυτούς 
τους πληθυσμούς δεν έχουν ακόμη μελετηθεί επαρκώς και μέσω αυτής 
της ερευνάς επιδιώκουμε να συμβάλουμε στον επιστημονικό διάλογο, με 
γνώμονα την καλύτερη υποστήριξη των εργαζομένων των εξυπηρετού-
μενων πληθυσμών, αλλά και των οργανώσεων που παρέχουν υπηρεσίες 
στους υπό μελέτη πληθυσμούς. 

Στο πλαίσιο αυτό και λαμβάνοντας υπόψη τα πορίσματα αντίστοιχων 
ερευνών όπως αυτά έχουν καταγραφεί στην ελληνική και διεθνή βιβλιο-
γραφία για τα ζητήματα αυτά, τα ερευνητικά ερωτήματα της παρούσας 
έρευνας διατυπώθηκαν ως εξής: 
1.	 Σε ποιο βαθμό τα υποκείμενα της έρευνας βιώνουν την επαγγελματική 

εξουθένωση ως προς τη συναισθηματική εξάντληση, την αποπροσω-
ποίηση και την προσωπική επίτευξη; 

2.	  Σε ποιο βαθμό τα υποκείμενα της έρευνας βιώνουν την επαγγελματική 
ικανοποίηση με βάση τους παράγοντες του μισθού, της προαγωγής και 
των συνθηκών λειτουργίας; 

	 Ενώ παράλληλα έγινε μια προσπάθεια συσχέτισης συγκεκριμένων με-
ταβλητών με τις καταστάσεις επαγγελματικής εξουθένωσης και επαγ-
γελματικής ικανοποίησης τα οποία διατυπώθηκαν ως εξής:

3.	 Κατά πόσο υπάρχει συσχέτιση μεταξύ της συναισθηματικής εξουθέ-
νωσης, της αποπροσωποίησης και της προσωπικής ανάπτυξης των 
εργαζομένων;

4.	 Κατά πόσο σχετίζονται τα δημογραφικά χαρακτηριστικά (φύλο, οικογε-
νειακή κατάσταση, σχέση εργασίας) των εργαζομένων με την ανάπτυξη 
συνδρόμου επαγγελματικής εξουθένωσης; 
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5.	 Κατά πόσο σχετίζονται τα δημογραφικά χαρακτηριστικά (τομέας ερ-
γασίας, μηνιαίες απολαβές) των εργαζομένων με τον βαθμό της επαγ-
γελματικής ικανοποίησης; 

Μεθοδολογία

Ερευνητικό σχέδιο
Η παρούσα έρευνα βασίστηκε στο συγχρονικό ερευνητικό σχέδιο, καθώς 
επιλέχθηκε ένα συγκεκριμένο δείγμα –εργαζόμενοι σε υπηρεσίες για πρό-
σφυγες, αιτούντες άσυλο και μετανάστες– με τη χρήση ερωτηματολογί-
ου κατά το χρονικό διάστημα Ιούλιος-Νοέμβριος 2022, προκειμένου να 
συλλεχθούν ποσοτικά δεδομένα για μεταβλητές που αφορούν τα επίπε-
δα επαγγελματικής εξουθένωσης και επαγγελματικής ικανοποίησης, τα 
οποία εξετάστηκαν, ώστε να εντοπίσουμε συγκεκριμένους σχεδιασμούς 
συσχετίσεων όπως ορίζεται από το είδος του επιλεγμένου ερευνητικού 
σχεδίου (Bryman 2004). 

Στο πλαίσιο της ποσοτικής μεθοδολογίας, η οποία εφαρμόζεται, όταν 
η έρευνα στοχεύει στον έλεγχο συγκεκριμένων θεωρητικών υποθέσεων 
για το κοινωνικό φαινόμενο που μελετάται, παρέχεται στον ερευνητή 
τη δυνατότητα προσέγγισης μεγάλου μέρους του πληθυσμού, ώστε να 
υποβάλει τη θεωρία σε έγκυρο και αυστηρό έλεγχο, καθώς η επιλογή της 
ποσοτικής έρευνας είναι η πιο διαδεδομένη μορφή εμπειρικής έρευνας 
για τη μελέτη φαινομένων κοινωνικής φύσεως (Κυριαζή 2012).

Δείγμα 
Για την παρούσα έρευνα επιλέχθηκε δειγματοληψία ευκολίας και δειγμα-
τοληψία χιονοστιβάδας (Κυριαζή, 2012· Παπάνης, 2012), καθώς το δείγμα 
αποτελούνταν από εργαζόμενους ο οποίοι παρέχουν κυρίως ψυχοκοι-
νωνικές, ιατρικές και εκπαιδευτικές υπηρεσίες σε πρόσφυγες, αιτούντες 
άσυλο και μετανάστες στην Ελλάδα στις οποίες λόγω επαγγέλματος είχα 
πρόσβαση στην αναζήτηση επαγγελματιών για συμμετοχή στην έρευνα, 
ενώ ο καθένας πρότεινε και άλλους συναδέλφους για συμμετοχή στην 
έρευνα. Οι ειδικότητες που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο ήταν κυ-
ρίως κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, ιατροί, νοσηλευτές, εργασιακού 
σύμβουλοι, εκπαιδευτικοί και διοικητικό προσωπικό, καθώς σκοπός μας 
ήταν να ληφθούν απαντήσεις από διαφορετικούς επαγγελματικούς κλά-
δους. 



ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉ ΕΞΟΥΘΈΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉ ΙΚΑΝΟΠΟΊΗΣΗ: 
ΠΟΣΟΤΙΚΉ ΈΡΕΥΝΑ ΣΕ ΕΡΓΑΖΌΜΕΝΟΥΣ/ΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΈΧΟΥΝ ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ 

ΣΕ ΠΡΌΣΦΥΓΕΣ, ΑΙΤΟΎΝΤΕΣ ΆΣΥΛΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ 57 

ΣYΓKPITIKH KAI ΔIEΘNHΣ EKΠAIΔEYTIKH EΠIΘEΩPHΣH          Nο 30          ΑΝΟΙΞΗ 2024 

Ερευνητικό εργαλείο 
Το ερευνητικό εργαλείο της παρούσας έρευνας ήταν ένα ερωτηματολόγιο 
6 σελίδων με ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής σε κλίμακα Likert. Στο πρώτο 
μέρος καταγράφονταν τα δημογραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων και 
στο δεύτερο μέρος 22 ερωτήσεις κλίμακας Likert με τις οποίες διερευ-
νούσαμε τα συναισθήματα και τη στάση των εργαζομένων ως προς την 
εργασία τους. Οι ερωτήσεις βασίστηκαν στο ερωτηματολόγιο επαγγελ-
ματικής εξουθένωσης της Christina Maslach (Maslach, Burnout Inventory, 
MBI), ενώ για τη μέτρηση της επαγγελματικής ικανοποίησης στο τρίτο 
μέρος χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο εργασιακής ικανοποίησης 
του Paul Spector (Spector, 1985), Job Satisfaction Survey (JSS) το οποίο 
περιλάμβανε 36 ερωτήσεις κλειστού τύπου σε κλιμακα Likert, οι οποίες 
είχαν ως στόχο τη μέτρηση της εργασιακής ικανοποίησης των ερωτηθέ-
ντων ως προς τις πτυχές της εργασίας που συνθέτουν την επαγγελματική 
ικανοποίηση.

Το ερωτηματολόγιο δημιουργήθηκε σε μορφή google form και συνο-
λικά απάντησαν 203 άτομα, επομένως το ποσοστό ανταπόκρισης ήταν 
πολύ μεγάλο. Το ερωτηματολόγιο αναρτήθηκε σε ιστοσελίδες σχετικού 
με το αντικείμενα ενδιαφέροντος στάλθηκε μέσω email και άλλων εφαρ-
μογών κοινωνικής δικτύωσης (LinkedIn, Messenger, WhatsApp, Viber) σε 
συναδέλφους, αναρτήθηκε σε προσωπικές σελίδες κοινωνικής δικτύωσης 
(Facebook, LinkedIn), διανεμήθηκε μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας 
έπειτα από γραπτή ή και τηλεφωνική επικοινωνία, σε οργανώσεις που 
υλοποιούν προγράμματα σε όλη την Ελλάδα για να συμπληρωθούν από 
τους εργαζόμενους τους. Το ερωτηματολόγιο ήταν εύκολα προσβάσιμο 
και ο χρόνος συμπλήρωσης του κυμαινόταν μεταξύ 6-10 λεπτών. Η συμ-
μετοχή στην έρευνα ήταν εθελοντική και ανώνυμη διασφαλίζοντας τους 
κανόνες ηθικής και δεοντολογίας της έρευνας, ενώ ο ερευνητής δεν συμ-
μετείχε καθόλου στη διαδικασία συμπλήρωσης του ή την επηρεάζει καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο (Μπελλαλή κ. συν., 2007· Spector, 1985). 

Ανάλυση δεδομένων
Κατά την επεξεργασία των δεδομένων, έγινε κωδικοποίηση των απαντή-
σεων στο ερωτηματολόγιο και στατιστική ανάλυση. Συγκεκριμένα, πραγ-
ματοποιήθηκε εισαγωγή των δεδομένων σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και 
στατιστική τους επεξεργασία με τη βοήθεια του προγράμματος S.P.S.S 
(2,0). Η ανάλυση αξιοπιστίας των απαντήσεων του ερωτηματολογίου έγι-
νε με τον δείκτη Cronbach’s (Bryman, 2004). Παράλληλα, αξιοποιήθηκαν 
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τα εργαλεία της περιγραφικής στατιστικής και συγκεκριμένα με την ανά-
λυση συχνοτήτων εξηγήθηκαν τα αποτελέσματα των απαντήσεων του 
ερωτηματολογίου. Στη συνέχεια, και με βάση τα ερευνητικά ερωτήματα, 
έγινε ανάλυση συσχέτισης μεταβλητών, ενώ εφαρμόζοντας την μέθοδο 
της απλής γραμμικής παλινδρόμησης, προσπαθήσαμε να ελέγξουμε τις 
συσχετίσεις μεταξύ δύο μεταβλητών του υποδείγματος. 

Αποτελέσματα έρευνας
Στην έρευνα συμμετείχαν 203 άτομα από τα οποία το 66,0% (Ν=134) του 
δείγματος αποτελούνταν από γυναίκες, ενώ το υπόλοιπο 34,0% (Ν=69) 
ήταν άνδρες, το 48,8% (Ν=99) ήταν άτομα ηλικίας 25-34 ετών, άγαμοι 
(63,5%, Ν=129), απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ (44,8%, Ν=91) και εργάζονται σε ΜΚΟ/
ΑΜΚΕ (49,3%, Ν=100) με συμβάσεις ορισμένου χρόνου (58,6%, Ν=119). Το 
30,5% (Ν=62) εργάζονται ως κοινωνικοί λειτουργοί και το 42,5% (Ν=87) 
των ερωτηθέντων έχουν εργασιακή εμπειρία έως 5 χρόνια.

Ως προς το πρώτο ερευνητικό ερώτημα που αφορά τον βαθμό που 
τα υποκείμενα της έρευνας βιώνουν την συναισθηματική εξάντληση, την 
αποπροσωποίηση και την έλλειψη επιτευγμάτων έγινε χρήση της περι-
γραφικής στατιστικής ανάλυσης και τα δεδομένα καταγράφονται στον 
ακόλουθους πίνακες 1, 2,3: 

Πίνακας 1: Μέτρηση συναισθηματικής εξάντλησης

Ερωτήσεις Μ.Ο Τ.Α 

Αισθάνομαι ότι εργάζομαι πολύ σκληρά. 3,98 1,46 

Νιώθω εξαντλημένος /η στο τέλος της εργάσιμης μέρας. 3,80 1,44 

Νιώθω συναισθηματικά στραγγισμένος /η από την δουλειά μου 3,47 1,48 

Νιώθω κουρασμένος /η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να 
αντιμετωπίσω μια ακόμη μέρα στην δουλειά μου. 

3,37 1,55 

Αισθάνομαι απογοητευμένος /η από την δουλειά μου. 2,89 1,74 

Το να εργάζομαι με ανθρώπους όλη μέρα αποτελεί πίεση για 
μένα. 

2,55 1,68 

Το να κάνω μία εργασία που με φέρνει σε άμεση σχέση με αν-
θρώπους μου προκαλεί υπερβολικό άγχος. 

2,12 1,65 

Αισθάνομαι ξοφλημένος/ η εξαιτίας της δουλειάς μου. 1,95 1,75 

Νιώθω σαν να είμαι στο τέλος της καριέρας μου. 1,77 1,92 
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Σε σχέση με την μέτρηση της συναισθηματικής εξάντλησης (Πίνακας 
1), προκύπτει ότι οι εργαζόμενοι θεωρούν ότι εργάζονται πολύ σκληρά 
τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα (Μ.Ο.=3,98 Τ.Α.=1,46), με αποτέ-
λεσμα να αισθάνονται εξαντλημένοι στο τέλος της ημέρας (Μ.Ο=3,80 
Τ.Α.=1,44) ενώ μερικές φορές τον μήνα νιώθουν ότι έχουν στραγγιστεί 
συναισθηματικά από την εργασία τους (Μ.Ο=3,47 Τ.Α.=1,48). Η ύπαρξη 
της συναισθηματικής εξάντλησης μπορεί επιφέρει στον εργαζόμενο συ-
ναισθηματική και σωματική απώλεια ενέργειας που δεν μπορεί να ανα-
πληρωθεί και μπορεί να οδηγήσει στην ψυχική απόσυρση με κυρίαρχο 
συναίσθημα την κατάθλιψη.

Πίνακας 2. Μέτρηση αποπροσωποποίησης 

Ερωτήσεις Μ.Ο Τ.Α 

Ανησυχώ ότι η δουλειά αυτή συναισθηματικά με σκληραίνει. 3,02 1,74 

Έγινα σκληρότερος /η προς τους ανθρώπους από τότε που είμαι 
σε αυτήν την δουλειά. 

2,84 1,81 

Αισθάνομαι ότι οι εξυπηρετούμενοί μου με κατηγορούν για κά-
ποια από τα προβλήματά τους. 

2,52 1,61 

Αισθάνομαι ότι μεταχειρίζομαι τους εξυπηρετούμενούς μου σαν 
να ήταν απρόσωπα αντικείμενα. 

1,99 1,65 

Δεν νοιάζομαι πραγματικά για το τι συμβαίνει σε κάποιους από 
τους εξυπηρετούμενούς μου. 

1,77 1,55 

Σε σχέση με την μέτρηση της αποπροσωποποίησης (Πίνακας 2), προ-
κύπτει ότι οι εργαζόμενοι μερικές φορές μέσα στον μήνα αισθάνονται ότι 
αυτή η εργασία τους σκληραίνει συναισθηματικά (Μ.Ο.=3,02 Τ.Α.=1,74), 
ενώ στην ίδια συχνότητα νιώθουν ότι έχουν γίνει πιο σκληροί με τους 
ανθρώπους από τότε που ξεκίνησαν σε αυτή την εργασία (Μ.Ο.=2,84 
Τ.Α.=1,81). Η εκδήλωση απροσωποποιήσης στους εργαζόμενους επηρεά
ζει αρνητικά τη σχέση που αναπτύσσουν με τους εξυπηρετούμενους/ 
ωφελούμενους των υπηρεσιών που παρέχονται, με αποτέλεσμα την δη-
μιουργία αισθημάτων κυνισμού και αδιαφορίας κατά την χρονική διάρκεια 
της παροχής των υπηρεσιών.
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Πίνακας 3. Μέτρηση έλλειψης επιτευγμάτων 

Ερωτήσεις Μ.Ο Τ.Α 

Αισθάνομαι τονωμένος μετά από μια καλή συνεργασία με τους 
εξυπηρετούμενούς μου. 

4,40 1,37

Μπορώ εύκολα να καταλάβω πώς αισθάνονται οι εξυπηρετού-
μενοί. 

4,23 1,19

Μπορώ εύκολα να δημιουργήσω άνετη ατμόσφαιρα με τους 
εξυπηρετούμενούς μου. 

4,11 1,21

Έχω επιτύχει πολλά αξιοσημείωτα πράγματα στην δουλειά αυτή. 4,00 1,32

Αντιμετωπίζω πολύ αποτελεσματικά τα προβλήματα των εξυ-
πηρετούμενών μου. 

3,93 1,29

Νιώθω ότι πραγματικά επηρεάζω την ζωή των άλλων ανθρώπων 
μέσα από την δουλειά μου. 

3,66 1,47

Νιώθω εξαιρετικά ενεργητικός /ή στην δουλειά μου. 3,45 1,38

Στην δουλειά μου χειρίζομαι τα συναισθηματικά προβλήματα 
πολύ ήρεμα. 

3,30 1,41

Σε σχέση με την μέτρηση έλλειψης επιτευγμάτων (Πίνακας 3), οι 
εργαζόμενοι αισθάνονται μια φορά την εβδομάδα ότι είχαν πολύ καλή 
συνεργασία με τους εξυπηρετούμενους (Μ.Ο.=4,40 Τ.Α.=1,37) και έδειξαν 
ικανοποιητικά επίπεδα ενσυναίσθησης στην αλληλοεπίδραση μαζί τους 
(Μ.Ο.4,23 Τ.Α.=1,19) ενώ στην ίδια συχνότητα αισθάνθηκαν ότι δημιούρ-
γησαν φιλική ατμόσφαιρα μαζί τους όταν παρείχαν υπηρεσίες (Μ.Ο.=4,11 
Τ.Α.=1,21) και ότι έχουν καταφέρει πολλά σημαντικά πράγματα μέσω της 
εργασίας τους (Μ.Ο.= 4,00 Τ.Α.=1,32). Η έλλειψη επιτευγμάτων αντικατο-
πτρίζει την αίσθηση της μη ύπαρξης προσδοκιών των εργαζομένων.

Ως προς το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα, τον βαθμό που τα υποκεί-
μενα της έρευνας βιώνουν την επαγγελματική ικανοποίηση με βάση τους 
παράγοντες του μισθού, της προαγωγής και των συνθηκών λειτουργίας 
έγινε χρήση της περιγραφικής στατιστικής ανάλυσης και τα δεδομένα κα-
ταγράφονται στους ακόλουθους πίνακες 4, 5, 6: 
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Πίνακας 4. Ικανοποίηση από τον μισθό

Ερωτήσεις Μ.Ο Τ.Α 

Οι περιπτώσεις αυξήσεων είναι σπάνιες και πολύ μικρές. 4,66 1,47 

Αισθάνομαι πως ο μισθός μου δεν ανταποκρίνεται στην ερ-
γασία μου. 

3,87 1,66 

Αισθάνομαι ότι αμείβομαι ικανοποιητικά για την εργασία μου. 3,21 1,42 

Οι προοπτικές αύξησης του μισθού μου είναι ικανοποιητικές. 2,33 1,23 

Για τον παράγοντα μισθός (Πίνακας 4), προκύπτει ότι οι ερωτηθέντες 
συμφωνούν αρκετά ότι οι περιπτώσεις αυξήσεων είναι σπάνιες και πολύ 
μικρές (Μ.Ο=4,66 Τ.Α. 1,47), συμφωνούν ελάχιστα με το ότι ο μισθός τους 
δεν ανταποκρίνεται στην εργασία τους (Μ.Ο.=3,87 Τ.Α.=1,66), διαφωνούν 
ελάχιστα ότι τα χρήματα που λαμβάνουν για την εργασία τους δεν τους 
ικανοποιούν (Μ.Ο.=3,21 Τ.Α.=1,42) ενώ διαφωνούν αρκετά με το ότι εί-
ναι ικανοποιητικές οι προοπτικές αύξησης του μισθού τους (Μ.Ο.= 2,33 
Τ.Α.=1,23).

Πίνακας 5: Ικανοποίηση από την προαγωγή

Ερωτήσεις Μ.Ο Τ.Α 

Οι δυνατότητες προαγωγής στην εργασία μου είναι πολύ μικρές. 4,20 1,48 

Οι αποτελεσματικότεροι υπάλληλοι έχουν αυξημένες πιθανότη-
τες προαγωγής. 

2,76 1,44 

Οι εργαζόμενοι στον οργανισμό μου έχουν ίδιες δυνατότητες 
εξέλιξης όσο και σε άλλους φορείς. 

2,75 1,25 

Οι προοπτικές προαγωγής είναι ικανοποιητικές. 2,43 1,16 

Για τον παράγοντα προαγωγή (Πίνακας 5), προκύπτει ότι οι συμ-
μετέχοντες πιστεύουν πως έχουν πολύ μικρές πιθανότητες προαγωγής 
(Μ.Ο=4,20 Τ.Α.=1,48) ενώ δεν συμφωνούν με την διατύπωση ότι αν κατα-
βάλλουν μεγαλύτερες προσπάθειες να είναι αποτελεσματικοί θα έχουν 
πιο αυξημένες πιθανότητες προαγωγής στον φορέα που απασχολούνται 
(Μ.Ο=2,76 Τ.Α.=1,44).
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Πίνακας 6: Ικανοποίηση για τις συνθήκες λειτουργίας

Ερωτήσεις Μ.Ο Τ.Α 

Η προσπάθεια μου για αποτελεσματική εργασία συχνά παρε-
μποδίζεται από τη γραφειοκρατία και τις διαδικασίες. 

4,29 1,38 

Ο φόρτος εργασίας μου είναι πολύ μεγάλος. 4,23 1,32 

Ο όγκος εργασίας μου είναι πολύ μεγάλος. 4,17 1,34 

Υπάρχουν κανόνες και διαδικασίες που δυσχεραίνουν την ερ-
γασία μου. 

4,12 1,36 

Για τον παράγοντα συνθήκες λειτουργίας (Πίνακας 6), προκύπτει 
ότι οι συμμετέχοντες έρχονται αντιμέτωποι με πολλές γραφειοκρατικές 
διαδικασίες (Μ.Ο.=4,29 Τ.Α.=1,38) ενώ ταυτόχρονα αισθάνονται ότι έχουν 
φόρτο εργασίας (Μ.Ο.=4,23 Τ.Α.=1,32). 

Ως προς το τρίτο ερευνητικό ερώτημα εφαρμόστηκε ανάλυση συσχέ-
τισης για να εξεταστεί η σχέση της συναισθηματικής εξουθένωσης, της 
αποπροσωποίησης και της προσωπικής ανάπτυξης των εργαζομένων 
(Πίνακας 7). Από την ανάλυση των δεδομένων εντοπίστηκε στατιστικά 
σημαντική συνάφεια θετικής κατεύθυνσης ανάμεσα στη συναισθηματική 
εξουθένωση και στην αποπροσωποίηση (Pearson r=0,69, p<0,05), δηλαδή 
η συχνότερη αποπροσωποίηση συνδέεται με συχνότερη συναισθηματική 
εξουθένωση με μέγεθος συσχετίσεων υψηλό. 

Πίνακας 7: Συνάφεια (Pearson r) μεταξύ της συναισθηματικής 
εξουθένωσης, της αποπροσωποίησης και της προσωπικής ανάπτυξης

1 2 3

1. Συναισθηματική Εξουθένωση 1,00

2. Αποπροσωποποίηση 0,69* 1,00

3. Προσωπική Ανάπτυξη -0,26* -0,41* 1,00

Σημείωση. *p<.01

Ως προς το τέταρτο ερευνητικό ερώτημα που αφορά τη διερεύνηση 
της ύπαρξης ή μη συσχέτισης μεταξύ του φύλο με την ανάπτυξη συν-
δρόμου επαγγελματικής εξουθένωσης πραγματοποιήθηκε ο στατιστικός 
έλεγχος t-test για ανεξάρτητα δείγματα. Τα αποτελέσματα αποτυπώνονται 
στον ακόλουθο πίνακα 8: 
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Πίνακας 8: Διαφορά μέσων τιμών της επαγγελματικής 
εξουθένωσης ως προς το φύλο

Κλίμακα Φύλο Ν Μ.Τ. Τ.Α. t p-value

Συναισθηματική 
Εξουθένωση

Άνδρας 69 26,1 10,3 0,219 0,82

Γυναίκα 134 25,7 10,6

Αποπροσωποποίηση
Άνδρας 69 12,8 6,2 1,141 0,25

Γυναίκα 134 11,7 6,5

Προσωπική Ανάπτυξη
Άνδρας 69 29,7 7,0 -1,918 0,05

Γυναίκα 134 31,7 6,8

*p<0,05

Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων δεν διαπιστώθηκε κάποια στα-
τιστικά σημαντική διαφορά στους άνδρες και τις γυναίκες, ανάμεσα στις 
τρείς επιμέρους διαστάσεις της επαγγελματικής εξουθένωσης, τη συναι-
σθηματική εξουθένωση [t(203)=0,219, p=0,82], την αποπροσωποίηση 
[t(203)=-1,141, p=0,25], και την προσωπική ανάπτυξη [t(203)= -1,918, 
p=0,05]. 

Ακόμη, για να εξεταστούν πιθανές διαφορές της επαγγελματικής εξου-
θένωσης ως προς τη σχέση εργασίας και την οικογενειακή κατάσταση 
πραγματοποιήθηκε ανάλυση διακύμανσης μονής κατεύθυνσης (one-way 
ANOVA) και τα αποτελέσματα της ανάλυσης παρουσιάζονται στους ακό-
λουθους πίνακες 9, 10:
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Πίνακας 9: Μέσοι όροι της επαγγελματικής εξουθένωσης 
ως προς την σχέση εργασίας

Κλίμακα Σχέση Εργασίας Ν Μ.Τ. Τ.Α. F p

Συναισθηματική 
Εξουθένωση

Αορίστου χρόνου 51 27,7 10,3 4,53 0,00*

Ορισμένου χρόνου 119 24,6 10,2

Σύμβαση έργου 31 28,9 10,4

Άλλο 2 6,00 8,48

Αποπροσωποποίηση Αορίστου χρόνου 21 12,7 6,63 4,64 0,00*

Ορισμένου χρόνου 119 11,4 6,04

Σύμβαση έργου 31 14,5 6,65

Άλλο 2 0,00 0,00

Προσωπική ανάπτυξη Αορίστου χρόνου 21 31,2 6,35 2,25 0,08

Ορισμένου χρόνου 119 31,2 6,79

Σύμβαση έργου 31 29,4 8,13

Άλλο 2 42,0 1,41

*p<0,05

Κατά την επεξεργασία των δεδομένων, διαπιστώθηκε στατιστικά ση-
μαντική διαφοροποίηση μεταξύ των κατηγοριών της σχέσης εργασίας και 
της συνολικής κλίμακας της συναισθηματικής εξουθένωσης [F(203)=4,53, 
p=0,00]. Ο εκ των υστέρων έλεγχος (post-hoc test) έδειξε ότι οι εργαζό-
μενοι που δηλώνουν σχέση εργασίας, σύμβαση έργου εμφανίζουν συναι-
σθηματική εξουθένωση (Μ.Τ.=28,9, Τ.Α=10,4, p=0,01). Ακόμη, διαπιστώ-
θηκε στατιστικά σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ των κατηγοριών της 
σχέσης εργασίας και της συνολικής κλίμακας της αποπροσωποποίησης 
[F(203)=24,64, p=0,00]. Ο εκ των υστέρων έλεγχος (post-hoc test) έδειξε 
ότι οι εργαζόμενοι που δηλώνουν σχέση εργασίας τη σύμβαση έργου 
παρουσιάζουν αποπροσωποποίηση (Μ.Τ.=14,5, Τ.Α=6,65, p=0,01). Τέλος, 
δεν διαπιστώθηκε κάποια στατιστικά σημαντική διαφοροποίηση της προ-
σωπικής ανάπτυξης και της σχέσης εργασίας [F(203)=2,25, p=0,08].
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Πίνακας 10. Έλεγχοι διαφοράς μέσων όρων της Επαγγελματικής 
Εξουθένωσης ως προς την οικογενειακή κατάσταση

Κλίμακα
Οικογενειακή 

Κατάσταση
Ν Μ.Τ. Τ.Α. F p

Συναισθηματική 
Εξουθένωση

Άγαμος 129 25,0 9,97 1,57 0,19

Έγγαμος 56 27,5 12,0

Διαζευγμένος 17 27,7 9,37

Χήρος 1 11,0 -

Αποπροσωποποίηση Άγαμος 129 11,7 6,28 1,107 0,34

Έγγαμος 56 12,7 6,50

Διαζευγμένος 17 13,5 7,40

Χήρος 1 4,00 -

Προσωπική Ανάπτυξη Άγαμος 129 31,1 6,75 0,04 0,98

Έγγαμος 56 31,1 7,42

Διαζευγμένος 17 30,7 7,46

Χήρος 1 33,0 -

*p<0,05

Δεν διαπιστώθηκε κάποια στατιστικά σημαντική διαφοροποίηση 
ανάμεσα στις τρείς διαστάσεις της Επαγγελματικής Εξουθένωση, την συ-
ναισθηματική εξουθένωση [F(203)=1,57, p=0,19], την αποπροσωποίηση 
[F(203)=1,107, p=0,34] και την προσωπική ανάπτυξη [F(203)=0,04, p=0,98] 
ως προς την οικογενειακή κατάσταση. 

Ως προς το πέμπτο ερευνητικό ερώτημα παρουσιάζεται η διαφορο-
ποίηση της επαγγελματικής ικανοποίησης ως προς τις μηνιαίες απολαβές 
και τον τομέα εργασίας των εργαζομένων τα αποτελέσματα της συγκε-
κριμένης συσχέτισης παρουσιάζονται στους ακόλουθους πίνακες 11, 12:
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Πίνακας 11: Μέσοι όροι της επαγγελματικής ικανοποίησης 
ως προς τις μηνιαίες απολαβές

Κλίμακα
Μηνιαίες 

Απολαβές
Ν Μ.Τ. Τ.Α. F p

Μισθός έως 600 7 13,2 1,79 0,31 0,87

601-1000 79 14,1 1,93

1001-1400 67 14,0 2,15

1401-1800 38 14,0 2,14

1801+ 12 14,1 2,08

Προαγωγή έως 600 7 12,8 2,73 2,97 0,02*

601-1000 79 11,9 3,10

1001-1400 67 12,2 2,36

1401-1800 38 11,4 3,15

1801+ 12 14,5 2,67

Εποπτεία έως 600 7 12,1 1,95 1,39 0,23

601-1000 79 13,5 2,10

1001-1400 67 13,4 2,16

1401-1800 38 13,1 1,73

1801+ 12 14,2 1,86

Προνόμια/ 
Οφέλη

έως 600 7 13,8 0,90 0,57 0,68

601-1000 79 13,6 2,22

1001-1400 67 13,9 2,38

1401-1800 38 14,1 3,25

1801+ 12 13,0 2,84

Ενδεχόμενες 
Ανταμοιβές

έως 600 7 13,2 1,70 5,00 0,00*

601-1000 79 14,9 3,27

1001-1400 67 14,2 3,53

1401-1800 38 12,7 2,95

1801+ 12 11,6 2,38
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Συνθήκες 
Λειτουργίας

έως 600 7 14,7 2,87 1,24 0,29

601-1000 79 17,1 3,59

1001-1400 67 17,6 3,55

1401-1800 38 16,8 3,36

1801+ 12 16,9 2,06

Συνάδελφοι έως 600 7 14,1 2,67 0,69 0,59

601-1000 79 15,2 3,27

1001-1400 67 15,8 3,27

1401-1800 38 15,8 3,04

1801+ 12 15,6 2,18

Φύση 
Εργασίας

έως 600 7 14,8 3,18 1,72 0,14

601-1000 79 13,6 3,18

1001-1400 67 14,1 2,45

1401-1800 38 14,5 2,55

1801+ 12 15,5 1,88

Επικοινωνία έως 600 7 14,5 1,98 0,57 0,68

601-1000 79 14,6 2,83

1001-1400 67 14,7 2,62

1401-1800 38 15,3 2,82

1801+ 12 14,9 2,67

*p<0,05

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα, διαπιστώθηκε στατιστικά 
σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ των κατηγοριών των μηνιαίων απολα-
βών και της συνολικής κλίμακας των της προαγωγής [F(203)=2,97 p=0,02] 
και των ενδεχόμενων ανταμοιβών [F(203)=5,00 p=0,00]. Ο εκ των υστέρων 
έλεγχος (post-hoc test) για την προαγωγή έδειξε ότι οι εργαζόμενοι που 
αναφέρουν μηνιαίες απολαβές 601-1000€ (Μ.Τ.= 11,9, Τ.Α=3,10, p=0,03) 
παρουσιάζουν έλλειψη εργασιακής ικανοποίησης, ενώ για τις ενδεχόμε-
νες ανταμοιβές, έδειξε ότι οι εργαζόμενοι που αναφέρουν μηνιαίες απο-
λαβές 601-1000€ (Μ.Τ.= 14,9, Τ.Α=3,27, p=0,00) παρουσιάζουν έλλειψη 
εργασιακής ικανοποίησης. Τέλος, δεν διαπιστώθηκε κάποια στατιστικά 
σημαντική διαφοροποίηση στους υπόλοιπους παράγοντες της κλίμακας 
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σε σχέση με τις μηνιαίες απολαβές. Πιο συγκεκριμένα, ο μισθός [F(203)=,31 
p=0,87], η εποπτεία [F(203)=1,39 p=0,23], τα προνόμια/ οφέλη [F(203)=0,57 
p=0,68], οι συνθήκες λειτουργίας [F(203)=1,24 p=0,29], οι συνάδελφοι 
[F(203)=0,69 p=0,59], η φύση της εργασίας [F(203)=1,72 p=0,14] και η επικοι-
νωνία[F(203)=0,57 p=0,68] δεν φαίνεται από την ανάλυση των δεδομένων 
να παρουσιάζουν σημαντικά στατιστικές διαφοροποιήσεις. 

Πίνακας 12. Έλεγχοι διαφοράς μέσων όρων της Επαγγελματικής 
Ικανοποίησης ως προς τον τομέα εργασίας

Κλίμακα
Τομέας 

Εργασίας
Ν Μ.Τ. Τ.Α. F p

Μισθός Δημόσιος 
φορέας

29 14,5 2,08 1,23 0,29

Ιδιωτικός 
φορέας

34 14,2 1,64

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 13,7 2,05

Διεθνής 
οργανισμός

37 14,3 2,24

Άλλο 3 15,0 1,73

Προαγωγή Δημόσιος 
φορέας

29 12,0 2,78 2,25 0,06

Ιδιωτικός 
φορέας

34 13,3 2,66

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 11,9 3,11

Διεθνής 
οργανισμός

37 11,8 2,50

Άλλο 3 10,0 1,00

Εποπτεία Δημόσιος 
φορέας

29 13,4 2,19 0,41 0,80

Ιδιωτικός 
φορέας

34 13,5 2,00

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 13,4 2,09

Διεθνής 
οργανισμός

37 13,5 1,80

Άλλο 3 12,0 3,60
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Προνόμια/ 
Οφέλη

Δημόσιος 
φορέας

29 13,3 2,31 0,37 0,82

Ιδιωτικός 
φορέας

34 13,7 2,17

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 13,7 2,46

Διεθνής 
οργανισμός

37 14,1 3,08

Άλλο 3 13,6 1,15

Ενδεχόμενες 
Ανταμοιβές

Δημόσιος 
φορέας

29 15,0 2,83 2,63 0,03*

Ιδιωτικός 
φορέας

34 14,0 3,45

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 14,2 3,44

Διεθνής 
οργανισμός

37 12,7 3,17

Άλλο 3 16,3 0,57

Συνθήκες 
Λειτουργίας

Δημόσιος 
φορέας

29 17,1 3,87 0,60 0,65

Ιδιωτικός 
φορέας

34 16,3 2,89

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 17,3 3,56

Διεθνής 
οργανισμός

37 17,2 3,35

Άλλο 3 18,6 3,51

Συνάδελφοι Δημόσιος 
φορέας

29 16,3 2,77 1,07 0,36

Ιδιωτικός 
φορέας

34 15,3 2,54

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 15,1 3,46

Διεθνής 
οργανισμός

37 15,9 3,09

Άλλο 3 17,0 2,00
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Φύση 
Εργασίας

Δημόσιος 
φορέας

29 13,0 2,76 3,27 0,01*

Ιδιωτικός 
φορέας

34 13,8 2,54

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 14,0 2,92

Διεθνής 
οργανισμός

37 15,3 2,40

Άλλο 3 14,6 1,52

Επικοινωνία Δημόσιος 
φορέας

29 14,4 2,47 1,70 0,15

Ιδιωτικός 
φορέας

34 14,3 2,20

ΜΚΟ/ΑΜΚΕ 100 14,7 2,88

Διεθνής 
οργανισμός

37 15,8 2,82

Άλλο 3 15,0 1,00

*p<0,05

Διαπιστώθηκε στατιστικά σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ των κατη-
γοριών του τομέα εργασίας και της συνολικής κλίμακας των Ενδεχόμενων 
Ανταμοιβών [F(203)=2,63, p=0,03] και της Φύσης Εργασίας [F(203)=3,27, 
p=0,01]. 

Ο εκ των υστέρων έλεγχος (post-hoc test) για τις Ενδεχόμενες Ανταμοι-
βές, έδειξε ότι οι εργαζόμενοι που δηλώνουν τομέα εργασίας Δημόσιος 
Φορέας (Μ.Τ.= 15,0, Τ.Α=2,83, p=0,04) και Διεθνής Οργανισμός (Μ.Τ.=12,7, 
Τ.Α=3,17, p=0,04) δηλώνουν έλλειψη ικανοποίησης ως προς τις ενδεχό-
μενες ανταμοιβές. 

Ο εκ των υστέρων έλεγχος (post-hoc test) για την Φύση της Εργασίας, 
έδειξε ότι οι εργαζόμενοι που δηλώνουν τομέα εργασίας Δημόσιος Φο-
ρέας (Μ.Τ.= 13,0, Τ.Α=2,67, p=0,00) και Διεθνής Οργανισμός (Μ.Τ.=15,3, 
Τ.Α=2,40, p=0,00) δηλώνουν έλλειψη ικανοποίησης ως προς την φύση 
της εργασίας τους. 

Τέλος, δεν διαπιστώθηκε κάποια στατιστικά σημαντική διαφοροποίη
ση στους υπόλοιπους παράγοντες της κλίμακας σε σχέση με τον τομέα 
εργασίας. Πιο συγκεκριμένα, ο Μισθός [F(203)=1,23 p=0,29], η Προαγωγή 
[F(203)=2,25 p=0,06], η Εποπτεία [F(203)=0,41 p=0,80], τα Προνόμια/ Οφέλη 
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[F(203)=0,37 p=0,82], οι Συνθήκες Λειτουργίας [F(203)=0,60 p=0,65], οι Συ-
νάδελφοι [F(203)=1,07 p=0,36] και τέλος η Επικοινωνία[F(203)=1,70 p=0,15].

Συμπεράσματα

Σε σχέση με τα αποτελέσματα της έρευνας φαίνεται ότι τα άτομα που 
συμμετείχαν στην έρευνα δήλωσαν μέτρια επίπεδα επαγγελματικής εξου-
θένωσης για την διάσταση της συναισθηματικής εξάντλησης κάτι που 
επιβεβαιώνεται και από την βιβλιογραφική ανασκόπηση καθώς σύμφωνα 
με τους Αντωνίου & Τζαβάρα (2005) τη μεγαλύτερη επικινδυνότητα για 
να εμφανίσουν το σύνδρομο της επαγγελματικής εξουθένωσης, έχουν τα 
άτομα που είναι αφοσιωμένα στην εργασία τους, που εργάζονται πολλές 
ώρες για μεγάλο χρονικό διάστημα και όσοι απασχολούνται σε επαγγέλ-
ματα που παρέχουν υπηρεσίες σε διαπιστωμένες ανάγκες των ανθρώπων. 
Συμπληρωματικά στα παραπάνω, το μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετε-
χόντων δήλωσε εργασιακή εμπειρία έως 5 χρόνια και σύμφωνα με την 
βιβλιογραφία οι εργαζόμενοι με μικρότερη εργασιακή εμπειρία έχουν με-
γαλύτερες πιθανότητες να εμφανίσουν συμπτώματα εξουθένωσης, καθώς 
δεν έχουν αναπτύξει πλήρως τις ικανότητες διαχείρισης των πιεστικών και 
αγχωδών καταστάσεων σε αντίθεση με τους εργαζόμενους που διαθέτουν 
μεγαλύτερη εμπειρία (Lederer et al., 2008).

Για τους παράγοντες της επαγγελματική ικανοποίησης, οι ερωτηθέ-
ντες δήλωσαν χαμηλά επίπεδα ικανοποίησης όσον αφορά τον μισθό, την 
προαγωγή και τις συνθήκες λειτουργίας κάτι που επιβεβαιώνουν και τα 
βιβλιογραφικά ευρήματα καθώς αναφέρεται ότι όσο πιο περίπλοκο εί-
ναι το εργασιακό περιβάλλον από την άποψη ύπαρξης γραφειοκρατικών 
διαδικασιών και μηχανισμών οι οποίοι δεν είναι επαρκώς επεξηγημένοι, 
τόσο περισσότερο μειώνεται η εργασιακή ικανοποίηση (Haghshenas et al., 
2016) ενώ οι περισσότερες απόψεις υποστηρίζουν ότι ο μισθός αποτελεί 
από μόνος του ένα κίνητρο παραγωγικότητας και ως εκ τούτου, το επίπε-
δο του μισθού επηρεάζει σημαντικά το βαθμό εργασιακής ικανοποίησης 
(McCausland et al., 2005· Stringer et al., 2011).

Στη διερεύνηση ύπαρξης ή μη συσχέτισης μεταξύ της συναισθηματι-
κής εξουθένωσης, της αποπροσωποίησης και της προσωπικής ανάπτυξης 
τα ευρήματα επιβεβαιώνουν την βιβλιογραφία καθώς σε μια πρόσφατη 
έρευνα των Παπακωνσταντίνου, Παναγοπούλου & Φλουρέντζος (2016), η 
οποία μελέτησε την επαγγελματική εξουθένωση στο νοσηλευτικό προσω-
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πικό και πιο συγκεκριμένα, το επίπεδο της επαγγελματικής εξουθένωσης 
του νοσηλευτικού προσωπικού και των παραγόντων που επιδρούν προ-
στατευτικά ή επιβαρυντικά στην εμφάνισή της, έδειξαν ότι το προσωπι-
κό βίωνε συναισθηματική εξάντληση, αυξημένη αποπροσωποποίηση και 
υψηλή αίσθηση επίτευξης προσωπικών επιτευγμάτων.

Στη διερεύνηση για την ύπαρξη συσχέτισης μεταξύ της επαγγελματικής 
εξουθένωσης και των δημογραφικών χαρακτηριστικών που αφορούσαν 
το φύλο, οικογενειακή κατάσταση και σχέση εργασίας δεν διαπιστώθη-
κε στατιστική διαφοροποίηση για τα δύο πρώτα. Πιο συγκεκριμένα δεν 
διαπιστώθηκε κάποια στατιστικά σημαντική διαφορά στους άνδρες και 
τις γυναίκες κάτι που δεν επιβεβαιώνεται από τη βιβλιογραφία καθώς οι 
γυναίκες είναι πιο επιρρεπείς σε σχέση με τους άνδρες στην εξουθένωση 
λόγω του ότι διαθέτουν μεγαλύτερη συναισθηματική κατανόηση (Martin, 
2000). Για την οικογενειακή κατάσταση δεν διαπιστώθηκε κάποια στατιστι-
κά σημαντική διαφορά ενώ σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, οι εργαζόμενοι 
με οικογένεια και παιδιά, διατρέχουν μικρότερο κίνδυνο να εμφανίσουν 
εξουθένωση σε σχέση με τους άγαμους ή τους διαζευγμένους και αυ-
τό διότι η οικογένεια παρέχει μεγαλύτερη συναισθηματική υποστήριξη 
(Αντωνίου, 2006). Για τα επίπεδα ικανοποίησης των εργαζομένων ως προς 
τις μηνιαίες απολαβές και τον τομέα εργασίας διαπιστώθηκε στατιστικά 
σημαντική διαφοροποίηση και οι ερωτηθέντες δήλωσαν χαμηλά επίπεδα 
ικανοποίησης σε σχέση με αυτούς τους δύο παράγοντες κάτι που επιβε-
βαιώνεται και βιβλιογραφικά. 
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A b s t r a c t

Anxiety is one of the most frequently mentioned concepts in people’s daily lives, and the fact is that it has been 
referred to as the ‘modern epidemic’ (Goldstein, D., & Kopin, I., 2007). The person who suffer from anxiety can 
also face symptoms of burnout syndrome. The symptoms indicating that someone is suffering from burnout 
syndrome can include sleep disturbances, muscle fatigue, depression, as well as negative feelings about work. 
Individuals who seek to derive meaning in their personal happiness through their work are more susceptible 
to burnout. Researchers initially focused on categories of workers providing services under conditions of emo-
tional pressure and strain. Antoniou and Tzavara (2005) state that individuals who are dedicated to their work, 
work long hours over extended periods, and those employed in professions that cater to established human 
needs are at greater risk of developing burnout syndrome.

Professional satisfaction can have numerous implications for different aspects of an individual’s profes-
sional life. Among the most critical effects concerning job satisfaction are an individual’s productivity and 
performance in their work. Employee’s productivity is considered one of the most significant factors for an 
organization’s or a service’s performance. While an employee’s interest in his job does not necessarily guarantee 
satisfaction, increased, or decreased productivity and satisfaction can be attributed to other factors such as 
salary, recognition, and the work environment (Kantas, 1998; Greenberg et al., 2000).

During 2015, a huge number of people arrived by sea in Europe, seeking for asylum. According to official 
Eurostat data for 2015, the EU has accepted 4.5 million migrants, more than any other year in history. The 
majority of individuals came from Syria, Afghanistan, and Iraq, with the main entry points into Europe being 
through southern Italy and the Greek islands in the northeastern Aegean. Greece, who is acting as the connect-
ing link between Asian and African countries and Central Europe, became one of the main reception countries 
for the large refugee numbers. In Greece, in 2015, of all refugees who crossed the Mediterranean, arrived the 
84%, a percentage that led to what we now refer to as the ‘refugee crisis’ (Kasimati & Panagiotopoulou, 2018).

Due to the refugee crisis in recent years in Greece and in combination with the increased needs of the 
mobile population characterized by various vulnerabilities, there has been an increased demand for both 
specialized and unskilled personnel. Local and international organizations were seeking employees to fill 
positions in the programs they were implementing. The specialties that were in high demand mainly included 
frontline professions, such as medical and nursing staff, psychologists and mental health specialists, social 
workers, social scientists, lawyers, rescuers, interpreters, and intercultural mediators, educators, cleaners, 
chefs, security personnel, drivers, as well as specialties that supported program implementation, such as 
administrative personnel (accountants, economists, communications managers, human resources managers, 
etc.). As mentioned in the literature review, people on the move are facing many difficulties, their requests are 
very demanding and difficult to manage, while the available resources cover very basic things. This can lead to 
burn out and lack of job satisfaction for the personnel who are supporting these populations. The psychologi-
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cal burden and distress are more pronounced in those who directly respond to the primary needs of people 
in distress, the so-called “first responders” (Ehrenreich & Elliot, 2004; Jachens, Houdmont & Thomas, 2019).

Personnel working in emergency situations are working many hours under pressure, in challenging condi-
tions with a significant degree of uncertainty. Workers in the humanitarian aid face insufficient managerial 
and organizational support, a factor often cited as the primary psychological stressor. Additionally, individual 
encounters with terror, risk, and human suffering demand emotional resilience and potentially affect the 
mental health and well-being of employees and volunteers. The organizations who are exposing their staff to 
extreme work conditions should provide to them support to mitigate the potential psychosocial consequences 
of crisis from work. To ensure the effectiveness of organizations, project managers should ensure the health 
of their personnel, necessitating a systematic and comprehensive approach in all phases of employment and 
at all levels of the organization, including emergency situations (IASC, 2018).

The goal of this research is to explore the levels of professional burnout and job satisfaction among workers 
providing services to refugees, asylum seekers, and migrants in Greece. According to the literature, workers 
serving vulnerable groups experience a sense of fatigue and exhaustion from their work, a sense of futility as 
they are unable to achieve their goals, low expectations from their work, a significant workload, and often 
programs are implemented with minimal staff. In many cases, workers are unfamiliar with the procedures 
in the organization they work for, communication does not meet their expectations, they do not receive any 
feedback, positive or negative, about their work, and their relationships with colleagues may be negatively 
affected. This can lead to professional burnout and a lack of job satisfaction. Based on international literature, 
the sources of stress for those working with refugee populations can be summarized as follows: the lack of 
resources, personal time, and technical support required to meet the demands of the work, constant expo-
sure to risk, chronic uncertainty, and an imbalance between effort and reward within the work environment 
(Ehrenreich & Elliot, 2004; Jachens, Houdmont & Thomas, 2019).

The study involved the participation of 203 employees across Greece, who completed the survey and filled 
in a questionnaire consisting of 3 parts, which assessed job burnout and job satisfaction. Methodologically, the 
internationally recognized questionnaire of psychologist Christina Maslach, Maslach Burnout Inventory (MBI), 
was used to measure burnout and the Job Satisfaction Survey (JSS) of Paul Spector to measure job satisfaction. 

Key-words: work stress, job burnout, job satisfaction, refugee crisis, refugee, asylum seeker, migrant
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Π ε ρ ί λ η ψ η 

Το άρθρο επιχειρεί να παρουσιάσει τα αποτελέσματα έρευνας σχετικά με τις προσδοκίες που έχουν οι τελειόφοι-
τοι ΙΕΚ από την αγορά εργασίας καθώς και της συμβολής της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας στην διαμόρφωση 
των προσδοκιών αυτών. Για το σκοπό αυτό αρχικά αξιοποιούμε τη βιβλιογραφική επισκόπηση προκειμένου να 
ανιχνεύσουμε το σύγχρονο πεδίο των προκλήσεων στην αγορά εργασίας και η τάση στις προσδοκίες που παρου-
σιάζουν οι νέοι απόφοιτοι ως νεοεισερχόμενοι σε αυτή. Παρουσιάζεται επίσης το πλαίσιο της Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης εστιασμένη στα ΙΕΚ, ενώ παράλληλα γίνεται εκτενής αναφορά στη συμβουλευτικής 
σταδιοδρομίας. Στο ερευνητικό μέρος παρουσιάζονται τα πορίσματα ποιοτικής έρευνας σε τελειόφοιτους ΙΕΚ 
όσον αφορά τις προσδοκίες τους από την αγορά εργασίας και τις απόψεις και τις εμπειρίες τους σχετικά με της 
συμβολή της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας. 
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1.	 Εισαγωγή

Η είσοδος στην αγορά εργασίας αποτελεί κομβική στιγμή στη ζωή των 
ατόμων. Συνήθως η αναζήτηση εργασίας ακολουθεί το στάδιο των σπου-
δών και σηματοδοτεί μια σημαντική μετάβαση στη ζωή. Σήμερα η είσο-
δος στην αγορά εργασίας και οι προσδοκίες των νέων τοποθετούνται στο 
επίκεντρο του κοινωνικού, εκπαιδευτικού και επιστημονικού ενδιαφέρο-
ντος. Ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες διεθνώς και στη χώρα μας έχουν 
διεξαχθεί αρκετές σχετικές έρευνες (ILO, 2017; ΙΝΕ ΓΣΕΕ, 2020; ΙΟΒΕ, 2017). 
Ωστόσο η διερεύνηση των αντιλήψεων των αποφοίτων καθίσταται εξό-
χως σπουδαία εφόσον προσφέρουν την δική τους οπτική για το θέμα της 
κατάρτισης και της εισόδου στην αγορά εργασίας. Παράλληλα καθίσταται 
ιδιαίτερα σπουδαίο να διερευνηθούν οι απόψεις τους για την σημασία της 
Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού σε συνάρτη-
ση με τις προσδοκίες τους.

Στην Ελλάδα η έρευνα του πεδίου της Συμβουλευτικής Σταδιοδρομί-
ας στην Μεταδευτεροβάθμια Εκπαίδευση βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη, 
καθώς επηρεάζεται άμεσα από τις κοινωνικο- οικονομικές μεταβολές, οι 
οποίες αντίστοιχα αναδεικνύουν την αναγκαιότητα διεξαγωγής αντίστοι-
χων ερευνών. Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότεροι νέοι και ενήλικες 
παραγωγικής ηλικίας να αναζητούν απόκτηση τυπικών προσόντων στα 
Ινστιτούτα Επαγγελματικής κατάρτισης για την αμεσότερη πρόσβασή 
τους στην αγορά εργασίας. Στα ΙΕΚ προβλέπεται επίσης (ΦΕΚ 4264/2022 
άρθρο 15). η λειτουργία Γραφείου Διασύνδεσης και Σταδιοδρομίας που 
μεταξύ άλλων έχει την ευθύνη της ενημέρωσης και της συμβουλευτικής 
υποστήριξης των καταρτιζόμενων και των αποφοίτων του ΙΕΚ καθώς και 
την ένταξη των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, αναδεικνύοντας έτσι ότι 
η κατάρτιση και η απασχόληση είναι άρρηκτα συνδεδεμένες. 

Με τα δεδομένα αυτά, στην εργασία επιχειρούμε να παρουσιάσου-
με αναλυτικά τις προσδοκίες των τελειόφοιτων σπουδαστών ΙΕΚ από 
την αγορά εργασίας, καθώς και τις θέσεις τους σχετικά με τη συμβολή 
της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας στην διαμόρφωση των προσδοκι-
ών αυτών και στη σύνδεσή τους με την αγορά εργασίας. Εκκινούμε από 
την βιβλιογραφική μελέτη των σύγχρονων συνθηκών και αναγκών στην 
αγορά εργασίας, παρουσιάζουμε αναλυτικά το πλαίσιο λειτουργίας της 
επαγγελματικής κατάρτισης και ιδιαίτερα του θεσμού των ΙΕΚ καθώς και το 
βασικό πλαίσιο συμβολής της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας και ειδικό-
τερα των Γραφείων Διασύνδεσης. Στη συνέχεια παρουσιάζουμε αναλυτικά 
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την ερευνητική μεθοδολογία και τα αποτελέσματα ποιοτικής έρευνας που 
διεξήχθη στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού προγράμματος Συμβουλευτική, 
Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Δια Βίου Μάθηση του Παιδαγωγι-
κού Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστρια
κού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

2.	Η  σύγχρονη αγορά εργασίας και οι προσδοκίες 
	 των νέων επαγγελματιών

Η αγορά εργασίας σήμερα λόγω των διαρκών τεχνολογικών εξελίξεων και 
της διεθνοποίησης των αγορών χαρακτηρίζεται από την υποχώρηση τον 
προβλέψιμων και σταθερών όρων, την κατάρρευση των συνόρων ανάμε-
σα στις αγορές, την παρουσία ασυνεχών και πολύπλευρων μονοπατιών 
σταδιοδρομίας, την επέκταση των συσχετισμών ανάμεσα σε ιδιωτικό και 
επαγγελματικά βίο (Μαστρογεωργίου, 2018) καθώς και την αναγκαιότη-
τα πρόσκτησης δεξιοτήτων και ικανοτήτων από πλευράς των εργαζομέ-
νων (Σακογιάννης 2016). Συνεπώς η μονιμότητα και η γραμμικότητα στη 
σταδιοδρομία αίρονται και η εργασία χαρακτηρίζεται από αλλεπάλληλες 
μεταβάσεις, αβεβαιότητα και ρευστότητα, κάτι που αποδίδεται στη βιβλι-
ογραφία με τους όρους πρωτεϊκή, χωρίς σύνορα, μεταβατική, παγκόσμια, 
πολύπλευρη, κυκλική, απρόβλεπτη σταδιοδρομία (Αργυροπούλου, 2019). 
Στο πλαίσιο αυτό τα άτομα οφείλουν να προετοιμάζονται για τις μεταβά-
σεις στην καριέρα τους και υιοθετούν μία ενεργητικότερη στάση ώστε να 
διακρίνουν και να αξιοποιούν επαγγελματικές ευκαιρίες που αναδύονται 
κατά καιρούς και να αποκτούν ευελιξία στις μεταβιβάσεις, έχοντας την 
ευθύνη της καριέρα τους και δημιουργώντας μεθόδους προκειμένου να 
διαχειρίζονται την επαγγελματική τους ανάπτυξη (ΕΟΠΠΕΠ, 2013). 

Αναφορικά με τη λήψη αποφάσεων εκπαιδευτικών και επαγγελματικών 
προοπτικών, τα άτομα συνυπολογίζουν τις ευκαιρίες απασχόλησης, τις 
αμοιβές, τον μισθό, τα μελλοντικά κέρδη σε συνάρτηση με τις προσδο-
κίες τους (Brunello al., 2004; Wolter, 2000). Οι σπουδαστές μάλιστα, όταν 
λαμβάνουν αποφάσεις κατευθύνονται από υποκειμενικές προσδοκίες, 
αναφορικά με την κερδοφορία της επένδυσης που έχουν προβεί στην 
εκπαίδευση, τις πιθανότητες επιτυχίας της όπως και το πιθανό κόστος 
(Abbiati & Barone, 2017). Ωστόσο κοινωνιολόγοι, ψυχολόγοι και συμπερι-
φορικοί οικονομολόγοι, τονίζουν ότι αρκετές φορές τα άτομα λαμβάνουν 
αποφάσεις επηρεασμένα από αναξιόπιστες πληροφορίες (Kahneman, 
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2011). Έτσι οι σπουδαστές δεν έχουν τη δυνατότητα να ανταποκριθούν 
σε ρεαλιστικά οφέλη και κόστη της εκπαίδευσης, αλλά μάλλον βασίζονται 
στις αντιλήψεις τους, που ενδεχομένως να είναι μεροληπτικές, ανακριβείς 
και διαμορφωμένες από κοινωνικά στερεότυπα (Abbiati & Barone, 2017). 

Τις τελευταίες δεκαετίες φαίνεται να μετασχηματίστηκαν οι προσδο-
κίες καθώς καταστάθηκαν πιο περίπλοκες και ποικιλόμορφες σε συσχέ-
τιση με το παρελθόν. Όσον αφορά δε τις δεσμεύσεις, τις ευθύνες και τους 
λόγους των σπουδαστών, σε σχέση με τις προσδοκίες, παρατηρείται ότι 
είναι ποικίλες και εξατομικευμένες καθώς για κάποιους έχουν προσωπική 
σημασία ενώ άλλοι επιζητούν την ποιότητα σπουδών (James 2002). Επεν-
δύοντας στην εκπαίδευση, τα άτομα πιστεύουν ότι ενισχύονται οι προο-
πτικές για την ανεύρεση καλής εργασίας, καθώς τα άτομα περιμένουν την 
εξέλιξή τους, επαγγελματική και προσωπική, μετά την ολοκλήρωση του 
προγράμματος σπουδών (Davies, 2002; Crisp, et al., 2009), αναμένουν να 
σταθεροποιηθούν οικονομικά και να ξεφύγουν από τη σφαίρα επιρροής 
κηδεμόνων και γονέων (Crisp, et al., 2009; Davies, 2002).

Υπάρχουν στοιχεία από ποικίλους τομείς όπως είναι η υγεία, η συντα-
ξιοδότηση, η εργασία, οι επενδύσεις, η εκπαίδευση που φανερώνουν, ότι 
συνηθέστερα οι ατομικές επιλογές συνιστούν αξιόπιστους προγνωστι-
κούς παράγοντες και τα άτομα πράττουν με κριτήριο τις προσδοκίες τους 
(Armantier, et al., 2012). Τα άτομα δηλαδή είναι πρόθυμα να δεχτούν μία 
προσφορά με περιορισμένη οικονομική αμοιβή εάν για τους μισθούς τους 
έχουν περιορισμένες προσδοκίες, οπότε η χαμηλή προσφορά συνάδει 
με τις πεποιθήσεις τους και δεν προχωρούν σε διαπραγμάτευση με τους 
μελλοντικούς εργοδότες (Reuben et al., 2017). 

3.	 Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση: Ο θεσμός των ΙΕΚ

Σύμφωνα με το Συμβούλιο της Ευρώπης, η ΕΕΚ βρίσκεται πιο κοντά στην 
αγορά εργασίας σε σύγκριση με άλλες μορφές εκπαίδευσης ως εξατομι-
κευμένη μορφή εκπαίδευσης και κατάρτισης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2010). 
Η σημαντικότητά της έγκειται στο γεγονός ότι «προσφέρει δεξιότητες που 
προετοιμάζουν τους εργαζόμενους για συγκεκριμένες επαγγελματικές 
σταδιοδρομίες και επαγγέλματα, ενώ παράλληλα παρέχει πολύτιμες μετα-
βιβάσιμες δεξιότητες και ανταποκρίνεται αποτελεσματικά σε οικονομικές 
ανάγκες» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2010: 9).

Στη βάση της απόκτησης βασικών επαγγελματικών γνώσεων, δεξιοτή-
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των και ικανοτήτων από τα άτομα και την ένταξή τους στην αγορά εργασί-
ας ιδρύονται τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
που παρέχουν την Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση και Εκπαίδευση. 
Βασικό μέλημα είναι ότι ο θεσμός των Ι.Ε.Κ. θα πρέπει να επιδεικνύει την 
αντίστοιχη ευελιξία στο συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον της αγοράς, 
πράγμα που επιτυγχάνεται μέσω της δημιουργίας νέων ειδικοτήτων, οι 
οποίες θα έχουν την δυνατότητα να ανασχεδιάζονται και να τροποποι-
ούνται κάθε χρόνο. Ο τρόπος με τον οποίο έχουν διαμορφωθεί οι οδηγοί 
σπουδών των ΙΕΚ όσον αφορά τα εργαστηριακά και τα θεωρητικά μαθή-
ματα αλλά και η υποχρεωτική φύση της πρακτικής άσκησης μας δίνει μια 
ξεκάθαρη εικόνα για την άμεση σύνδεση των Ινστιτούτων επαγγελματικής 
κατάρτισης με την αγορά εργασίας. 

Μάλιστα παρατηρείται μεγάλη αύξηση ως προς το ποσοστό της λει-
τουργίας των ιδιωτικών ΙΕΚ όπως επίσης και αρκετά μεγάλη αύξηση όσον 
αφορά τις ετήσιες εγγραφές των σπουδαστών (ΙΟΒΕ, 2017). Οι ειδικότητες 
που παρατηρείται μεγάλη ζήτηση από την πλευρά των σπουδαστών (σχε-
δόν το 1/3) είναι κυρίως αυτές που ανήκουν στις προσωπικές υπηρεσίες 
(εστίαση, τουρισμός καλλωπισμός), ένας στους έξι προτιμούν τομείς στον 
χώρο της υγείας, και στη συνέχεια συναντάμε ειδικότητες που αφορούν 
τεχνολογίες της πληροφορικής και επικοινωνίας, τη διοίκηση επιχειρήσε-
ων, τις τέχνες, τη μηχανική και κοινωνική πρόνοια (ΙΟΒΕ, 2017).

4.	 Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας: Γραφεία Διασύνδεσης 
	 και Σταδιοδρομίας

Καθώς τα άτομα σήμερα καλούνται, σε οποιοδήποτε σημείο στη ζωή τους, 
να κάνουν επιλογές που σχετίζονται με τη σταδιοδρομία τους, η Συμβου-
λευτική Σταδιοδρομίας μετασχηματίζεται σε Δια βίου Συμβουλευτική 
και Επαγγελματικό Προσανατολισμό (ELGPN, 2012), βοηθώντας τα ανε-
ξαρτήτως κοινωνικού και ηλικιακού περιορισμού, να προσδιορίζουν τις 
ικανότητες, τις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντά τους, να διαχειρίζεται τις 
επιλογές και την εξέλιξή τους στην εκπαίδευση, την εργασία, καθώς και σε 
άλλους τομείς που συμβάλλουν στην κοινωνική του ταυτότητα. Οι σύμ-
βουλοι Σταδιοδρομίας και Επαγγελματικού Προσανατολισμού μπορούν 
να αξιοποιήσουν μια πληθώρα μεθόδων και τεχνικών ώστε τα άτομα να 
αναπτύξουν μια σειρά δεξιοτήτων διαχείρισης σταδιοδρομίας ή μεταδεξιο
τήτων ή ψυχοκοινωνικών πόρων όπως διαχείριση τυχαίων γεγονότων και 
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μετασχηματισμός αυτών σε επαγγελματικές ευκαιρίες, αίσθηση χρονικής 
προοπτικής, οραματισμός μέλλοντος, επαγγελματική προσαρμοστικότη-
τα, ψυχική και επαγγελματική ανθεκτικότητα, δημιουργικότητα, συναι-
σθηματική νοημοσύνη, επίλυση προβλημάτων, διαχείριση λήψης απο-
φάσεων, ψυχικό σθένος, αναστοχαστικότητα, ελπίδα, διαχείριση χρόνου, 
δυναμισμός και θετική στάση απέναντι στις προκλήσεις, διεκδικητικότητα, 
δικτύωση, διάθεση για καινοτομία, κοινωνική δικαιοσύνη και ενδυνάμωση 
της κοινωνικής συνοχής συμβάλλουν ώστε τα άτομα να διαχειριστούν 
μια μη γραμμική σταδιοδρομία, να βελτιώσουν την απασχολησιμότητα 
τους και να πραγματοποιήσουν αποτελεσματικά τις πιθανές μεταβάσεις 
(ΕΟΠΠΕΠ, 2013; Αργυροπούλου & Αντωνίου 2020, σ. 19-20). 

Είναι εύλογο ότι με την ανάπτυξη δεξιοτήτων δια βίου διαχείρισης στα-
διοδρομίας δύναται να ενισχυθεί η ψυχική ευημερία, η ισορροπία ατόμου 
περιβάλλοντος που προωθεί τη βιώσιμη επαγγελματική ανάπτυξη, την 
αίσθηση του «ανήκειν» και του «κοινωνικού» ή «κοινού» καλού (Steger & 
Dik, 2010 στο ΕΟΠΠΕΠ, 2013· Αργυροπούλου & Συν., 2020). Οι δεξιότητες 
δια βίου διαχείρισης σταδιοδρομίας μπορούν να αναπτύσσονται σε όλη 
τη διάρκεια της πορείας του ατόμου μέσω της τυπικής μάθησης, της κα-
τάρτισης, της επιμόρφωσης και της μετεκπαίδευσης (ELGPN, 2009-2010 
στο ΕΟΠΠΕΠ, 2013). Ωστόσο, για τους σπουδαστές της επαγγελματικής 
κατάρτισης και εκπαίδευσης η ανάπτυξη τέτοιων δεξιοτήτων δεν είναι 
μια διαδικασία που ολοκληρώθηκε κάνοντας τη συγκεκριμένη εκπαιδευ-
τική επιλογή. Σύμφωνα με την έρευνα των Sidiropoulou- Dimakakou et 
al. (2012) οι σπουδαστές της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης βρέθηκαν εκεί λόγω έλλειψης ευκαιριών από το γενικό εκπαιδευτικό 
σύστημα και άλλων κοινωνικο-οικονομικών εμποδίων και επομένως δεν 
έχουν αναπτύξει δεξιότητες διαχείρισης μη γραμμικών σταδιοδρομιών. 
Η ενίσχυση δεξιοτήτων διαχείρισης σταδιοδρομίας σε αυτή την κατηγο-
ρία σπουδαστών μπορεί να τους ωφελήσει ώστε να διαχειρίζονται απο-
τελεσματικά τις συχνές μεταβολές στην παραγωγή και την οικονομία. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον ΕΟΠΠΕΠ (2013), δραστηριότητες όπως 
η δημιουργία εργαλείων (π.χ. portfoliο, επαγγελματικό προφίλ, μητρώο 
κατάρτισης) που συνδέουν εκπαίδευση, δεξιότητες και εργασιακή εμπει-
ρία, εργαστήρια με έμφαση στην ανάπτυξη κοινωνικών και διαπροσωπι-
κών δεξιοτήτων, χρήση ηλεκτρονικών μέσων που συμβάλλουν στην δια
σύνδεση με εργοδότες και ανάπτυξη δεξιοτήτων επιχειρηματικότητας. 
Βιωματικές δραστηριότητες όπως μελέτες περίπτωσης, αναπαραστάσεις 
ρόλων, σεμινάρια εργαστηριακού τύπου (τεχνικές εύρεσης εργασίας, 
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σύνταξη βιογραφικού σημειώματος, αξιοποίηση μέσων επαγγελματικής 
δικτύωσης/ Linkedin) (ΕΟΠΠΕΠ, 2013), συμμετοχή σε διαπραγμάτευση 
θεμάτων διαφόρων γνωστικών αντικειμένων ανά θεματικούς κύκλους, 
θεματικές ημέρες/ εβδομάδες, συμμετοχικές ενέργειες με την κοινότητα 
και τις ενώσεις εργαζομένων και πολιτών, πρακτική άσκηση και σύστημα 
μαθητείας (Αργυροπούλου & συν., 2020) συμβάλλουν ώστε τα άτομα να 
πειραματιστούν και να συνδέσουν τη δράση με τη σκέψη οδεύοντας σε 
βιώσιμες επαγγελματικές επιλογές κατά τη διάρκεια των σπουδών.

Μεγάλης σημασίας για την εξέλιξη του θεσμού της ΣΥΕΠ στην επαγγελ-
ματική εκπαίδευση και κατάρτιση κατέστη η ενσωμάτωση στο ΕΣΠΑ και 
στον 2ο Στρατηγικό Στόχο της στρατηγικής «αναβάθμιση των συστημά-
των αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας». Στον Ειδικό στόχο 3 
μεταξύ άλλων προβλέπονται παρεμβάσεις όπως επέκταση του θεσμού της 
συμβουλευτικής, αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού, δικτύωση 
υφιστάμενων και νέων δομών συμβουλευτικής, επαγγελματικού προσα-
νατολισμού και σύνδεσης με την αγορά εργασίας, με δομές προώθησης 
και απασχόλησης και διαμεσολάβησης. 

 Με το Νόμο 4763/2020 - ΦΕΚ 254/Α/21-12-2020, Άρθρο 32-Διοικη-
τική οργάνωση των Ι.Ε.Κ., προνοείται η λειτουργία, σε κάθε ΙΕΚ που είναι 
υπεύθυνο το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Γραφείου Επαγγελ-
ματικής Ανάπτυξης και Σταδιοδρομίας. Έχει δε ως στόχο τη σύνδεση των 
αποφοίτων και των καταρτιζομένων με την αγορά εργασίας, συμπεριλαμ-
βανομένου εξοπλισμού τεχνολογικού και άλλου. Για τα Ιδιωτικά ΙΕΚ σύμ-
φωνα με τον αντίστοιχο κανονισμό λειτουργίας ΦΕΚ 4264/2022/Γ- Άρθρο 
15 ιδρύονται τα Γραφεία Διασύνδεσης και Σταδιοδρομίας με αρμοδιότητες 
που ποικίλλουν από τη συμβουλευτική και την ενημέρωση σπουδαστών/
αποφοίτων για ζητήματα εργασίας (αναζήτηση εργοδοτών, ενημέρωση 
επιχειρήσεων κλπ.), μέχρι την εποπτεία (παρακολούθηση και εποπτεία 
πρακτικής άσκησης/ μαθητείας, παρακολούθηση απασχόλησης αποφοί-
των) και οργάνωση (ημέρες σταδιοδρομίας κλπ). Παράλληλα μεταξύ των 
αρμοδιοτήτων τους είναι και η έρευνα με σκοπό εκθέσεις αποτελεσμάτων 
για το έργο και την ποιότητα των υπηρεσιών των ΙΕΚ.

Τόσο τα ΓΕΑΣ των ΔΙΕΚ όσο και τα Γραφεία Διασύνδεσης και Σταδιοδρο-
μίας των ΙΙΕΚ επανδρώνονται με επιστημονικό προσωπικό εξειδικευμένο, 
με ειδικούς επαγγελματικής συμβουλευτικής και συμβούλους σταδιοδρο-
μίας. Οι σύμβουλοι εκτός των άλλων διακρατούν και την αρμοδιότητα να 
διασφαλίσουν την ποιότητα στο περιβάλλον εργασίας του ασκούμενου, 
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να παρακολουθούν την παρουσία του καταρτιζόμενου, να ελέγχουν την 
επιχείρηση δια ζώσης, να τηρούν με τον ορθό τρόπο ατομικούς φακέλους 
για την πρακτική άσκηση και τις μηνιαίες εκθέσεις προόδου.

5.	 Σκοπός της έρευνας και μεθοδολογία 

Η έρευνα επιχειρεί να ανιχνεύσει σε βάθος τις προσδοκίες των σπουδα-
στών ΙΕΚ της Χαλκίδας σε συνάρτηση με την εκπαίδευσή τους, την πρα-
κτική άσκηση, τις δεξιότητές τους και τις συμβουλευτικές υπηρεσίες που 
τους προσφέρθηκαν. Βασικά ερευνητικά ερωτήματα ήταν 

1. Ποιες προσδοκίες έχουν οι τελειόφοιτοι ΙΕΚ ως νεοεισερχόμενοι στην 
αγορά εργασίας μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους;

2. Σε ποιο βαθμό πιστεύουν ότι οι σπουδές και η πρακτική άσκηση 
συμβάλλει στη διαμόρφωση της επαγγελματικής τους ταυτότητας και την 
προετοιμασία τους για την είσοδό τους στην αγορά εργασίας;

3. Πώς αξιολογούν τον ρόλο και τη σημασία της Συμβουλευτικής Στα-
διοδρομίας και των Γραφείων Διασύνδεσης των ΙΕΚ, στην προετοιμασία 
τους για την αγορά εργασίας;

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε ήταν η ποιοτική έρευνα με συνε-
ντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν δια ζώσης, κατόπιν προγραμματισμέ-
νων συναντήσεων της ερευνήτριας με τους συνεντευξιαζόμενους, στο 
διάστημα Δεκέμβριος 2022-Ιανουάριος 2023. Ο χρόνος που χρειάστηκε 
για να πραγματωθούν οι συνεντεύξεις κυμαινόταν από δύο έως τρεις ώρες 
ημερησίως. Εξαιτίας των ερωτημάτων που τέθηκαν όπως και του ερευνη-
τικού σκοπού επιλέχθηκε ως εργαλείο η μέθοδος της ποιοτικής έρευνας 
καθώς συνδέεται με ένα αναστοχαστικό και πλουραλιστικό προσανατο-
λισμό, που επιτρέπει την κατανόηση και προσέγγιση των συμπεριφορών 
και τα βιώματα των ατόμων (Hayes, 1997) που συμμετέχουν στην έρευνα.

Για την υλοποίηση της έρευνας κατασκευάστηκε πρωτόκολλο ημιδομη-
μένης συνέντευξης με βάση το οποίο έγινε θεματική ανάλυση περιεχομένου 
για την επεξεργασία των ευρημάτων. Το πλαίσιο ερωτημάτων που δομή-
θηκε, στόχευε στην αποτελεσματικότερη δυνατή πληροφόρηση. Επιπλέον 
η πρόθεση και η αφαίρεση των ερωτημάτων και των θεμάτων, που συζη-
τούνται, καθώς και η ιεραρχική σειρά των ερωτήσεων, προσέφερε μεγάλη 
ευελιξία, καθώς το περιεχόμενο μπορούσε να μετατραπεί κάθε φορά σε 
συσχέτιση με το άτομο πού προσέφερε τη συνέντευξη (Αρμενάκης, 2015). 
Στην έρευνα συμμετείχαν τελειόφοιτοι και απόφοιτοι ΙΕΚ της Χαλκίδας.
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Στην έρευνα και τη διεξαγωγή τελικών συμπερασμάτων συμμετείχαν 
συνολικά δεκαπέντε (15) άτομα με καταγωγή από τη Στερεά Ελλάδα στα 
οποία υπήρχε πρόσβαση λόγω επαγγελματικής σχέσης της των ερευνητών 
και οι οποίοι ήταν διαθέσιμοι να συμμετέχουν στη διαδικασία.

Η συντριπτική πλειοψηφία των συμμετεχόντων ήταν γυναίκες και ηλικια-
κά τοποθετούνται μεταξύ 19 και 26 χρόνων. Στο σύνολό τους έχουν υλοποιή-
σει την πρακτική άσκηση ή υπολείπεται κάποιο ελάχιστο χρονικό διάστημα.

Όσον αφορά το μορφωτικό τους επίπεδο όλοι είναι απόφοιτοι δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευση (Γενικό λύκειο), ένας αποφοίτησε από ΕΠΑΛ και 
ένας είναι πανεπιστημιακής εκπαίδευσης.

Η ανωνυμία των συνεντευξιαζόμενων για λόγους δεοντολογίας δια-
σφαλίστηκε και το υπηρεσιακό απόρρητο δεν θίχτηκε επ’ ουδενί, ενώ πριν 
προχωρήσει η διαδικασία των συνεντεύξεων δόθηκε έγκριση από την 
διοίκηση του οργανισμού και όλοι πο υποψήφιοι ενημερώθηκαν γραπτώς 
για τη διεξαγωγή της έρευνας (Κούκουζα, 2023). 

5.1.	 Σχεδιασμός-Διαδικασία

Το δείγμα συγκροτεί δείγμα σκοπιμότητας ή μη πιθανοτήτων (Cohen et 
al., 2008), εφόσον δεν έχει ως στόχο να γενικεύσει τα αποτελέσματα αλ-
λά στοχεύει μόνο στην αντιπροσώπευση του εαυτού του. Θεωρείται μία 
εξαιρετικά συμφέρουσα δειγματοληψία, επειδή αποδόθηκε η δυνατότητα 
εκμετάλλευσης των αποφοίτων του ΙΕΚ εξαιτίας του γεγονότος ότι η ερευ-
νήτρια διαθέτει εμπειρία σε εκπαιδευτικές δομές κατάρτισης.

Τα υποκείμενα του δείγματος δεν γνώριζαν το θέμα της έρευνας. Για 
το μόνο που ήταν ενήμεροι ήταν ότι θα πραγματοποιηθεί μία έρευνα που 
ως αντικείμενο διερεύνησης είχε τη Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας σε συ-
νάρτηση με τη φοίτησή τους στα ΙΕΚ στο πλαίσιο εκπόνησης διπλωματικής 
εργασίας ΜΠΣ. Στα υποκείμενα που συμμετείχαν στην έρευνα και στο σύ-
νολό τους παρασχέθηκαν διαβεβαιώσεις ως προς την ανωνυμία της ταυτό-
τητας τους και των απαντήσεων και γενικότερα στην εμπιστευτικότητα της 
διαδικασίας. Για την υλοποίηση των συνεντεύξεων σε συνεννόηση αμφο-
τέρων των μερών (συνεντευκτής-συνεντευξιαζόμενος) προκαθοριζόταν 
δια ζώσης ραντεβού. Για την ολοκλήρωση κάθε συνέντευξης απαιτούνταν 
περίπου 25 έως 45 λεπτά της ώρας. Στο σύνολό τους τα υποκείμενα της 
έρευνας προσήλθαν με προθυμία στη συνέντευξη προκειμένου με την 
εμπειρία τους και τις γνώσεις τους να συμβάλουν στην επιτυχία της έρευ-
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νας αναφορικά με την εμπειρία και τις γνώσεις που αποκόμισαν από τις 
σπουδές τους στα ΙΕΚ, τη διενέργεια της πρακτικής άσκησης καθώς και τα 
βιώματα από τον εργασιακό τους βίο έως τότε. Σε απόλυτο βαθμό τηρή-
θηκε η εχεμύθεια και από τους συμμετέχοντες καθώς δεν αποκαλύφθηκαν 
προσωπικά στοιχεία, εφόσον τα ονόματα και διάφορες άλλες πληροφορίες 
των συνεντευξιαζόμενων καταγράφηκαν με κωδικούς.

5.2.	 Υλικό /πρωτόκολλο συνέντευξης

Αφού καταγράφηκαν και καθορίστηκαν προβλήματα δεοντολογίας και 
ηθικής και ο τρόπος αντιμετώπισης, εν συνεχεία δημιουργήθηκε ένα πρω-
τόκολλο συνέντευξης. Λαμβάνοντας υπόψιν τα ερευνητικά ερωτήματα και 
την περιοχή που έπρεπε να κινηθεί η έρευνα το πρωτόκολλο βασίστηκε 
σε ημι-δομημένες και ανοιχτές οι ερωτήσεις που να επιτρέπουν στους 
συμμετέχοντες να εκφράσουν την προσωπική τους άποψη ελεύθερα 
αφενός, αφετέρου να επιτρέπουν πιο βαθιά διερεύνηση του ζητήματος 
με επιπλέον ερωτήσεις. Καταβλήθηκε προσπάθεια η γλώσσα στην οποία 
έγιναν οι ερωτήσεις να είναι απλή, κατανοητή και ακριβής. Η δε σειρά των 
ερωτήσεων μπορεί να άλλαζε αναλόγως τη ροή των απαντήσεων.

Το πρωτόκολλο συνέντευξης διακρίνεται σε τέσσερα μέρη. Στο πρώτο 
μέρος αντλήθηκαν προσωπικά στοιχεία, γνώσεις, σπουδές και εμπειρία, 
στο δεύτερο επιχειρήθηκε να διερευνηθεί η εμπειρία των σπουδών και 
της πρακτικής άσκησης, στο τρίτο ο ρόλος του συμβούλου σταδιοδρο-
μίας και του γραφείου διασύνδεσης και στο τέταρτο οι προσδοκίες των 
σπουδαστών από την αγορά εργασίας και ο τρόπος λήψης αποφάσεων. 

Αρχικά υλοποιήθηκαν τρεις (3) πιλοτικές συνεντεύξεις σε άτομα που 
πληρούσαν τα κριτήρια των συμμετεχόντων στο δείγμα της έρευνας. 
Οι δυο (2) εξ αυτών πραγματοποιήθηκαν για να ελεγχθεί η κατανόηση 
και η ποιότητα των ερωτήσεων. Μετά από ποιοτικές αλλαγές συντακτι-
κού και ερμηνευτικού κυρίως χαρακτήρα σε μικρό αριθμό ερωτήσεων 
πραγματοποιήθηκε μια (1) τελευταία συνέντευξη για να γίνει έλεγχος της 
ανταπόκρισης του συνεντευξιαζόμενου στις νέες ερωτήσεις. Εφόσον η 
διαδικασία είχε επιτυχία, ικανοποιητικότερες απαντήσεις στα ερωτήματα 
και η αλληλεπίδραση είχε βελτιωθεί, πραγματοποιήθηκαν οι συνεντεύξεις 
με τους τελικούς δεκαπέντε (15) συμμετέχοντες στην έρευνα. 

Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν με κάθε άτομο, εφόσον επρόκειτο να 
αναζητηθούν και να βρεθούν οι σχετικές διαφορές και ομοιότητες και να 
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υποβληθούν σε λεπτομερή εξέταση, για να εμβαθύνει στα νοήματα της 
προσωπικής τους αφήγησης. Διενεργήθηκαν οι συνεντεύξεις αξιοποιώ-
ντας ένα κοινό για όλους πρωτόκολλο συνέντευξης, το οποίο παρατίθεται 
στο παράρτημα. Χρειάστηκε ικανότητα, δεξιοτεχνία, ιδιαίτερη προσοχή 
και λεπτότητα στον τρόπο υλοποίησης της συνέντευξης προκειμένου να 
καταστούν αντιληπτές και με καθαρότητα οι ερωτήσεις. Προγραμματίστη-
καν οι ερωτήσεις και βεβαίως αποδόθηκε προσοχή στο θεωρητικό μέρος, 
στις έννοιες της Πρακτικής Άσκησης, στο γραφείο διασύνδεσης, στο ρόλο 
του συμβούλου σταδιοδρομίας, στις προσδοκίες που έχουν αναπτύξει οι 
απόφοιτοι των ΙΕΚ για την αγορά εργασίας, καθώς στην εμπειρία και τη 
γνώση που έχουν λάβει κατά την κατάρτιση. Καταβλήθηκε προσπάθεια 
επέκτασης των ερωτήσεων, ώστε να διαλευκανθούν κατά το δυνατό όλα 
τα εξεταζόμενα πεδία, με τρόπο ώστε να συνταιριάζουν κλιμακωτά όλα 
τα κομμάτια και να αποσπάται πλήθος απαντήσεων. 

5.3.	 Προβλήματα που αντιμετώπισε η έρευνα

Απαιτήθηκε λεπτομερής σχεδιασμός και λεπτός χειρισμός για την υλοποίη
ση των συνεντεύξεων, καθώς διενεργήθηκαν εντός ενός κλειστού κοινω-
νικού συστήματος, ενός εκπαιδευτικού χώρου. Ορισμένοι σπουδαστές 
ήταν διστακτικοί με τη διαδικασία καθώς φοβήθηκαν ότι θα επηρέαζε τις 
σχέσεις τους με τους εκπαιδευτικούς και τους συμμαθητές τους στο πλαί-
σιο των μαθημάτων ή την μελλοντική τοποθέτησή τους σε θέση πρακτικής 
άσκησης. Χρειάστηκε διαχείριση χρόνου προκειμένου να υπάρχει άνεση 
για την ολοκλήρωση των συνεντεύξεων, καθώς το ίδιο διάστημα πραγ-
ματοποιούνταν μαθήματα και δεν μπορούσαν να λείπουν, ενώ προέκυψε 
και το καθιερωμένο δεκαπενθήμερο των διακοπών των Χριστουγέννων.

6.	 Αποτελέσματα 

Η διεργασία εξελίχθηκε κλιμακωτά. Μελετήθηκαν τα αποτελέσματα των 
συνεντεύξεων, κατασκευάστηκε μια αρχική εικόνα όσον αφορά τα δεδο-
μένα· τι δήλωσαν, σε τι ενέργειες προέβησαν οι συμμετέχοντες. Αποδό-
θηκαν όλοι οι προσδιορισμοί- ένας ορισμένος κώδικας πού σε συντομία 
εκφράζει το νόημα που αποδίδει ο ερευνητής στο συγκεκριμένο τμήμα 
των δεδομένων και η ανάλυση εστιάζει στην ανίχνευση πιθανών θεμάτων 
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ή υποθεμάτων. Η εμπειρία της ερευνήτριας με το πεδίο και η επαγγελματι-
κή της υπόσταση, της επέτρεψαν και την υποστήριξαν στην ανίχνευση και 
τον εντοπισμό θεμάτων. Αναγνωρίζεται δε με σαφήνεια ότι η προηγούμε-
νη γνώση όπως και οι παραδοχές της ερευνήτριας διαδραματίζουν σπου-
δαίο ρόλο στην κατανόηση του υλικού. Ευρύτερα η ερευνήτρια οφείλει να 
απαντήσει στην ερώτηση “ποια είναι η νοηματοδότηση στα διαφορετικά 
θέματα αναδύονται αναφορικά με το φαινόμενο /ζήτημα;”. Συνήθως η 
αναζήτηση για πληρέστερη κατανόηση και αντίληψη του νοήματος του 
ερευνητικού υλικού κατά την ποιοτική ανάλυση, έχει ως προϋπόθεση 
την ενεργό εμπλοκή της ερευνήτριας κυρίως με το κείμενο/ υλικό που 
διαθέτει εμπρός της (σημείο εσωτερικό αναφοράς) άνευ της εισαγωγής 
θεωρητικών/ ερμηνευτικών εννοιών και ωρών πέρα από τα δεδομένα 
στην προσπάθειά του να αποδώσει νόημα σε αυτά.

Από τα ευρήματα της έρευνας προέκυψε ότι η ισχυρή πλειοψηφία των 
υποκειμένων του δείγματος πριν και κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους 
στο ΙΕΚ εργαζόταν σε σχέση με τα άτομα που δεν είχαν εργαστεί καμιά 
φορά έως τότε και εργάστηκαν για πρώτη φορά στην πρακτική άσκηση 
(Κούκουζα, 2023). Από τα άτομα του δείγματος που εργάζονταν στην πλειο
ψηφία τους, με ελαφρύ οριακό προβάδισμα, απασχολούνταν σε θέσεις 
ετεροαπασχόλησης (εστίαση, πωλήσεις κτλ) και οι υπόλοιποι σε εργασί-
ες που είχαν σχέση με το αντικείμενο το οποίο σπούδασαν (Κούκουζα, 
2023). Απόρροια αυτού είναι ότι τα υποκείμενα είχαν ήδη διαμορφώσει 
μια αντίληψη για τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας, η 
οποία επηρέαζε τόσο τις προσδοκίες τους, όσο και τις μελλοντικές τους 
επαγγελματικές επιλογές.

Ιδιαίτερη σημασία φαίνεται πως έχει και το ποσοστό της ειδικότητας 
που επέλεξαν να φοιτήσουν οι σπουδαστές με το μεγαλύτερο ποσοστό 
να επιλέγει ειδικότητα που συσχετιζόταν με εργασίες στην εστίαση και 
τον τουρισμό. Το ποσοστό αυτό μπορεί να ερμηνευθεί από το γεγονός 
ότι ο τουρισμός είναι ένας κλάδος με μεγάλη ζήτηση και καλύπτει μεγάλο 
μέρος του ΑΕΠ της χώρας, περίπου 18% (ΙΝΣΕΤΕ, 2022). Για το λόγο αυτό 
δήλωσε ότι επέλεξε κάποια ειδικότητα από εσωτερικά κίνητρα όπως «εν-
διαφέρον για το αντικείμενο» και επειδή του άρεσε καθώς αρκετοί ήδη 
είχαν εμπειρία στο συγκεκριμένο πεδίο.

Από την ανάλυση και επεξεργασία των συνεντεύξεων αναφορικά με 
την επιλογή σπουδών προκύπτει ότι οι συνεντευξιαζόμενοι στην πλειοψη-
φία τους επέλεξαν ειδικότητα βάσει εργασιακών συνθηκών που καθιστούν 
ένα επάγγελμα πιο ελκυστικό από ένα άλλο, βάσει κοινωνικού δικτύου 
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(network) που θα εξυπηρετούσε την διατήρηση μιας θέσης εργασίας ή 
βάσει ενδιαφέροντος για τον κλάδο (Κούκουζα, 2023: 84- 85).

Ένα από τα πράγματα που επιδιώχθηκε να μελετηθεί είναι και πρακτική 
άσκηση, η αποτελεσματικότητά της και η σημασία της για τους σπουδα-
στές των ΙΕΚ, καθώς σε μεγάλο βαθμό η ΕΕΚ βασίζεται στην πρακτική 
άσκηση. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι σε περιπτώσεις που η 
πρακτική άσκηση πραγματοποιήθηκε μεταξύ δύο περιόδων δεν υπήρξε 
συνολική ικανοποίηση των προσδοκιών του ασκούμενου (Κούκουζα, 2023: 
96), ενώ άλλοι θεωρούν ότι, επειδή δεν ενεπλάκησαν σε εργασίες απαιτη-
τικές, δεν εξέλιξαν τις δεξιότητές τους περαιτέρω (Κούκουζα, 2023: 98).

«Εγώ το είχα στο μυαλό μου ότι θα πάω και θα εργαστώ σε ένα χώρο τον 
οποίο υποτίθεται ότι θα ήταν όπως θα έπρεπε να ήταν το κλίμα, αλλά αντι-
μετώπισα άσχημες συμπεριφορές, τουλάχιστον στην πρώτη πρακτική μου. 
Γενικά με επηρέασε πολύ ψυχολογικά, αλλά εντάξει, το άφησα πίσω και 
συνέχισα στην επόμενη πρακτική που ήταν πολύ πιο διαφορετικό». (Συ-
νεντευξιαζόμενος/η 7).

«Δεν ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες μου γιατί ήθελα να μάθω παρα-
πάνω πράγματα αλλά εν τέλει κατέληξα να κάνω αυτό που ήδη είχα κάνει 
κάτι χρόνια πριν, το οποίο δεν το θεώρησα και τόσο θετικό γιατί ήθελα να 
εξελιχθώ λίγο παραπάνω και στην επικοινωνία με τους πελάτες αλλά και 
στο να μπορώ να μιλήσω για κρασί σε κάποιον πελάτη ή να μπορέσω να 
ανοίξω κάποιο κρασί. Κάτι τέτοιο. Οπότε δεν ανταποκρίθηκε στις προσ-
δοκίες μου». (Συνεντευξιαζόμενος/η 10).

Ωστόσο σε ισχυρό βαθμό διαφαίνεται ένας υψηλός βαθμός ικανοποίη-
σης, καθώς αποκόμισαν νέες γνώσεις στο γνωστικό αντικείμενο και βεβαί-
ως κατανόησαν θέματα λειτουργίας της επιχείρησης (Κούκουζα, 2023: 97).

«Ανταποκρίθηκε αναλόγως το πόστο που ήμουν. Άλλαξα 3 πόστα. Μόνο 
στο ένα μπορούσα. Μέχρι να βρω ποιο μου ταιριάζει είχα δυσκολίες. Μέχρι 
που το βρήκα και ήμουν καλά». (Συνεντευξιαζόμενος/η 9).

«Πολύ ωραία. Έμαθα περισσότερα πράγματα στην πρακτική μου παρά 
στη σχολή». (Συνεντευξιαζόμενος/η 12).

«Ναι, πήγα σχεδόν στο 0 και εκεί απέκτησα όλες μου τι γνώσεις. Πράγ-
ματα που θα μπορούσα να είχα μάθει εδώ πέρα» (Συνεντευξιαζόμενος/η 
11).
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Στη διάρκεια των συνεντεύξεων προσφέρθηκε πλήθος ενδιαφερόντων 
στοιχείων που αφορούν τη διερεύνηση του ρόλου που διαδραμάτισε το 
γραφείο διασύνδεσης και ο σύμβουλος σταδιοδρομίας στη διάρκεια της 
φοίτησης, της πρακτικής άσκησης για την είσοδο στην αγορά εργασί-
ας. Από τα ευρήματα της έρευνας προέκυψε ότι μια διακριτή μειοψηφία 
επιδίωξε την βοήθεια των επαγγελματιών, ενώ όσοι αποτάθηκαν στους 
συμβούλους σταδιοδρομίας ή στους υπαλλήλους που στελεχώνουν το 
γραφείο διασύνδεσης, αναζήτησαν βοήθεια που αφορούσε την επίλυση 
γραφειοκρατικών διαδικασιών που απαιτούνταν προκειμένου να υλοποιη
θεί η πρακτική άσκηση ή να πιστοποιηθεί ότι πραγματώθηκε (Κούκουζα, 
2023: 101). Ωστόσο ένα σχετικά σεβαστό κομμάτι των ατόμων αναζήτησε 
υποστήριξη σε θέματα που εντοπίζονται σε προβλήματα στη διάρκεια 
της πρακτικής άσκησης, προβλήματα συμπεριφοράς, ή ανταπόκρισης σε 
ορισμένες πρακτικές που κάποιοι τις χαρακτήρισαν περίεργες, κάποιες/οι 
μη διαχειρίσιμες και μεταπίπταν ενίοτε σε επίπεδο διαπροσωπικό (Κού-
κουζα, 2023: 101-102).

«Ναι, χρειάστηκα και μου την έδωσε με πρόθυμα. Συμβουλή σχετικά με 
ένα πρόβλημα στο ξενοδοχείο που εργαζόμουν, πώς μπορούσα να το χει-
ριστώ, εφόσον είχα εγώ το πρόβλημα από κάποιον προϊστάμενό μου και 
χρειαζόμουν βοήθεια, πώς μπορώ να το χειριστώ και αν μπορούσε να με 
βοηθήσει και ο ίδιος να χειριστεί την κατάσταση, να μην την έχω όλη πάνω 
μου. Μήπως τη χειριστώ λάθος» (Συνεντευξιαζόμενος/η 9).

«Ναι, κυρίως μου είχε φανεί παράξενο όλη συμπεριφορά κάποιων 
προϊσταμένων όποτε ήθελα λίγο μία παραπάνω γνώμη από κάποιον πιο 
έμπειρο που έχει ξανασυναντήσει παρόμοια περιστατικά από άλλον πρα-
κτικάριο κι απλά ήθελα μια γνώμη παραπάνω στο θέμα του ξενοδοχείου. 
Ναι εννοείται με βοήθησε αρκετά». (Συνεντευξιαζόμενος/η 10).

Αναφορικά με τη συμβολή των συμβούλων σταδιοδρομίας στη διαχεί-
ριση ζητημάτων σταδιοδρομίας αρκετοί από όσους αναζήτησαν στήριξη 
τη θεωρούσαν σημαντική, καθώς κάποιοι συνεχίζουν να τον συμβουλεύο
νται και αφού τελείωσαν την πρακτική, κάποιους τους βοήθησαν να αλλά-
ξουν την οπτική τους για ορισμένα θέματα που είχαν στην εργασία, ενώ 
κάποιοι σύμβουλοι υπερέβαλαν εαυτόν για να τους βοηθήσουν (Κούκου-
ζα, 2023: 102). 



H ΣΥΜΒΟΛΉ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΉΣ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΊΑΣ ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΔΟΚΊΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΈΣ 
ΕΠΙΛΟΓΈΣ ΤΩΝ ΤΕΛΕΙΟΦΟΊΤΩΝ ΙΕΚ ΣΤΗ ΣΎΓΧΡΟΝΗ ΜΕΤΑΒΑΛΛΌΜΕΝΗ ΑΓΟΡΆ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 91 

ΣYΓKPITIKH KAI ΔIEΘNHΣ EKΠAIΔEYTIKH EΠIΘEΩPHΣH          Nο 30          ΑΝΟΙΞΗ 2024 

«Ναι με βοήθησε πάρα πολύ, με συμβούλευσε για το πώς να φερθώ σε 
κάποιες καταστάσεις» (Συνεντευξιαζόμενος/η 12).

«Ναι, πιστεύω ότι ήταν πάρα πολύ σημαντική, και δεν θα μετανιώσω 
που πήρα αυτή την βοήθεια. Ήταν πάρα πολύ σημαντική». (Συνεντευξια-
ζόμενος/η 7).

Ωστόσο, με βάση τα ευρήματα της έρευνας, τα υποκείμενα στην πλειο-
ψηφία όταν βρίσκονται αντιμέτωποι με μια πιθανή επαγγελματική επιλογή 
θα αποταθούν για πληροφόρηση στο άμεσο οικογενειακό και φιλικό τους 
περιβάλλον.

«Θα πάρω την απόφαση και θα ρωτήσω και την οικογένειά μου αν είναι 
σωστή ή όχι, αλλά κυρίως δικό μου. Αν σου πουν ότι η απόφαση δεν είναι 
σωστή; Θα ακολουθήσω αυτό που θέλω εγώ γιατί αν δεν το κάνω, θα λέω 
μετά γιατί δεν το έκανα». (Συνεντευξιαζόμενος/η 12).

Παρόλα αυτά στην πλειοψηφία τους, θεωρούν σημαντικό ο σύμβουλος 
σταδιοδρομίας να εντάσσεται ισχυρότερα στη μαθησιακή διαδικασία ακό-
μα και ως εκπαιδευτικός σε μάθημα σε κάποιες περιπτώσεις ή με τη μορφή 
σεμιναρίων, είτε με άλλες ποικίλες μορφές (Κούκουζα, 2023: 103). Επίσης οι 
σπουδαστές θα ήθελαν οι σύμβουλοι να αναμειγνύονται περισσότερο στο 
κομμάτι της πρακτικής, ενδεχομένως επισκεπτόμενοι το υποκείμενο στην 
εργασία του, προκειμένου να διαπιστώσουν προβλήματα που μπορεί να 
αναδυθούν ή πρακτικές ασυνήθιστες κατά τις οποίες μπορούν να βοηθή-
σουν τον σπουδαστή να τις αντιμετωπίσει και βεβαίως να τους βοηθήσουν 
στη δημιουργία ενός βιογραφικού σημειώματος (Κούκουζα, 2023: 103).

«Να υπήρχαν περισσότερα σεμινάρια και σε κάθε μάθημα να υπήρχε πιο 
πολύ στόχος να γίνονται πράγματα που γίνονται στα παιδιά. Σχετικά με τι; 
Με την αγορά εργασίας» (Συνεντευξιαζόμενος/η 12).

Στη ροή των συνεντεύξεων η συζήτηση επικεντρώθηκε και στις προσ-
δοκίες από την εργασία, ποια κέρδη θεωρούν ότι θα έπρεπε να έχουν, 
με αποτέλεσμα να εντοπίζεται πλήθος απαντήσεων για τις προσδοκίες 
τους. Από την έρευνα προέκυψε ότι ένας νέος στο ξεκίνημα της καριέρας 
του επιδιώκει να κερδίσει πρωτίστως επαγγελματική εμπειρία, η οποία θα 
πλαισιώσει τις αποκτειθείσες μέχρι εκείνο το σημείο γνώσεις του, και μια 
μακροπρόθεσμη προοπτική για την επαγγελματική εξέλιξή του (Κούκου-
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ζα, 2023: 106). Επιπλέον αυτό που επιζητά η πλειοψηφία του δείγματος 
από τον χώρο στον οποίο εργάζεται και τους εμπλεκόμενους σε αυτόν 
είναι ο σεβασμός, η επικοινωνία και η προάσπιση των εργασιακών και 
ανθρώπινων δικαιωμάτων τους (Κούκουζα, 2023: 107). 

«το κλίμα πρώτα απ όλα, πολύ σημαντικό και μετά όλα τα άλλα δηλαδή το 
οικονομικό κομμάτι και όλα αυτά Γιατί ναι μπορεί να μου αρέσει πολύ αυτό 
που κάνω αλλά δεν θα μπορέσω να εξελιχθώ όπως θα εξελισσόμουν σε 
ένα περιβάλλον το οποίο είναι πολύ πολύ καχεκτικό, τοξικό». (Συνεντευ-
ξιαζόμενος/η 7)

«Το να βρω ένα καλό κλίμα μέσα στη δουλειά αρχικά, που είναι το πιο 
βασικό, πιστεύω ότι σε κάποιες επιχειρήσεις δεν υπάρχει, Εντάξει τα λεφτά 
δεν είναι το βασικό για πρώτη φορά που θα πάω, αλλά θα ήθελα να έχω 
και το κάτι, να μην πηγαίνω στο μηδέν. Και να βρεθεί κάποια εργασία στον 
τομέα μου». (Συνεντευξιαζόμενος/η 11)

Αναφορικά, ωστόσο, με τις οικονομικές απολαβές, αυτές έπονται ως 
αξίες στις προσδοκίες των συμμετεχόντων στην έρευνα, ενώ οι προτι-
μήσεις στο εύρος των οικονομικών απολαβών ποικίλλουν. Γενικότερα 
υπήρξε μία υποεκτίμηση ως προς τις προσδοκίες οικονομικής φύσεως 
καθώς εντοπίστηκαν ορισμένοι/-νες να ικανοποιούνται με μισθολογικές 
απολαβές που δεν προσεγγίζουν καν τον κατώτατο μισθό που υφίσταται 
στη χώρα μας (Κούκουζα, 2023: 108). Οι γυναίκες παρουσιάζουν προσδο-
κίες αρκετά κοντά στον νομοθετημένα κατώτατο μισθό ως προς τις αντα-
μοιβές για την παροχή των επαγγελματικών τους υπηρεσιών σε κάποιον 
εργοδότη, ενώ κάποια επαγγέλματα, κυρίως του επισιτιστικού κλάδου 
και του τουρισμού, που οι απολαβές των εργαζομένων είναι υψηλότερες 
οδηγούσαν και τους σπουδαστές σε μεγαλύτερες προσδοκίες όσον αφο-
ρά τα οικονομικά ευεργετήματα από την εργασία (Κούκουζα, 2023: 108).

7.	 Επίλογος

Η έρευνα η οποία εξέταζε τις προσδοκίες σπουδαστών ΙΕΚ από την αγορά 
εργασίας και τη συμβολή των συμβούλων στην μελλοντική επαγγελματική 
τους ανάπτυξη, έφερε στο φως πλήθος ευρημάτων, που καταδεικνύουν 
τόσο τις τάσεις στις προτιμήσεις των νέων επαγγελματικών όσο και στην 
αναβάθμιση του θεσμού της ΕΕΚ ως ο θεσμός που έχει άμεσο αντίκτυπο 
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στην αγορά εργασίας. Ωστόσο το δείγμα των υποκειμένων της έρευνας 
πρόκειται για έναν ιδιαίτερα σπουδαίο περιορισμό, καθότι είναι σχετικά 
μικρό και δεν μπορεί να αποτελέσει βάση για εξαγωγή γενικευμένων συ-
μπερασμάτων (Κούκουζα, 2023).

Η συνέχιση της έρευνας και με ποικίλες ίσως τεχνικές συλλογής στοιχείων 
θα προσέφερε την ευκαιρία να διερευνηθούν περαιτέρω οι αντιλήψεις των 
σπουδαστών και να επανελεγχθεί ουσιαστικά η τάση στο συγκεκριμένο 
ζήτημα. Παράλληλα να προσφέρει αξιόπιστα στοιχεία προκειμένου να 
υποστηριχτούν οι ενέργειες της θεσμικής αρχής και στρατηγικής πολιτικής 
και να συμβάλει στην ενδυνάμωση του εκπαιδευτικού συστήματος. Θα 
ήταν πρόσφορο να διεξαχθούν μελλοντικές έρευνες σε μεγαλύτερο και 
πολυπληθέστερο δείγμα τόσο με μεθόδους ποιοτικής όσο και με ποσο-
τικής έρευνας με σκοπό την εξαγωγή συγκριτικών συμπερασμάτων. Με 
αυτόν τον τρόπο θα αναπτυχθούν καλές πρακτικές για τη βελτίωση και 
αναβάθμιση τόσο της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, όσο 
και της Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού σε 
αυτή την ομάδα πληθυσμού.
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A b s t r a c t

The article as a result of a research study sheds light on the expectations of IEK graduates as newly entering 
professionals in the labor market while at the same time studying the contribution of career counseling to 
their professional development. Initially, through a literature review, the conditions that prevail in the modern 
labor market and the trend in the expectations presented by new graduates as new entrants are approached. 
At the same time, the institutional development in the field of VET and specifically in the field of VET and the 
value of the consulting career in this educational field is summarized. In addition, through research processes, 



ΚΥΡΙΑΚΉ ΚΟΎΚΟΥΖΑ, ΑΝΤΩΝΊΑ ΣΑΜΑΡΆ, ΚΑΤΕΡΊΝΑ ΑΡΓΥΡΟΠΟΎΛΟΥ96 

COMPARATIVE AND INTERNATIONAL EDUCATION REVIEW          Nο 30          SPRING 2024

an attempt was made to investigate the effectiveness of VET, through the institution of VET, in combination 
with the expectations of students on the one hand, and the service provided by these educational institutions, 
such as internships with the aim of entering the labor market, on the other hand. Finally, the contribution of 
the offices and career counselors - as a new legislated body of IEK - was an area of ​​investigation in order to 
make the services offered and their effectiveness transparent to their graduates for a successful professional 
rehabilitation as possible. The purpose of the research was to study in depth the views and perceptions of IIEK 
graduates on the above issues. Fifteen IIEK graduates participated in the research and the qualitative method 
and the semi-structured interview were preferred. The speech of the graduates was the guide and thus the 
decoding of the social representations of the complex and complex phenomenon was attempted.
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Η συμβολή της αυτοαποτελεσματικότητας 
και της επιμόρφωσης των εργασιακών συμβούλων 
στην αποτελεσματική αντιμετώπιση των εμποδίων 
κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής πορείας τους

Μαρια-Γεωργία Κουμεντάκη*, 
Αναστάσιος Ασβεστάς**  

Π ε ρ ί λ η ψ η 

Σκοπός της έρευνας ήταν να διερευνήσει τις απόψεις των εργασιακών συμβούλων για το ρόλο της επιμόρφωσης: 
(1) στη διαμόρφωση της αυτοαποτελεσματικότητας τους και (2) στην αντιμετώπιση των εμποδίων κατά τη 
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ότι: α) οι επαγγελματικοί σύμβουλοι είναι σε μέτριο βαθμό ικανοποιημένοι από τα επιμορφωτικά προγράμματα 
που έχουν παρακολουθήσει έως τώρα, και β) η συμμετοχή τους σε επιμορφωτικά προγράμματα συνδέεται 
με την αυτοαποτελεσματικότητά τους καθώς και με την αντιμετώπιση των εμποδίων κατά τη διάρκεια της 
επαγγελματικής πορείας τους. 
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Εισαγωγή

Το επάγγελμα της συμβουλευτικής έχει εξελιχθεί τις τελευταίες δεκαετίες. 
Αν και η συμβουλευτική είναι ένας σχετικά νέος τομέας μεταξύ άλλων 
επαγγελμάτων, έχουν λάβει αρκετή δημοσιότητα οι τρόποι βελτίωσης 
των παρεχόμενων υπηρεσιών. Μία από τις ουσιαστικές εξελίξεις ήταν η 
αυξανόμενη συνειδητοποίηση της σημασίας της δημιουργίας μιας ισχυ-
ρής επαγγελματικής ταυτότητας στον τομέα της συμβουλευτικής μέσω 
της επιμόρφωσης (Bakar et al., 2011). Η ύπαρξη ισχυρής επαγγελματικής 
ταυτότητας μεταξύ των επαγγελματιών συμβουλευτικής είναι ζωτικής 
σημασίας για την αύξηση της αποτελεσματικότητας της συμβουλευτικής 
(Cedefop, 2009). Οι συζητήσεις σχετικά με την επιμόρφωση των εργασια-
κών συμβούλων συχνά επικεντρώνονται στην κατάρτιση σε συγκεκριμέ-
νες ικανότητες και δεξιότητες, συμπεριλαμβανομένης της ικανότητας των 
εργασιακών συμβουλών να εκτελούν συμβουλευτικές μικρο-δεξιότητες, 
την επίγνωση των πολυπολιτισμικών θεμάτων και τη γνώση συγκεκρι-
μένων τομέων περιεχομένου, όπως η συμβουλευτική σταδιοδρομία, η 
ανθρώπινη ανάπτυξη και η αντιμετώπιση πιθανών δύσκολων συμπερι-
φορών (Klonek et al., 2016). Καθώς τα θεωρητικά θεμέλια του επαγγελ-
ματικού προσανατολισμού υπόκεινται σε δυναμικές αλλαγές, λόγω της 
ανάγκης να ανταποκριθούν στις κοινωνικές και πολιτιστικές προκλήσεις, 
οι επαγγελματίες στον τομέα του επαγγελματικού προσανατολισμού 
πρέπει να εξοικειωθούν με μια ευρεία ιστορική και διαπολιτισμική γνώση 
του θεωρητικού τους τομέα, καθώς και με την κατανόηση των διαφορετι-
κών μεθόδων παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής σταδιοδρομίας που 
αντικατοπτρίζουν οι διαφορετικές θεωρητικές απόψεις (Cedefop, 2009). 
Επιπλέον, το επάγγελμα της συμβουλευτικής σταδιοδρομίας βρίσκεται 
αντιμέτωπο με σημαντικές προκλήσεις καθώς αυξάνεται η ζήτηση και οι 
ευκαιρίες για παροχή υπηρεσιών (Bimrose et al., 2019).

Η αυτοαποτελεσματικότητα στον τομέα της συμβουλευτικής ορίζεται 
ως οι πεποιθήσεις του/της συμβούλου σχετικά με τις δυνατότητές του/της 
να εκτελεί αποτελεσματικά συμβουλευτικές συνεδρίες με έναν συγκεκρι-
μένο πελάτη στο εγγύς μέλλον (Parikh‐Foxx et al., 2020). Η αποτελεσματική 
εκτέλεση μιας συμβουλευτικής συνεδρίας σημαίνει αποτελεσματική χρή-
ση κοινωνικών δεξιοτήτων, διαχείριση μιας συνεδρίας και αντιμετώπιση 
απαιτητικών πελατών και υποθέσεων (Lent, Hill, & Hoffman, 2003). Με 
άλλα λόγια, η αυτοαποτελεσματικότητα στον τομέα της συμβουλευτικής 
είναι ένας παράγοντας μεταξύ της γνώσης και του τι πρέπει να κάνει ο σύμ-
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βουλος ενώ επίσης θεωρείται ως πρωταρχικός καθοριστικός παράγοντας 
της επιτυχημένης συμβουλευτικής (Ooi et al., 2018).

Όλο και περισσότερο, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και οι ερευ-
νητές πείθονται για την ανάγκη δια βίου μάθησης στους επαγγελματί-
ες στον τομέα της συμβουλευτική σταδιοδρομίας (Woo et al., 2017). Η 
συμβουλευτική σταδιοδρομίας αναφέρεται σε μια σειρά από υπηρεσίες, 
συμπεριλαμβανομένων ατομικών συνεντεύξεων, ομαδικών συζητήσεων, 
τηλεφωνικών και ηλεκτρονικών συμβουλών, που σκοπεύουν να βοηθή-
σουν τα άτομα με συγκεκριμένες δεξιότητες και εκπαιδευτικά υπόβαθρα 
να σχεδιάσουν και να διαχειριστούν την καριέρα τους (Neukrug, 2011). Το 
πρώτο βήμα προς την καθιέρωση μιας ισχυρής επαγγελματικής ταυτότη-
τας μεταξύ των εργασιακών συμβούλων είναι να κατανοήσουμε το ρόλο 
της επιμόρφωσης ως παράγοντας τόνωσης της αυτοαποτελεσματικότητας 
και διαχείρισης των διάφορων εμποδίων (Al-Darmaki, 2019). Τα τελευταία 
20 χρόνια, υπήρξε ένας αυξανόμενος όγκος έρευνας που σχετίζεται με 
άλλες πτυχές τέτοιας επιμόρφωσης. Συγκεκριμένα, οι ερευνητές έχουν δι-
ερευνήσει τον αντίκτυπο της επιμόρφωσης (ως μέρος ενός προγράμματος 
κατάρτισης) στην αυτοαποτελεσματικότητα του εργασιακού συμβούλου, 
την πίστη δηλαδή ενός ατόμου στην ικανότητά του να εκτελεί δεξιότητες 
που σχετίζονται με τη συμβουλευτική. Η αυτοαποτελεσματικότητα είναι 
μια βασική έννοια που συνδέεται με την στον εργασιακό χώρο (Bandura, 
1977). Σύμφωνα με τον Ooi και τους συνεργάτες του (2018) η επιμόρφω-
ση των εργασιακών συμβούλων μπορεί να συνεισφέρει σημαντικά στην 
τόνωση της αυτοαποτελεσματικότητας τους αλλά και στην καλύτερη δια-
χείριση των πιθανών εμποδίων που αντιμετωπίζουν κατά τη διάρκεια της 
καριέρας τους. Παρομοίως, ο Lannin και οι συνεργάτες του (2019) και ο 
Schiele και οι συνεργάτες του (2014) ανέφεραν πως η αυτοαποτελεσμα-
τικότητα των εργασιακών συμβούλων συνδέεται με καλύτερο επίπεδο 
παρεχόμενων υπηρεσιών και μεγαλύτερο επίπεδο αποτελεσματικότητας 
που ερμηνεύεται ως μεγαλύτερη επιτυχία στην εύρεση θέσης εργασίας ή 
στην εύρεση αντικειμένου εργασίας. 

Μεθοδολογία 

Σκοπός έρευνας
Σκοπός της έρευνας είναι να διερευνήσει τις απόψεις των επαγγελματικών 
συμβούλων για το ρόλο της επιμόρφωσής τους: (1) στη διαμόρφωση της 
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αυτοαποτελεσματικότητας τους και (2) στην αντιμετώπιση των εμποδίων 
κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής πορείας τους.

Συμμετέχοντες και διαδικασία
Το δείγμα της έρευνας αποτελούν εργασιακοί σύμβουλοι που εργάζονται 
στην Ελλάδα. Η επιλογή του δείγματος βασίστηκε στη χρήση της μεθόδου 
της δειγματοληψίας ευκολίας. Η δειγματοληψία ευκολίας είναι ένας τύπος 
δειγματοληψίας μη πιθανοτήτων, η οποία δεν περιλαμβάνει τυχαία επι-
λογή συμμετεχόντων (δηλαδή οι συμμετέχοντες δεν επιλέγονται τυχαία 
και ο καθένας δεν έχει ίσες πιθανότητες να επιλεγεί) (Creswell & Creswell, 
2018). Η έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά την περίοδο 2022-2023. Αρχι-
κά, πραγματοποιήθηκε ενημέρωση των υποκειμένων του δείγματος για 
τον σκοπό της έρευνας, την εθελοντική συμμετοχή τους και την τήρηση 
της ανωνυμίας τους. Στις περιπτώσεις που οι συμμετέχοντες αντιμετώ-
πισαν προβλήματα στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου δόθηκαν οι 
απαραίτητες διευκρινήσεις από την ερευνήτρια χωρίς παρέμβαση στο τι 
απάντησαν οι συμμετέχοντες, εξαλείφοντας έτσι οποιαδήποτε μορφή με-
ροληψίας. Η διάρκεια χορήγησης των ερωτηματολογίων ήταν περίπου 15 
λεπτά. Συνολικά στην έρευνα ανταποκρίθηκαν 109 εργασιακοί σύμβουλοι, 
οι οποίοι αποτελούν και το τελικό δείγμα της έρευνας.

Το 57.8% (ν=63) των εργασιακών συμβούλων στο δείγμα ήταν γυναίκες 
ενώ το 42.2% (ν=46) των εργασιακών συμβούλων στο δείγμα ήταν άντρες. 
Επιπλέον, το 61.5% (ν=67) των εργασιακών συμβούλων είχαν αποφοιτήσει 
από μεταπτυχιακό τίτλο και το 1.8% (ν=2) είχαν διδακτορικό τίτλο. Αντί-
θετα, το 32.1% (ν=35) των εργασιακών συμβούλων είχαν το βασικό τίτλο 
σπουδών και το 4.6% (ν=5) είχαν αποκτήσει και δεύτερο πτυχίο. Τέλος, 
το 87.2% (ν=95) των εργασιακών συμβούλων είχαν συμμετάσχει κατά το 
παρελθόν σε προγράμματα επιμόρφωσης. έρευνας. Η μέση ηλικία των 
εργασιακών συμβούλων είναι 39.3 (ΤΑ=9.2) έτη. Αντίστοιχα, η μέση εργα-
σιακή προϋπηρεσία των εργασιακών συμβούλων είναι 11.3 (ΤΑ=9.2) έτη.

Εργαλεία
Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε μέσα από τη διανομή ενός 
ερωτηματολογίου που κλήθηκαν να απαντήσουν οι εργασιακοί σύμβου-
λοι. Το ερωτηματολόγιο της έρευνας αποτελείται από τέσσερις διακριτές 
ενότητες ερωτήσεων. Η πρώτη ενότητα αποτελούνταν από επτά ερωτήσεις 
που αφορούσαν τα δημογραφικά και λοιπά χαρακτηριστικά των συμμετε-
χόντων (φύλο, ηλικία, σπουδές, προϋπηρεσία, ειδικότητα, τόπος εργασίας).
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Η δεύτερη ενότητα έχει σκοπό να καταγράψει το αν οι εργασιακού σύμ-
βουλοι είχαν συμμετάσχει στο παρελθόν σε προγράμματα επιμόρφωσης 
και αν θεωρούν σημαντική την επιμόρφωση στο επάγγελμα τους. Για το 
σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκαν ερωτήσεις σε κλίμακα Likert με διαβάθ-
μιση από 1=Καθόλου έως 5=Πάρα πολύ. και ερωτήσεις σε κλίμακα Likert, 
με διαβάθμιση από 1=Διαφωνώ Απόλυτα έως 5=Συμφωνώ Απόλυτα.

Η τρίτη ενότητα είχε σκοπό να καταγράψει το επίπεδο αυτοαποτε-
λεσματικότητας των εργασιακών συμβούλων. Για το σκοπό αυτό χρησι-
μοποιήθηκε η κλίμακα «Counselling Self Estimate Inventory (COSE)» των 
Larson et al. (1992) που αποτελείται από 37 ερωτήσεις σε κλίμακα Likert 
με διαβάθμιση από 1=Διαφωνώ Απόλυτα έως 5=Συμφωνώ Απόλυτα. Από 
τις 37 ερωτήσεις της κλίμακας χρησιμοποιήθηκαν 19. Οι ερωτήσεις αξιο-
λογούσαν πέντε διαστάσεις της αυτοαποτελεσματικότητας: 

yy Μικρο-δεξιότητες: Η σιγουριά του συμβούλου ότι μπορεί να εκτελέ-
σει αποτελεσματικά τις συμβουλευτικές δεξιότητες όπως η ενεργητική 
ακρόαση, η κατανόηση των προβλημάτων του πελάτη και ο κατάλλη-
λος τερματισμός των συνεδριών (ερωτήσεις 2, 3, 6, 8, 9 και 18)

yy Συμβουλευτική Διαδικασία: Η εμπιστοσύνη του συμβούλου για τις δε-
ξιότητες επικοινωνίας την ερμηνεία των απαντήσεων των πελατών και 
την αξιολόγησή του τι είναι σημαντικό για τον πελάτη (ερωτήσεις 4, 7, 
12, 13, 14 και 19)

yy Αντιμετώπιση Δύσκολων Συμπεριφορών Πελατών: Η εμπιστοσύνη του 
συμβούλου στην αντιμετώπιση πελατών που δεν έχουν κίνητρα, στην 
αντιμετώπιση καταστάσεων ή στην αντιμετώπιση αναποφάσιστων 
πελατών (ερωτήσεις 11 και 15)

yy Πολιτιστική Ικανότητα: Η εμπιστοσύνη του συμβούλου στην ικανότητά 
του να βοηθά πελάτες από διάφορα πολιτιστικά υπόβαθρα (ερωτήσεις 
16 και 17)

yy Επίγνωση των Αξιών: Η επίγνωση του συμβούλου για τις δικές του αξίες 
και προκαταλήψεις και η πεποίθησή του ότι δεν θα τις αφήσουν να πα-
ρεμβαίνουν στη διαδικασία παροχής συμβουλών (ερωτήσεις 1, 5, 10)
Το εργαλείο COSE έχει καλές ψυχομετρικές ιδιότητες, με α του Cron

bach μεταξύ 0.92 και 0.93 και αξιοπιστία ελέγχου-επανελέγξου (test-retest 
reliability) 0,83 σε περίοδο 3 εβδομάδων (Larson et al., 1992). 

Η τέταρτη ενότητα είχε σκοπό να καταγράψει τις αντιλήψεις των εργα-
σιακών συμβούλων σχετικά με τις ευκαιρίες επιμόρφωσης που έχουν και 
τη συμβολή τους στην αντιμετώπιση των εμποδίων και την αυτοαποτε-
λεσματικότητα τους. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκαν έξι ερωτήσεις 
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σε κλίμακα Likert με διαβάθμιση από 1=Καθόλου έως 5=Πάρα πολύ. Οι 
ερωτήσεις 1, 2 και 3 αξιολογούσαν τις απόψεις των εργασιακών συμβού-
λων σχετικά με τις ευκαιρίες επιμόρφωσης που έχουν και οι ερωτήσεις 4, 
5 και 6 αξιολογούσαν τις απόψεις των εργασιακών συμβούλων σχετικά 
με τη συμβολή της επιμόρφωσης στην αντιμετώπιση εμποδίων και στην 
βελτίωση της αυτοαποτελεσματικότητας τους.

Στατιστική ανάλυση
Η ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε στο λογισμικό στατιστι-
κής επεξεργασίας και ανάλυσης δεδομένων, SPSS version 25. Για τους 
σκοπούς της έρευνας έγινε χρήση δεικτών περιγραφικής στατιστικής. Οι 
δείκτες περιγραφικής στατιστικής υπολογίστηκαν: (1) για να αναδειχθούν 
οι απόψεις των εργασιακών συμβούλων για τη σημαντικότητα της επιμόρ-
φωσης, τους στόχους της επιμόρφωσης και την ικανοποίηση τους από τα 
επιμορφωτικά προγράμματα που έχουν συμμετέχει έως τώρα, (2) για να 
αναδειχθεί το επίπεδο αυτοαποτελεσματικότητας των εργασιακών συμ-
βούλων και (3) για να καταγραφεί το κατά πόσο οι ευκαιρίες επιμόρφωσης 
συμβάλλουν στην αντιμετώπιση εμποδίων και την αυτοαποτελεσματικό-
τητα. Οι δείκτες περιγραφικής στατιστικής που χρησιμοποιήθηκαν είναι 
ο μέσος όρος (Μ.Ο.) και η τυπική απόκλιση (Τ.Α.) για τις ερωτήσεις που 
αντιστοιχούν σε διατακτικές (τύπου Likert) και ποσοτικές μεταβλητές και 
η συχνότητα και το ποσοστό (%) για τις ερωτήσεις που αντιστοιχούν σε 
ονομαστικές μεταβλητές (τύπου ναι/ όχι). 

Αποτελέσματα

Επιμόρφωση εργασιακών συμβούλων και στόχοι της επιμόρφωσης
Στον Πίνακα 1 δίνονται τα αποτελέσματα της περιγραφικής ανάλυσης για 
τις απόψεις των εργασιακών συμβούλων αναφορικά με την αναγκαιό-
τητα της επιμόρφωσης και του συστηματικού σχεδιασμού υλοποίησης 
προγραμμάτων επιμόρφωσης. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης έδειξαν 
πως οι εργασιακοί σύμβουλοι αναγνωρίζουν πως είναι πολύ σημαντικό 
να υπάρχει συστηματικός σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων 
επιμόρφωσης (ΜΟ=4.3, ΤΑ=0.9) και αναγνωρίζουν σε πολύ μεγάλο βαθ-
μό την αναγκαιότητα της επιμόρφωσης των εργασιακών συμβούλων 
(ΜΟ=3.9,ΤΑ=1.1).



Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΔΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΟΥΣ 103 

ΣYΓKPITIKH KAI ΔIEΘNHΣ EKΠAIΔEYTIKH EΠIΘEΩPHΣH          Nο 30          ΑΝΟΙΞΗ 2024 

Πίνακας 1. Ευρήματα περιγραφικής ανάλυσης για τις απόψεις 
των εργασιακών συμβούλων αναφορικά με την αναγκαιότητα 

της επιμόρφωσης και του συστηματικού σχεδιασμού υλοποίησης 
προγραμμάτων επιμόρφωσης

1 2 3 4 5 MO ΤΑ

Θεωρείτε  αναγκαία την 
επιμόρφωση των εργασια-
κών συμβούλων;

3.7% 9.2% 20.2% 26.6% 40.4% 3.9 1.1

Θεωρείτε σημαντικό τον 
συστηματικό σχεδιασμό 
και υλοποίηση προγραμ-
μάτων επιμόρφωσης;

0.9% 3.7% 9.2% 38.5% 47.7% 4.3 0.9

Στον Πίνακα 2 δίνονται τα αποτελέσματα της περιγραφικής ανάλυσης 
για τις απόψεις των εργασιακών συμβούλων αναφορικά με το ποιοι θα 
έπρεπε να είναι οι βασικοί στόχοι των επιμορφωτικών προγραμμάτων. Τα 
αποτελέσματα της ανάλυσης έδειξαν πως οι εργασιακοί σύμβουλοι συμ-
φωνούν σε μεγάλο βαθμό με το ότι στόχος των επιμορφωτικών προγραμ-
μάτων θα έπρεπε να είναι η απόκτηση δεξιοτήτων για τη βελτίωση έργο 
(ΜΟ=4.4, ΤΑ=0.8), η απόκτηση προσόντων με σκοπό την επαγγελματική 
ανέλιξη (ΜΟ=4.2, ΤΑ=0.9), η εφαρμογή καινοτόμων πρακτικών (ΜΟ=4.2, 
ΤΑ=0.9) και το να μπορέσουν να ανταποκριθούν με μεγαλύτερη επάρκεια 
στις ανάγκες των πελατών τους (ΜΟ=4.2, ΤΑ=0.8). Παρόμοια, οι εργασιακοί 
σύμβουλοι συμφωνούν σε αρκετά σημαντικό βαθμό με το ότι στόχος των 
επιμορφωτικών προγραμμάτων θα έπρεπε να είναι η δημιουργία ευκαιριών  
για την αλληλεπίδραση με τους πελάτες (ΜΟ=4.1, ΤΑ=0.7), η ενίσχυση 
της αποτελεσματικότητας τους (ΜΟ=4.1, ΤΑ=0.8) και η εμβάθυνση σε ένα 
συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο (πχ απόκτηση γνώσεων σχετικά με 
τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ)) (ΜΟ=3.9, ΤΑ=1.0).
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Πίνακας 2. Ευρήματα περιγραφικής ανάλυσης για τις απόψεις 
των εργασιακών συμβούλων αναφορικά με το ποιοί θα έπρεπε 
να είναι οι βασικοί στόχοι των επιμορφωτικών προγραμμάτων

1 2 3 4 5 MO ΤΑ

Η απόκτηση γνώσεων για τη 
βελτίωση του έργου του

0.0% 2.8% 30.3% 43.1% 23.9% 3.9 0.8

Η απόκτηση δεξιοτήτων για 
τη βελτίωση έργου

0.0% 3.7% 11.0% 29.4% 56.0% 4.4 0.8

Να μπορέσουν να ανταποκρι-
θούν με μεγαλύτερη επάρκεια 
στις ανάγκες των πελατών 
τους

0.0% 0.9% 16.5% 42.2% 40.4% 4.2 0.7

Η εφαρμογή καινοτόμων πρα-
κτικών

0.0% 0.9% 29.4% 22.9% 46.8% 4.2 0.9

Η δημιουργία ευκαιριών για 
την αλληλεπίδραση με τους 
πελάτες

0.0% 0.0% 21.1% 45.0% 33.9% 4.1 0.7

Η ενίσχυση της αποτελεσματι-
κότητας τους

0.0% 1.8% 18.3% 44.0% 35.8% 4.1 0.8

Η εμβάθυνση σε ένα συγκε-
κριμένο γνωστικό αντικείμενο 
(πχ απόκτηση γνώσεων σχετι-
κά με τεχνολογίες πληροφορι-
κής και επικοινωνίας (ΤΠΕ))

0.0% 2.8% 43.1% 15.6% 38.5% 3.9 1.0

Η απόκτηση προσόντων με 
σκοπό την επαγγελματική 
ανέλιξη

0.0% 3.7% 20.2% 28.4% 47.7% 4.2 0.9

Στον Πίνακα 3 δίνονται τα αποτελέσματα της περιγραφικής ανάλυσης 
για τις απόψεις των εργασιακών συμβούλων αναφορικά με πόσο ικανοποι-
ημένοι είναι από τα επιμορφωτικά προγράμματα που έχουν παρακολουθή-
σει. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης έδειξαν πως οι εργασιακοί σύμβουλοι 
είναι σε μέτριο βαθμό ικανοποιημένοι από τα επιμορφωτικά προγράμματα 
που έχουν παρακολουθήσει έως τώρα (ΜΟ=3.3, ΤΑ=0.9) ενώ αναγνωρίζουν 
πως σε μέτριο βαθμό τα επιμορφωτικά προγράμματα που έχουν παρακο-
λουθήσει τους έχουν βοηθήσει στην πράξη (ΜΟ=3.3, ΤΑ=1.1).
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Πίνακας 3. Ευρήματα περιγραφικής ανάλυσης για τις απόψεις 
των εργασιακών συμβούλων αναφορικά με πόσο ικανοποιημένοι 

είναι από τα επιμορφωτικά προγράμματα που έχουν παρακολουθήσει 

1 2 3 4 5 MO ΤΑ

Πόσο ικανοποιημένος/η αισθά-
νεστε έως τώρα από τα επιμορ-
φωτικά προγράμματα που έχετε 
παρακολουθήσει;

2.8% 16.5% 37.6% 38.5% 4.6% 3.3 0.9

Κατά πόσο θεωρείτε ότι τα 
επιμορφωτικά προγράμματα 
που έχετε παρακολουθήσει σας 
έχουν βοηθήσει στην πράξη

5.5% 16.5% 35.8% 27.5% 14.7% 3.3 1.1

Αυτοαποτελεσματικότητα εργασιακών συμβούλων 

Τέλος, στον Πίνακα 4 δίνονται τα αποτελέσματα της περιγραφικής ανάλυ-
σης για τις πέντε διαστάσεις που αξιολογούν το επίπεδο αυτοαποτελεσμα-
τικότητας των εργασιακών συμβούλων. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης 
έδειξαν πως οι εργασιακοί σύμβουλοι έχουν υψηλό επίπεδο αυτοαποτε-
λεσματικότητας σε ζητήματα που αφορούν μικρο-δεξιότητες (ΜΟ=4.3, 
ΤΑ=0.6, Εύρος: 2.7-5.0), σε ζητήματα που αφορούν την αντιμετώπιση 
δύσκολων συμπεριφορών πελατών (ΜΟ=4.2, ΤΑ=0.7, Εύρος: 2.0-5.0) και 
σε ζητήματα που αφορούν την αντιμετώπιση πελατών με διαφορετικό 
πολιτισμικό υπόβαθρο (ΜΟ=4.2, ΤΑ=0.8, Εύρος: 1.0-5.0). Παρόμοια, οι ερ-
γασιακοί σύμβουλοι έχουν υψηλό επίπεδο αυτοαποτελεσματικότητας σε 
ζητήματα που αφορούν τη συμβουλευτική διαδικασία (ΜΟ=4.1, ΤΑ=0.7, 
Εύρος: 1.5-5.0) και σε ζητήματα που αφορούν την επίγνωση των αξιών 
(ΜΟ=4.1, ΤΑ=0.7, Εύρος: 2.3-5.0).
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Πίνακας 4. Ευρήματα περιγραφικής ανάλυσης για τις πέντε διαστάσεις 
που αξιολογούν το επίπεδο αυτοαποτελεσματικότητας 

των εργασιακών συμβούλων 

ΜΟ ΤΑ Minimum Maximum

Μικρο-δεξιότητες 4.3 0.6 2.7 5.0

Συμβουλευτική διαδικασία 4.1 0.7 1.5 5.0

Αντιμετώπιση Δύσκολων 
Συμπεριφορών Πελατών

4.2 0.7 2.0 5.0

Πολιτιστική Ικανότητα 4.2 0.8 1.0 5.0

Επίγνωση των Αξιών 4.1 0.7 2.3 5.0

Ευκαιρίες επιμόρφωσης και συμβολή στην αντιμετώπιση 
εμποδίων και την αυτοαποτελεσματικότητα

Από τον Πίνακα 5 προκύπτει πως οι εργασιακοί σύμβουλοι αναγνωρίζουν 
σε πολύ μεγάλο βαθμό ότι θα ήθελαν περισσότερες ευκαιρίες επιμόρφω-
σης (ΜΟ=3.8, ΤΑ=0.4) ενώ αναγνωρίζουν πως η επιμόρφωση συμβάλλει 
σε πολύ μεγάλο βαθμό στην αντιμετώπιση εμποδίων και την αυτοαποτε-
λεσματικότητα (ΜΟ=3.8, ΤΑ=0.8).

Πίνακας 5. Ευρήματα περιγραφικής ανάλυσης για τις δύο διαστάσεις 
που αξιολογούν το κατά πόσο οι εργασιακοί σύμβουλοι θεωρούν 
ότι θα έπρεπε να έχουν ευκαιρίες επιμόρφωσης και το κατά πόσο 
αναγνωρίζουν πως η επιμόρφωση συμβάλλει στην αντιμετώπιση 

εμποδίων και την αυτοαποτελεσματικότητα

ΜΟ ΤΑ Minimum Maximum

Ευκαιρίες επιμόρφωσης 3.8 0.4 2.7 5.0

Συμβολή της επιμόρφωσης στην 
αντιμετώπιση εμποδίων και την 
αυτοαποτελεσματικότητα.

3.8 0.8 1.0 5.0



Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΔΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΟΥΣ 107 

ΣYΓKPITIKH KAI ΔIEΘNHΣ EKΠAIΔEYTIKH EΠIΘEΩPHΣH          Nο 30          ΑΝΟΙΞΗ 2024 

Συμπεράσματα

Τα ευρήματα της ανάλυσης έδειξαν πως οι επαγγελματικοί σύμβουλοι 
θεωρούν πως είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει συστηματικός σχεδιασμός 
και υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης και αναγνωρίζουν την ανα-
γκαιότητα της επιμόρφωσης τους. Συνολικά, το 87.2% των επαγγελματι-
κών συμβούλων είχαν συμμετάσχει κατά το παρελθόν σε προγράμματα 
επιμόρφωσης. Τα ευρήματα έδειξαν πως είναι σε μέτριο βαθμό ικανοποιη
μένοι από τα επιμορφωτικά προγράμματα που έχουν παρακολουθήσει 
έως τώρα και ανέφεραν πως τα επιμορφωτικά προγράμματα που έχουν 
παρακολουθήσει, σε μέτριο βαθμό τους έχουν βοηθήσει στην πράξη. Τα 
αποτελέσματα αυτά δείχνουν πως τα επιμορφωτικά προγραμμάτων των 
επαγγελματικών συμβούλων χρειάζονται αναθεώρηση ώστε να ανταπο-
κρίνονται στις προσδοκίες και τις ανάγκες τους (Barden & Greene, 2015; 
Barnes, 2004).

Επιπρόσθετα, τα ευρήματα της έρευνας επιβεβαίωσαν ευρήματα ερευ-
νών που δείχνουν πως στόχοι της επιμόρφωσης πρέπει να είναι τόσο η 
απόκτηση νέων δεξιοτήτων όσο και η καλύτερη εξυπηρέτηση των ωφε-
λούμενων (Armstrong & Taylor, 2023; Rochat et al., 2017; Savickas, 2015). 
Επιπλέον, τα ευρήματα έδειξαν πως επαγγελματικοί σύμβουλοι αναγνω-
ρίζουν πως οι στόχοι των επιμορφωτικών προγραμμάτων θα πρέπει να 
είναι η δημιουργία ευκαιριών για την αλληλεπίδραση με τους πελάτες, η 
ενίσχυση της αποτελεσματικότητας τους και η εμβάθυνση σε ένα συγκε-
κριμένο γνωστικό αντικείμενο. 

Από την έρευνα προέκυψε πως οι επαγγελματικοί σύμβουλοι έχουν 
υψηλό επίπεδο αυτοαποτελεσματικότητας και στους πέντε τομείς που αξιο
λογήθηκαν (μικρο-δεξιότητες, συμβουλευτική διαδικασία, αντιμετώπιση 
δύσκολων συμπεριφορών πελατών, πολιτιστική ικανότητα, επίγνωση των 
αξιών) (Al-Darmaki, et al., 2010; Barden & Greene, 2015; Ooi et al., 2018). 
Επιπλέον, προέκυψε πως οι επαγγελματικοί σύμβουλοι θεωρούν πως δεν 
τους παρέχονται αρκετές ευκαιρίες για να αναπτύξουν τις δεξιότητες και 
τις γνώσεις τους ώστε να εξελιχθούν επαγγελματικά και θα ήθελαν σε πολύ 
μεγάλο βαθμό την ύπαρξη οργανωμένων και συστηματικών ευκαιριών για 
να αποκτήσουν δεξιότητες και γνώσεις ώστε να εξελιχθούν επαγγελματικά 
(Parikh‐Foxx et al., 2020; Rønnestad & Skovholt, 2003; Woo et al., 2017).

Η έρευνα επιβεβαίωσε πως οι επαγγελματικοί σύμβουλοι θεωρούν πως 
τα επιμορφωτικά προγράμματα συνδέονται με την αυτοαποτελεσματι-
κότητα τους (Barnes, 2004; Kennedy, 2016; Ooi et al., 2018; Rønnestad & 
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Skovholt, 2003). Τέλος, τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης επιβε-
βαιώνουν πως η επιμόρφωση θα μπορούσε να συμβάλει σημαντικά στην 
αντιμετώπιση των εμποδίων κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής πορείας 
των επαγγελματικών συμβούλων (Lannin et al., 2019; Savickas, 2015).

Η παρούσα έρευνα διέπεται από αρκετούς περιορισμούς που αφορούν 
κατά κύριο λόγο τον ερευνητικό σχεδιασμό και το δείγμα της έρευνας. Ο 
πιο σημαντικός περιορισμός της μελέτης είναι ότι οι συμμετέχοντες είναι 
εθελοντές και το δείγμα που συγκεντρώθηκε δεν είναι απαραίτητα αντι-
προσωπευτικό του πληθυσμού στο σύνολό. Οι συμμετέχοντες δεν επιλέ-
χθηκαν τυχαία και, επομένως, τα αποτελέσματα που συγκεντρώθηκαν από 
τη μελέτη ενδέχεται να μην είναι γενικευμένα σε ολόκληρο τον πληθυσμό 
των επαγγελματικών συμβούλων. Οι παραπάνω περιορισμοί αποτελούν 
σημαντικό ζήτημα που μπορεί να λυθεί σε μελλοντικές μελέτες. Σύμφωνα 
με τα προαναφερόμενα, για την ασφαλέστερη εξαγωγή συμπερασμάτων 
θα πρέπει να ληφθεί δείγμα με χρήση κάποιας τεχνικής δειγματοληψίας 
που να ενισχύει την εξωτερική εγκυρότητα της έρευνας (πχ απλή τυχαίας 
δειγματοληψία) ενώ θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν στατιστικές τεχνικές 
βάση των οποίων θα οριστεί το μέγεθος του δείγματος ώστε να μεγιστο-
ποιηθεί η στατιστική ισχύς των αποτελεσμάτων.
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A b s t r a c t

The purpose of the research was to investigate the views of the job counselors on the role of training (1) in shap-
ing their self-efficacy and (2) in dealing with obstacles during their career path. For this purpose, a quantitative 
survey was carried out on a sample of 109 job counselors with the distribution of an electronic questionnaire. 
The job counselors are moderately satisfied with the training programs they have attended so far and reported 
that the training programs they have attended have helped them in practice to a moderate extent. The find-
ings show that job counselors have a high level of self-efficacy and recognize that participation in training 
programs is linked to their self-efficacy as well as to dealing with obstacles during their professional career.

Key-words: Career Counselors, self-efficacy, training, professional development
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Παρέχουμε Ηθική Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας; 
Εντάσσοντας τη δεοντολογία σε ένα οργανωμένο 

σύστημα διασφάλισης ποιότητας στις δομές 
Συ.Ε.Π. της χώρας μας

Κωνσταντίνος Τριανταφυλλόπουλος*, 
Δημήτριος Γαϊτάνης**  

Π ε ρ ί λ η ψ η 

Σύμφωνα με δύο ψηφίσματα (2004, 2008) του Συμβουλίου Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
παροχή στους πολίτες αποτελεσματικών και ισότιμων υπηρεσιών Συμβουλευτικής Σταδιοδρομίας / Επαγγελ-
ματικού Προσανατολισμού (Συ.Ε.Π.), οι οποίες αξιολογούνται διαρκώς μέσω συστημάτων διασφάλισης της 
ποιότητας, πρέπει να συνιστά βασική προτεραιότητα των εθνικών και ευρωπαϊκών στρατηγικών για τη δια βίου 
μάθηση, την καταπολέμηση της ανεργίας και την κοινωνική συνοχή. Η τήρηση ηθικών αρχών αποτελεί ένα από 
τα βασικά κριτήρια ποιότητας της Συ.Ε.Π., το οποίο δεν αναφέρεται μόνο στην ατομική συμβουλευτική συνεδρία, 
αλλά σε ολόκληρη την οργάνωση, τη λειτουργία και τα αποτελέσματα μιας υπηρεσίας ή και μιας στρατηγικής 
Συ.Ε.Π. σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Στο παρόν άρθρο εξηγείται τόσο η ένταξη κριτηρίων δεοντολογίας 
στην αξιολόγηση της ποιότητας της Συ.Ε.Π. όσο και η αλληλεξάρτηση όλων των κριτηρίων ποιότητας με τη 
δεοντολογία της Συ.Ε.Π. με στόχο τη διεύρυνση της πρόσβασης όλων των εμπλεκόμενων σε υπηρεσίες Συ.Ε.Π. 
και την ισότιμη συμμετοχή τους στον σχεδιασμό, την παροχή και την αξιολόγησή της. 

* Κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου
** PhD, Εργασιακός Σύμβουλος
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Α. 	Η ανάγκη για παροχή ποιοτικών υπηρεσιών δια βίου Συ.Ε.Π.

Οι συνεχώς αυξανόμενες κοινωνικές, οικονομικές, δημογραφικές εξελίξεις 
της τελευταίας δεκαπενταετίας (επαναλαμβανόμενη οικονομική ύφεση, 
κλιματική αλλαγή, ψηφιοποίηση των υπηρεσιών και της βιομηχανικής 
παραγωγής, πανδημίες, γήρανση του πληθυσμού κλπ.), οδήγησαν με τη 
σειρά τους τις ευρωπαϊκές και παγκόσμιες πολιτικές στο να λάβουν, με-
ταξύ των άλλων, άμεσα μέτρα για την αντιμετώπιση της ανεργίας και την 
ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής. Οι πολίτες από την πλευρά τους, 
για να ανταποκριθούν σε αυτές τις ραγδαίες και συνεχόμενες αλλαγές, 
που συνεπάγονται περισσότερες ευκαιρίες αλλά και συχνότερες μεταβά-
σεις στο πλαίσιο μιας μη γραμμικής σταδιοδρομίας, χρειάζεται όχι μόνο 
να εκπαιδεύονται συνεχώς για να παραμείνουν επίκαιροι στην αγορά 
εργασίας, αλλά και να αναπτύσσουν νέες συμπεριφορές και δεξιότητες 
για τη διαχείριση της σταδιοδρομίας τους (European Commission, 2020). 
Εγκάρσια προτεραιότητα των αναφερόμενων ανθρωποκεντρικών στρα-
τηγικών αποτελεί ο θεσμός της δια βίου Συμβουλευτικής Σταδιοδρομίας 
/ Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Συ.Ε.Π.), καθώς έχει αποδειχτεί ότι 
συμβάλει στην ενεργητικότερη εμπλοκή των πολιτών στην εκπαίδευση, 
κατάρτιση και την αγορά εργασίας, στην κοινωνική ένταξη και την εν γένει 
ευημερία τους (ELGPN, 2014). Ο θεσμός της Συμβουλευτικής Σταδιοδρο-
μίας/ Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Συ.Ε.Π.), έχοντας αποκτήσει μια 
δια βίου και ολιστική διάσταση, τοποθετεί στο κέντρο των υπηρεσιών του 
τον ίδιο τον άνθρωπο και τις ανάγκες του, υποστηρίζοντας τους πολίτες 
όλων των ηλικιών και ομάδων στόχου να διαχειριστούν με αυτονομία τη 
ζωή και τη σταδιοδρομία τους και να επιτύχουν μεγαλύτερη ισορροπία 
ανάμεσα στους προσωπικούς και επαγγελματικούς τους στόχους. 

Στο πλαίσιο αυτό η τεκμηρίωση της αποτελεσματικότητας των παρε-
χόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. για το άτομο, το κοινωνικό σύνολο και την 
οικονομία, συνιστά βασικό κριτήριο αναφοράς, το οποίο καθορίζει, σε 
μεγάλο βαθμό, τον σχεδιασμό και την αξιολόγηση των πολιτικών και δρά-
σεων της Συ.Ε.Π., αλλά και την περαιτέρω χρηματοδότηση τους (Γαϊτάνης, 
2015). Η ανάγκη συνεχούς αξιολόγησης της ποιότητας των παρεχόμενων 
υπηρεσιών, συγκαταλέγεται όλο και συχνότερα στους βασικούς παράγο-
ντες επιτυχίας της, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι οι υπηρεσίες Συ.Ε.Π. 
που δέχονται οι πολίτες είναι αμερόληπτες και οδηγούν στα αναμενόμενα 
μαθησιακά, κοινωνικά και οικονομικά αποτελέσματα. 

Tο Ψήφισμα του Συμβουλίου Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένω-
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σης του 2008 διατύπωσε τον επίσημο ορισμό της Δια βίου Συμβουλευτι-
κής Σταδιοδρομίας που χρησιμοποιείται έκτοτε σε ευρωπαϊκό επίπεδο1. 
Παράλληλα τοποθέτησε τις τέσσερις βασικές προτεραιότητες για τη βελ-
τίωση των συστημάτων και πολιτικών Συ.Ε.Π. εντός των εισροών, διαδι-
κασιών και εκροών της ΣυΕΠ, (εικόνα 1) υποδηλώνοντας έτσι την ανάγκη 
διαρκούς βελτίωσής τους μέσω μιας οργανωμένης διαδικασίας διασφάλι-
σης ποιότητας που μετρά κριτήρια και δείκτες ποιότητας στο πλαίσιο του 
Κύκλου της Ποιότητας: ΔΡΑΣΕ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕ – ΑΝΑΠΤΥΞΕ – ΣΧΕΔΙΑΣΕ. 

Εικόνα 1: Οι τέσσερις ευρωπαϊκές προτεραιότητες της ΣυΕΠ
 

1. Σύμφωνα με αυτόν ως Δια βίου Συ.Ε.Π. ορίζεται «η συνεχής διαδικασία που επιτρέ-
πει στους πολίτες οποιασδήποτε ηλικίας να προσδιορίζουν τα ατομικά τους χαρακτηριστικά 
(γνώσεις, ικανότητες, ενδιαφέροντα, αξίες, πεποιθήσεις κλπ), να λαμβάνουν εκπαιδευτικές και 
επαγγελματικές αποφάσεις και να διαχειρίζονται τις ατομικές τους πορείες στην προσωπική 
τους ζωή, στην εκπαίδευση, στην εργασία και σε άλλα πλαίσια. Η συμβουλευτική σταδιοδρο-
μίας περιλαμβάνει μια σειρά ατομικών και συλλογικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με 
την παροχή πληροφοριών για ευκαιρίες εκπαίδευσης και απασχόλησης που ικανοποιούν τις 
ανάγκες του ατόμου και του κοινωνικού συνόλου, την αξιολόγηση των ικανοτήτων, τη διδα-
σκαλία δεξιοτήτων λήψης αποφάσεων και δεξιοτήτων διαχείρισης της σταδιοδρομίας».
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Β.	 Θέτοντας κριτήρια και δείκτες ποιότητας για τη δεοντολογία 
	 στην Συ.Ε.Π.

Το ηθικό και δεοντολογικό πλαίσιο στο οποίο οφείλει να λειτουργεί η 
ποιοτική Συ.Ε.Π. καθορίστηκε για πρώτη φορά με το έργο της Ομάδας 
Εμπειρογνωμόνων για τη δια βίου Συ.Ε.Π. Improving Life Long Guidance 
Policies and Systems (Cedefop, 2005). Στο διάστημα 2007-2015 το Ευρω-
παϊκό Δίκτυο ELGPN, περιέγραψε σε μια σειρά από εργαλεία τις καλές 
πρακτικές Συ.Ε.Π. (ELGPN, 2012), τις 18 αρχές της ποιοτικής Συ.Ε.Π., τις 9 
διατομεακές αρχές της Συ.Ε.Π. (ELGPN, 2015) καθώς και τις 10 αρχές βασι-
σμένες σε αποδείξεις (ELGPN, 2014) και τόνισε ότι η ύπαρξη και η τήρηση 
κανόνων επαγγελματικής συμπεριφοράς και ηθικών αρχών δεοντολογίας 
στη Συ.Ε.Π., αποτελεί διεθνώς ένα από τα βασικά κριτήρια ποιότητας μιας 
υπηρεσίας Συ.Ε.Π. (ELGPN, 2016• ΕΟΠΠΕΠ, 2012). 

Η δεοντολογία στην Συ.Ε.Π. δεν περιορίζεται σε αυτό που συμβαίνει 
στο πλαίσιο μιας συγκεκριμένης διαδικασίας, όπως π.χ. της ατομικής ή 
ομαδικής συνεδρίας συμβουλευτικής σταδιοδρομίας, αλλά σχετίζεται 
άμεσα με όλους τους παράγοντες που επηρεάζουν την οργάνωση, τη 
λειτουργία και τα αποτελέσματα τόσο μιας υπηρεσίας Συ.Ε.Π. όσο και 
μιας στρατηγικής - πολιτικής Συ.Ε.Π. σε περιφερειακό και εθνικό επίπε-
δο. Αγκαλιάζει και τις τρεις διαστάσεις (εισροές, διαδικασίες και εκροές) 
της ΣυΕΠ και συνιστά, το κύριο μέσο ώστε: 

yy Το δικαίωμα σε δια βίου Συ.Ε.Π. να διασφαλίζεται για όλους τους πο-
λίτες 

yy Όλοι οι εμπλεκόμενοι να συμμετέχουν αμερόληπτα και ισότιμα στον 
σχεδιασμό, την παροχή και την αξιολόγηση της Συ.Ε.Π.

yy Οι παρεχόμενες υπηρεσίες να τοποθετούν τον πολίτη στο κέντρο 
(citizen centred) - η φωνή των χρηστών να γίνεται σεβαστή

yy Οι κοινωνικοί, οικονομικοί, τεχνολογικοί κλπ φραγμοί να ξεπερνούνται 
και να διευκολύνεται η ίση πρόσβαση όλων σε υπηρεσίες Συ.Ε.Π. ίδιας 
ποιότητας.
 
Για την τήρηση κανόνων επαγγελματικής συμπεριφοράς και ηθικών 

αρχών δεοντολογίας στην πράξη απαιτούνται μια σειρά από αξίες και αρ-
χές, καθώς και η εξασφάλιση μιας κουλτούρας διαρκούς αξιολόγησης και 
βελτίωσης που αποκαλούμε κύκλο ποιότητας. Η ύπαρξη για παράδειγμα 
ενός Κώδικα Δεοντολογίας συνιστά ένα τέτοιο πρότυπο επαγγελματικής 
παρουσίας, από πλευράς εισροών, το οποίο στοχεύει τόσο στην προστα-
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σία των πολιτών όσο και της ίδιας της επιστήμης της Συ.Ε.Π. από αντιδε-
οντολογικές πρακτικές, συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο στην αύξηση 
της διαφάνειας και στην συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών, προς όφελος 
των πολιτών. (ΕΟΠΠΕΠ, 2013). 

Γ.	Η  δεοντολογία ως αρχή και αλληλοσυνδεόμενο κριτήριο 
	 ποιότητας της Συ.Ε.Π.

Μεταξύ των κύριων αρχών της ποιότητας στην Συ.Ε.Π. είναι ότι υπάρχει μια 
διαρκής αλληλεξάρτηση όλων των κριτηρίων ποιότητας με τη δεοντολο-
γία της Συ.Ε.Π. Π.χ. η επάρκεια των συμβούλων σταδιοδρομίας φαινομε-
νικά δεν συνδέεται με την τήρηση της δεοντολογίας εντός μιας ατομικής 
συνεδρίας Συ.Ε.Π. Στην πραγματικότητα, ωστόσο, ο πολίτης δεν έχει μόνο 
δικαίωμα στην προστασία του απορρήτου των στοιχείων και του περιε-
χομένου της συνεδρίας, αλλά και στην πληροφόρηση για τα προσόντα 
και τη διαδικασία επικαιροποίησης της επάρκειας των συμβούλων που 
υλοποιούν την συνεδρία, διότι η επάρκεια αυτή καθορίζει όλες τις λειτουρ-
γίες και πτυχές της ατομικής και ομαδικής Συ.Ε.Π. Αντίστοιχα η ύπαρξη 
ικανού αριθμού συμβούλων σε σχέση με τις ανάγκες των ωφελούμενων 
(λόγος συμβούλων / ωφελούμενων), οι ώρες λειτουργίας μιας υπηρεσίας 
Συ.Ε.Π., το κόστος των υπηρεσιών, η προβολή τους ή και οι επενδύσεις σε 
νέες τεχνολογίες κλπ. φαινομενικά δεν συνδέονται με τη δεοντολογία της 
Συ.Ε.Π. Στην πραγματικότητα βρίσκονται σε απόλυτη σχέση μαζί της, διότι 
καθορίζουν την πρόσβαση, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία της υπηρεσίας 
Συ.Ε.Π. 

Το δίκτυο NICE τόνισε με ιδιαίτερα εμφατικό τρόπο τους 5 αλληλο-
συνδεόμενους ρόλους της Συ.Ε.Π. (συμβουλευτική, επαγγελματική αξιο-
λόγηση και πληροφόρηση, αγωγή σταδιοδρομίας, διαχείριση υπηρεσιών 
Συ.Ε.Π., επεμβάσεις στα κοινωνικά συστήματα) με τον ίδιο τρόπο που το 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο ELGPN απεικόνισε τις πέντε κατηγορίες κριτηρίων ποιό
τητας στην ΣυΕΠ ως γρανάζια της ίδιας μηχανής. 
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Εικόνα 2: Οι πέντε ρόλοι της ΣυΕΠ κατά NICE αριστερά 
και δεξιά οι 5 κατηγορίες κριτηρίων ποιότητας του ELGPN

Τονίζουμε εδώ ότι οι τρείς συνιστώσες της Συ.Ε.Π. (εισροές-διαδικα-
σίες-εκροές) μπορούν να αναλυθούν τόσο σε μάκρο- επίπεδο, για να κα-
τανοηθούν οι σχέσεις των κριτηρίων που εντάσσονται στις τρεις αυτές 
συνιστώσες μεταξύ τους, (π.χ. πως το κριτήριο-εισροή «πρότυπα δεοντο-
λογίας στην Συ.Ε.Π.» ακολουθείται από το κριτήριο-διαδικασία «Εφαρμογή 
μεθοδολογίας και καλών πρακτικών Συ.Ε.Π.» και οδηγεί στο κριτήριο - εκροή 
«Μαθησιακά αποτελέσματα (πχ. απόκτηση δεξιοτήτων διαχείρισης σταδιο-
δρομίας)», όσο και σε μικρο- επίπεδο, εντός του συγκεκριμένου κριτηρίου 
ποιότητας, για να κατανοηθεί πως αναλύεται εσωτερικά το ίδιο το κριτή-
ριο-εισροή «πρότυπα δεοντολογίας στην Συ.Ε.Π.» σε περαιτέρω εισροές, 
διαδικασίες και εκροές που σχετίζονται με τη δεοντολογία της Συ.Ε.Π. π.χ. 

yy Εισροή: Κείμενο – πρότυπο δεοντολογίας στην Συ.Ε.Π. (Standard – 
Code of Ethics) που κατασκευάστηκε με τη συμμετοχή όλων των sta
keholdres

yy Διαδικασία: Παρακολούθηση της τήρησης του Κώδικα Δεοντολογίας 
/ Μέτρηση Παραπόνων

yy Εκροή: Μείωση Παραπόνων για ζητήματα δεοντολογίας
Σχετικό με την παραπάνω παρατήρηση περί επιπέδων ανάλυσης των 

τριών συνιστωσών της Συ.Ε.Π., είναι και το γεγονός ότι κάθε μια από αυτές 
μπορεί να είναι ταυτόχρονα τόσο εισροή, όσο και διαδικασία ή εκροή, 
ανάλογα με την αφετηρία και το επίπεδο ανάλυσης (μάκρο ή μίκρο) που 
εφαρμόζουμε.
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Ε. 	Σκοπός και δείγμα της Έρευνας

Τον Φεβρουάριο του 2023 υποστηρίχθηκε επιτυχώς ενώπιον τριμελούς 
επιτροπής η διπλωματική εργασία που εκπονήθηκε στο πλαίσιο του ΠΜΣ 
«Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Δια Βίου Μάθη-
ση» του ΕΚΠΑ με τίτλο «Αξιολόγηση της τήρησης δεοντολογικών αρχών 
στη συμβουλευτική σταδιοδρομίας/επαγγελματικού προσανατολισμού 
(Συ.Ε.Π.): νέες προτεραιότητες και συμπεράσματα από τις δομές Συ.Ε.Π. 
και τους συμβούλους σταδιοδρομίας/επαγγελματικού προσανατολι-
σμού στην Ελλάδα». 

Σκοπός της εργασίας ήταν η αξιολόγηση της τήρησης δεοντολογικών 
αρχών της Συ.Ε.Π. από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς παροχής υπηρε-
σιών Συ.Ε.Π. στην Ελλάδα, ώστε: 

Α. Να επισημανθούν οι τομείς και λειτουργίες ενός φορέα Συ.Ε.Π. που 
σχετίζονται και επηρεάζονται από την τήρηση δεοντολογικών αρχών

Β. Να προταθούν κριτήρια και μετρήσιμοι δείκτες ποιότητας, οι οποίοι 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν μελλοντικά από τους φορείς Συ.Ε.Π., στο 
πλαίσιο ενός κύκλου ποιότητας

Γ. Να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα αναφορικά με ενέργειες βελ
τίωσης του συνολικού πλαισίου λειτουργίας ενός φορέα ΣυΕΠ, των πόρων, 
των διαδικασιών και των αποτελεσμάτων του και σε συμφωνία με τις εθνι-
κές και ευρωπαϊκές αρχές ποιότητας.

Η πρωτοτυπία της, έγκειται αφενός στην απουσία ύπαρξης ερευνητι-
κών αποτελεσμάτων που να αποτιμούν τον βαθμό, τήρησης ή μη, δεοντο-
λογικών αρχών από τις δομές Συ.Ε.Π. στον Ελλαδικό χώρο και αφετέρου 
της σύνδεσης της δεοντολογίας, ως κριτήριο ποιότητας, με το κομμάτι 
των διαδικασιών διασφάλισης ποιότητας. 

Με χρήση ποσοτικών μεθόδων έρευνας, αναπτύχθηκε αυτοσχέδιο 
ερωτηματολόγιο, που βασίστηκε στις ακόλουθες έξι ενότητες, οι οποίες 
με βάση τη διεθνή βιβλιογραφία συνιστούν τις κυριότερες κατηγορίες 
κριτηρίων αναφοράς μιας υπηρεσίας Συ.Ε.Π. και αλληλοεπηρεάζονται από 
ζητήματα δεοντολογίας: 
1.	 Ταυτότητα φορέα, 
2.	 Επαγγελματική Επάρκεια
3.	 Συμμετοχή των χρηστών
4.	 Παροχή υπηρεσιών
5.	 Διασφάλιση ποιότητας
6.	 Τήρηση δεοντολογικών αρχών
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Η κατασκευή του, εδράστηκε στις κύριες συστάσεις των δύο στρα-
τηγικών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (στρατηγική της Λισαβόνας 2000, 
στρατηγική «Ευρώπη 2020»), στα δύο ψηφίσματα του Συμβουλίου των 
Υπουργών παιδείας της Ε.Ε.(2004, 2008), στον κώδικα δεοντολογίας που 
εκπονήθηκε από τον Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. και στα εγχειρίδια του E.L.G.P.N.: The 
guidelines for policies and systems development for lifelong guidance 
και του Cedefop: Improving Life Long Guidance Policies and Systems.

Το ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε στη συνέχεια σε 100 δομές Συ.Ε.Π., 
από όλη την Ελλάδα, προερχόμενες από το φάσμα τόσο του δημοσίου 
όσο και ιδιωτικού τομέα. Το ερευνητικό δείγμα αποτελούταν από τοπικά 
γραφεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ – πρώην ΚΠΑ) σε 
ποσοστό 29%, Γραφεία Συμβουλευτικής των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας  
(ΣΔΕ), (17%), Ιδιωτικά Γραφεία Ευρέσεως Εργασίας (16%), Κέντρα Δια βίου  
Μάθησης (12%) και Γραφεία Διασύνδεσης Πανεπιστημίων (11%). Οι επαγ-
γελματίες που απάντησαν στις ερωτήσεις σχετικά με την ταυτότητα του 
φορέα, εργάζονται ως εργασιακοί σύμβουλοι στη ΔΥΠΑ (27%), και σύμ-
βουλοι σταδιοδρομίας/επαγγελματικού προσανατολισμού(38%). Ακολου-
θούν προϊστάμενοι και διευθυντές, διοικητικοί υπάλληλοι κλπ. Το 44% των 
φορέων βρίσκεται στην Αττική, το 10% στην Κεντρική Μακεδονία και το 
8% στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη. 

Στην εργασία περιγράφουμε αναλυτικά με τη βοήθεια πινάκων τα 
κριτήρια αναφοράς και τους δείκτες ποιότητας που απαιτούνται για την 
τήρηση των ομάδων αναφοράς (π.χ. Συμμετοχή των χρηστών, Ανθρώπινο 
δυναμικό, Παροχή υπηρεσιών), οι οποίες συνδέονται άμεσα με ζητήματα 
ηθικής και δεοντολογίας στη Συ.Ε.Π. και τον βαθμό που αυτά αξιολογού-
νται από τους φορείς που συμμετείχαν στην έρευνα. Η εργασία ολοκλη-
ρώνεται με την διατύπωση θεσμικών αλλαγών και βελτιωτικών μέτρων 
που απαιτούνται στον σχεδιασμό και την εφαρμογή υπηρεσιών Συ.Ε.Π. 
στη χώρα μας.

Στ.  «Επαγγελματική Επάρκεια» 

Η πρώτη ενότητα των ερωτήσεων αφορούσε την «Επαγγελματική Επάρ-
κεια» των συμβούλων που απασχολούνται στους φορείς Συ.Ε.Π. που συμ-
μετείχαν στην έρευνα. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η μεγάλη πλειοψηφία 
(άνω του 80%) των φορέων Συ.Ε.Π. διαθέτει σύμβουλο σταδιοδρομίας με 
ειδικές σπουδές εξειδίκευσης στην Συ.Ε.Π. Ωστόσο, ένα εξίσου σημαντι-
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κό ποσοστό (51% περίπου), είτε δεν γνωρίζει το επίπεδο πιστοποίησης 
που δύναται να ενταχθεί ο σύμβουλος με βάση την ΚΥΑ αριθμ.13173/
Κ6/7.2.2022. (ΦΕΚ 617/14-2-2022) «Σύστημα Πιστοποίησης Επάρκειας 
Συμβούλων Σταδιοδρομίας», είτε ανέφερε (κατά 37,4%) το Επίπεδο πι-
στοποίησης Β. 

Σύμφωνα με το CEDEFOP (2005) το προσωπικό που παρέχει υπηρεσίες 
Συ.Ε.Π. πρέπει να έχει πιστοποιημένη επάρκεια, ώστε να ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες των πολιτών, ενώ ο Οργανισμός για την Οικονομική Συνερ-
γασία και Ασφάλεια (OECD, 2004) περιέλαβε την επάρκεια των συμβούλων 
σταδιοδρομίας στις πέντε ομάδες κριτηρίων αναφοράς, με βάση τις οποίες 
αξιολογείται η ποιότητα μιας υπηρεσίας ΣυΕΠ. Με την ΚΥΑ αριθμ.13173/
Κ6/7.2.2022. (ΦΕΚ 617/14-2-2022) «Σύστημα Πιστοποίησης Επάρκειας 
Συμβούλων Σταδιοδρομίας» ο Εθνικός Οργανισμός Πιστοποίησης Προ-
σόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού, έλαβε ένα πολύ σημα-
ντικό βήμα με στόχο την προστασία του συμφέροντος του κοινωνικού 
συνόλου, μέσω του ελέγχου της καταλληλότητας των προσώπων που 
αναλαμβάνουν την παροχή υπηρεσιών δια βίου Συ.Ε.Π. στους δημόσιους 
και ιδιωτικούς φορείς, την αναβάθμιση των προσόντων των Συμβούλων 
Σταδιοδρομίας / Επαγγελματικού Προσανατολισμού, την κατάταξή τους 
σε επίπεδα πιστοποίησης και τη διασφάλιση της ποιότητας των παρεχό-
μενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. στους πολίτες. Το σύστημα αυτό καθορίζει και 
επίσημα τις κύριες επαγγελματικές λειτουργίες που εκτελούν τα δυο επίπε-
δα πιστοποίησης, όπως προσδιορίζονται σχετικά στο εκάστοτε ισχύον πι-
στοποιημένο επαγγελματικό περίγραμμα του Συμβούλου σταδιοδρομίας 
/ Επαγγελματικού Προσανατολισμού και στο αντίστοιχο πλαίσιο προγράμ-
ματος συνεχιζόμενης εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα συντελεί στην καθιέρωση 
ενός Μοναδικού Εθνικού Μητρώου Συμβούλων Σταδιοδρομίας, το οποίο 
αποτελεί ευρωπαϊκή σύσταση και κριτήριο ποιότητας (ELGPN, 2016). 

Με βάση τις απαντήσεις των φορέων του δείγματος, αν και το επίπεδο 
πιστοποίησης Β μπορεί να παρέχει υπηρεσίες βασικού επιπέδου (επαγγ. 
Λειτουργίες 1,2,3) και να διευρύνει την πρόσβαση στις υπηρεσίες Συ.Ε.Π., 
ωστόσο, δεν είναι αρμόδιο για τη διασφάλιση της ποιότητας των υπηρε-
σιών Συ.Ε.Π. και για τη λήψη συστημικών βελτιωτικών μέτρων που σχετί-
ζονται με ζητήματα δεοντολογίας. Είναι επομένως αναγκαίο ένας φορέας 
Συ.Ε.Π. να περιλαμβάνει τουλάχιστον ένα σύμβουλο επιπέδου Α ή / και να 
ορίζει το ποσοστό συμβούλων ανά επίπεδο πιστοποίησης που απασχολεί. 
Παράλληλα πρέπει να τονιστεί ότι σύμφωνα με την ΚΥΑ Πιστοποίησης του 
Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., οι σύμβουλοι που διαθέτουν τις προϋποθέσεις πιστοποίησης 
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στο επίπεδο Α και Β, πρέπει να επιδιώξουν τη συμμετοχή τους στις εξετά-
σεις πιστοποίησης για την ένταξή τους στο Εθνικό Μητρώο Συμβούλων 
Σταδιοδρομίας/Επαγγελματικού Προσανατολισμού του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. Μόνο 
τότε θεωρείται ότι διαθέτουν πιστοποιημένη επαγγελματική επάρκεια. 
Αντίστοιχη πρόβλεψη πρέπει να υπάρχει στις προσκλήσεις πρόσληψης 
συμβούλων σταδιοδρομίας των φορέων Συ.Ε.Π.

Εξίσου σημαντικό εύρημα, με βάση τις απαντήσεις που δόθηκαν, είναι 
το γεγονός ότι μόνον ένας στους δύο φορείς Συ.Ε.Π. παρέχουν ευκαιρί-
ες συνεχιζόμενης εκπαίδευσης σε ετήσια βάση στα στελέχη Συ.Ε.Π. που 
απασχολούν. Τονίζεται ότι η συνεχιζόμενη επαγγελματική ανάπτυξη του 
συμβούλου σταδιοδρομίας, συνιστά το δεύτερο σημαντικότερο κριτή-
ριο ποιότητας της κατηγορίας «Επάρκεια Συμβούλων», σύμφωνα με το 
εργαλείο 1 Quality-Assurance and Evidence-Base (QAE) Framework του 
ELGPN (ELGPN, 2016) και οι φορείς Συ.Ε.Π. πρέπει να παρέχουν ετήσια 
εκπαίδευση στα στελέχη τους. Μεταξύ των αντικειμένων στα οποία ανα-
φέρεται η εκπαίδευση βάσει των απαντήσεων, η «Διασφάλιση Ποιότητας 
/ Δεοντολογία της ΣυΕΠ», δηλαδή η πεμπτουσία της εφαρμογής ηθικών 
αρχών στην παροχή της Συ.Ε.Π., εμφανίζει το μεγαλύτερο αρνητικό ποσο-
στό από όλα τα αντικείμενα, με το 85% των φορέων Συ.Ε.Π. να δηλώνουν 
ότι δεν παρέχουν τέτοια εκπαίδευση. Μόνο ένα 25% των φορέων παρέχει 
εκπαίδευση στο αντικείμενο «Συ.Ε.Π. με τη χρήση νέων τεχνολογιών» και 
ένα 30-40% περίπου εκπαίδευση σε «καλές πρακτικές στην Συ.Ε.Π.» και 
«Συ.Ε.Π. για ευάλωτες ομάδες». Τα χαμηλά ποσοστά στα παραπάνω αντι-
κείμενα πρέπει να μας προβληματίσουν, δεδομένης της αύξησης: 

Α. του αριθμού και των ειδών των ευάλωτων ομάδων
Β. των περιόδων και της συχνότητας των ευρωπαϊκών και παγκόσμιων 

κρίσεων (οικονομική, κοινωνική, υγειονομική (covid) επισιτιστική, προ-
σφυγική κλπ) 

Γ. της αλματώδους εξέλιξης της τεχνολογίας της τεχνητής νοημοσύ-
νης και της σύστασης του Ευρωπαϊκού Δικτύου Euroguidance (Swedish 
Council for Higher Education, 2023) ότι η Συ.Ε.Π. με τεχνητή νοημοσύνη 
δεν μπορεί και δεν πρέπει να υποκαταστήσει την «Ανθρώπινη και Ανθρω-
ποκεντρική» Συ.Ε.Π. 

Παράλληλα τονίζεται ότι για τον σχεδιασμό βελτιωτικών μέτρων όσον 
αφορά την τήρηση δεοντολογίας σε ένα φορέα Συ.Ε.Π. είναι απαραίτητη η 
εκπαίδευση στη διασφάλιση ποιότητας, ώστε οι υπεύθυνοι να γνωρίζουν 
πως να μετρούν, αξιολογούν μέσω κριτηρίων και αναπτύσσουν μέτρα ανα-
θεώρησης στη βάση ενός κύκλου ποιότητας. 
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Εικόνα 3: Ο κύκλος της ποιότητας

Ζ. 	Συμμετοχή των Χρηστών

Η ενότητα των ερωτήσεων με τίτλο «Συμμετοχή των Χρηστών» είχε ως 
σκοπό να μετρήσει τον βαθμό πρόσβασης των διαφόρων ομάδων χρη-
στών στις παρεχόμενες υπηρεσίες Συ.Ε.Π. και να αναδείξει ποιες κοινωνι-
κές ομάδες είτε δεν συμμετέχουν ισότιμα στις παρεχόμενες υπηρεσίες, είτε 
λαμβάνουν υπηρεσίες διαφορετικής ποιότητας, (Γαϊτάνης, 2009), ώστε να 
σχεδιαστούν και υλοποιηθούν στη συνέχεια δράσεις για τη διασφάλιση 
της ισότιμης πρόσβασης όλων των πολιτών σε υπηρεσίες Συ.Ε.Π. 

Τα ευρωπαϊκά δίκτυα ELGPN και Euroguidance2 με σειρά μελετών και 
δράσεων επιμόρφωσης ανέδειξαν τις διάφορες διαστάσεις της έννοιας 
της «πρόσβασης σε Συ.Ε.Π.», οι οποίες συνοψίζονται σε: 

yy Νομοθετική - θεσμική εξασφάλιση του δικαιώματος (entitlement) σε 
ατομική και ομαδική Συ.Ε.Π. που παρέχεται τόσον δια βίου, όσο και σε 
συγκεκριμένα στάδια-κλειδιά για τη μετάβαση στην εκπαίδευση και 
την αγορά εργασίας για όλα τα άτομα και ομάδες χρηστών.

2. Πρόσφατο σεμινάριο του Euroguidance με θέμα την παροχή Δημοκρατικής ΣυΕΠ 
διαθέσιμο στον σύνδεσμο https://euroguidance.eu/resources/video-gallery/recorded-
webinars 
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yy Πρόσβαση σε έγκυρη και επίκαιρη πληροφόρηση για ευκαιρίες Συ.Ε.Π., 
εκπαίδευσης / κατάρτισης, κινητικότητας, πιστοποίησης προσόντων, 
πρακτικής άσκησης, μαθητείας, επαγγελματικής εμπειρίας κλπ.

yy Γεωγραφική, γλωσσική, οικονομική και φυσική πρόσβαση σε Συ.Ε.Π. 
για όλες τις ομάδες χρηστών

yy Πρόσβαση σε Συ.Ε.Π. με τρόπους και κανάλια παροχής κατάλληλα για 
κάθε ομάδα χρηστών (multi channeled) 

yy Αμερόληπτη Συ.Ε.Π., δηλαδή Συ.Ε.Π. που δεν επηρεάζεται από οικο-
νομικά και πολιτικά συμφέροντα, αλλά σέβεται την ενεργό συμμετοχή 
και αυτονομία κάθε πολίτη.

yy Προσαρμογή της Συ.Ε.Π. στις ανάγκες ευάλωτων ομάδων χρηστών και 
ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

yy Εφαρμογή τεχνολογιών και μηχανών που ενισχύουν την πρόσβαση 
στην Συ.Ε.Π. (π.χ. συστήματα AI) χωρίς, όμως να υποκαθιστούν την αν-
θρώπινη (παρεχόμενη από άνθρωπο - human) ή/και δια ζώσης Συ.Ε.Π.

yy Συμμετοχή των χρηστών στον σχεδιασμό και την αξιολόγηση των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. 
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι μολονότι το 78% των φορέων μετρά τον 

αριθμό των επισκεπτών / αιτούντων υπηρεσίες Συ.Ε.Π., μόνο οι μισοί από 
τους φορείς (50-55%) διαθέτουν ατομική φόρμα παραπόνων και αρχείο 
παραπομπών, ώστε αφενός να δίνουν τη δυνατότητα σε άτομα με μειω-
μένη πρόσβαση να ζητήσουν διορθωτικές ενέργειες, και αφετέρου να 
μπορούν τα άτομα παραπεμφθούν σε άλλες υπηρεσίες που βρίσκονται 
σε καλύτερη θέση να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες τους. Είναι αναφαίρετο 
δικαίωμα των χρηστών των υπηρεσιών Συ.Ε.Π. να μπορούν να διαμαρτύ-
ρονται, εάν κρίνουν ότι οι υπηρεσίες που έλαβαν δεν τους ικανοποίησαν 
(ELGPN, 2012). Αν δεν δίνεται το δικαίωμα παραπόνου για δεοντολογικά 
θέματα δεν υφίσταται διαδικασία βελτίωσης. Παράλληλα, η απουσία ενός 
συστηματικού και ενημερωμένου αρχείου παραπομπών, δυσχεραίνει την 
παροχή ολόπλευρων και αποτελεσματικών παρεμβάσεων προς όφελος 
του πολίτη, με βάση τις ανάγκες που παρουσιάζονται. Η απουσία ενός 
συστηματικού και επικαιροποιημένου αρχείου ατομικών συνεδριών δεν 
επιτρέπει την αξιολόγησή τους με αντικειμενικό τρόπο. Ταυτόχρονα δυ-
σκολεύει τη διαδικασία της μεταπαρακολούθησης (follow up) του ωφε-
λούμενου, καθώς δεν υπάρχει διαθέσιμο ιστορικό πελάτη σε σχέση με τη 
μεθοδολογία που ακολουθήθηκε, το υλικό που χρησιμοποιήθηκε και το 
ατομικό σχέδιο δράσης που είχε αποφασιστεί. Ενδεχομένως, λόγοι υπο-
στελέχωσης κάποιων φορέων, ή μη παροχής ολόπλευρων συμβουλευτι-
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κών δράσεων, λόγω περιορισμένων διαθέσιμων πόρων από προγράμματα 
χρηματοδότησης (π.χ. παροχή μόνο εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε 
εργαζόμενους ή ανέργους για ανάπτυξη επαγγελματικών δεξιοτήτων) ή 
ίσως και η μη ύπαρξη κατάλληλης εποπτείας, να συμβάλουν στην απουσία 
διατήρησης ενός αρχείου εξυπηρετούμενων. Πιθανόν, όμως, ο λόγος της 
μη τήρησης αυτού του κριτηρίου να είναι η απουσία ενός συστήματος 
διασφάλισης ποιότητας καθώς και η μη συστηματική μέτρηση του ανα-
φερόμενου δείκτη (Γαϊτάνης, 2015). 

Σε ένα σημαντικό ποσοστό, παρέχεται ενημέρωση σε κάθε ομάδα- 
στόχου για τη φύση των παρεχόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. Το ποσοστό 
αυτό μειώνεται σε σχέση με την ενημέρωση για τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις των ωφελούμενων. Με βάση τον Κώδικα Δεοντολογίας του 
Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., είναι σημαντικό να παρέχεται σαφής πληροφόρηση στους 
ενδιαφερόμενους για την αποστολή, τη μεθοδολογία, τον εξοπλισμό που 
παρέχεται, αλλά και τα οφέλη ή τους περιορισμούς των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών Συ.Ε.Π. Επιπροσθέτως, οι φορείς και οι σύμβουλοι, οφείλουν να 
ενημερώνουν τους εξυπηρετούμενους για τις ομάδες-στόχους στις οποίες 
απευθύνονται, την επαγγελματική επάρκεια των συμβούλων καθώς και 
για τα δικαιώματα των ίδιων των χρηστών. Η ορθή και επαρκής πληρο-
φόρηση, εξασφαλίζει τη διαφάνεια και διαμορφώνει μια θετική εικόνα 
του κοινού προς τις υπηρεσίες Συ.Ε.Π., αυξάνοντας με αυτό τον τρόπο 
την πρόσβαση των πολιτών, καθώς τους καθιστά ενεργούς στο να επιλέ-
ξουν την κατάλληλη υπηρεσία με βάση το αίτημα και τις ανάγκες τους. 
Παράλληλα, αυξάνεται και η ανταλλαγή πληροφόρησης μεταξύ των συ-
ναρμοδίων φορέων Συ.Ε.Π. ή άλλων επαγγελματιών και οργανισμών, για 
τις υπηρεσίες που παρέχονται και για τις ομάδες στις οποίες απευθύνονται, 
προάγοντας με αυτό τον τρόπο την διασύνδεση, με στόχο την ολιστική 
υποστήριξη κάθε πολίτη.

Συνίσταται σε επόμενη έρευνα η μέτρηση μέσω δεικτών των τρόπων 
και των μέσων με τα οποία παρέχεται η πληροφόρηση που προσφέρεται 
σε κάθε ομάδα στόχου σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 
χρηστών, δεδομένου των αυξομειώσεων που παρατηρούνται στα ποσο-
στά των απαντήσεων που δόθηκαν, καθώς σχετίζεται άμεσα με τον βαθμό 
διαφάνειας των παρεχόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π.

Τέλος σε ποσοστό άνω του 60% οι φορείς Συ.Ε.Π. λαμβάνουν υπόψη τις 
ανάγκες όλων των ομάδων-στόχου στον σχεδιασμό και την αξιολόγηση 
της υπηρεσίας. Είναι χρήσιμο σε μελλοντική έρευνα να διευκρινιστεί, με 
ποιους τρόπους τεκμηριώνει κάθε φορέας Συ.Ε.Π. την τήρηση του κριτη-
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ρίου που σχετίζεται με την ύπαρξη ενός οργανωμένου πλαισίου, το οποίο 
συνδέει τη φωνή των χρηστών με τον ανασχεδιασμό και την αξιολόγηση της 
υπηρεσίας. Είναι σημαντικό επίσης μελλοντικά να ερευνηθούν πιο αναλυ-
τικά τα μέτρα που λαμβάνονται για το σκοπό αυτό, καθώς θα δώσει σημα-
ντικές πληροφορίες για τις υπάρχουσες ανάγκες και ίσως προάγει νέες στο-
χοθετημένες δράσεις για την καλύτερη ικανοποίηση των τελικών χρηστών.

Η. 	Παροχή Υπηρεσιών

Η ομάδα κριτηρίων «Παροχή Υπηρεσιών» αξιολόγησε τους τρόπους και 
τις διαδικασίες με τις οποίες οι υπηρεσίες Συ.Ε.Π. παρέχονται στους πο-
λίτες. Σε ένα αρκετά ικανοποιητικό ποσοστό (83%) οι συμμετέχοντες 
δήλωσαν ότι τηρείται καθορισμένη μεθοδολογία κατά τη διάρκεια κάθε 
συμβουλευτικής συνεδρίας και ότι η προσωπική συνέντευξη προσαρμό-
ζεται στις ατομικές ανάγκες του χρήστη των υπηρεσιών και καταλήγει σε 
ατομικό σχέδιο δράσης. Ωστόσο, μόνο οι μισοί από τους συμμετέχοντες 
φορείς δήλωσαν ότι διαθέτουν κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο για την 
παροχή υπηρεσιών Συ.Ε.Π. Κάθε φορέας Συ.Ε.Π. οφείλει να έχει εξασφα-
λίσει τις συνθήκες, ώστε όλα τα άτομα των ομάδων-στόχου στα οποία 
απευθύνεται, να μπορούν να έχουν φυσική πρόσβαση και απρόσκοπτη 
δυνατότητα χρήσης των προσφερόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. Η κτιριακή 
υποδομή αναφέρεται στο Πρότυπο Σύστημα Διασφάλισης και Διαχείρισης 
της Ποιότητας του Ε.Κ.Ε.Π. (νυν Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.) ως βασικό κριτήριο αναφο-
ράς ποιότητας. Συνιστά κύριο παράγοντα, αφενός της διευκόλυνσης της 
πρόσβασης των πολιτών σε υπηρεσίες, ιδιαιτέρως των ατόμων από ευπα-
θείς κοινωνικές ομάδες και αφετέρου δείκτη ποιότητας που αποδεικνύει 
την τήρηση της δεοντολογίας, ειδικότερα της δεοντολογικής αρχής της 
εμπιστευτικότητας.

Σχετικά με τα μέσα, δηλαδή τα εργαλεία και τις πηγές, που παρέχεται 
η πληροφόρηση αναφέρθηκε κυρίως το διαδίκτυο (ιστοσελίδες φορέων 
κ.α., social media) κατά 58,6% και σε πολύ μικρότερα ποσοστά τα εργαλεία 
του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., οι ενημερωτικές ημερίδες (εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με 
τη συμμετοχή εταιρειών και εργοδοτών), οδηγοί σπουδών/ενημερωτικά 
φυλλάδια, μονογραφίες επαγγελμάτων, βίντεο επαγγελμάτων, επαγγελ-
ματικά περιγράμματα, e-mail & εφαρμογές μηνυμάτων.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ενώ οι φορείς απά-
ντησαν σε ποσοστό άνω του 75% ότι η πληροφόρηση που παρέχεται για 
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την εκπαίδευση-απασχόληση-αγορά εργασίας είναι επίκαιρη, αμερόληπτη 
και αξιόπιστη, ένα 60% και άνω ανέφερε ως κύρια πηγή γενικά το διαδί-
κτυο, χωρίς να προσδιορίζει συγκεκριμένες πηγές ή βάσεις πληροφόρη-
σης. Βασικές πηγές επαγγελματικής πληροφόρησης, όπως οι επαγγελμα-
τικές μονογραφίες και τα βίντεο επαγγελμάτων συγκέντρωσαν εξαιρετικά 
μικρά ποσοστά χρήσης (1-2%), οι οδηγοί σπουδών 7%, οι ενημερωτικές 
ημερίδες 5% και τα εργαλεία του ΕΟΠΠΕΠ μόλις 7%. 

Συνδυαστικά και με τις απαντήσεις που δόθηκαν για τη συχνότητα της 
επικαιροποίησης της πληροφόρησης, φαίνεται ότι δεν έχει προβλεφθεί σε 
κάποιο βαθμό η δομή και η λειτουργία ενός αποτελεσματικού μηχανισμού 
για την παροχή ποιοτικής πληροφόρησης, που αναλύεται σε εισροές, δια-
δικασίες και αποτελέσματα συλλογής, αξιολόγησης, οργάνωσης και αρχειο
θέτησης των πληροφοριών σύμφωνα με τις συστάσεις του C.E.D.E.F.O.P., 
το οποίο έχει υλοποιήσει μια Εργαλειοθήκη πληροφοριών για την αγορά 
εργασίας και έχει περιγράψει κριτήρια με τα οποία η πληροφόρηση εντάσ-
σεται μέσα στην ατομική συμβουλευτική συνεδρία3. Μάλιστα, είναι ενδει-
κτικό ότι σε ποσοστό 93% δεν αξιοποιούνται τα εργαλεία του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. 
(ιστοσελίδα της διαδικτυακής Εθνικής πύλης δια βίου ΣυΕΠ, Εθνική Βάση 
Δεδομένων Εκπαιδευτικών Ευκαιριών «Πλοηγός», Εθνική Πύλη Europass), 
τα οποία παρέχονται δωρεάν και λειτουργούν υποστηρικτικά στο έργο 
των δομών Συ.Ε.Π. και των συμβούλων σε εθνικό επίπεδο.

Θ. 	Διασφάλιση Ποιότητας

Με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας αναφορικά με τα υποκριτήρια 
της ενότητας «Διασφάλιση Ποιότητας», προκύπτει ότι λίγο παραπάνω 
από τους μισούς φορείς Συ.Ε.Π. δεν αναπτύσσουν συνέργειες με άλλους 
εμπλεκόμενους φορείς ή υπηρεσίες, στη βάση ενός οργανωμένου πλαι-
σίου συνεργασίας. Από το Ψήφισμα του Συμβουλίου Υπουργών Παιδείας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Council of the European Union, 2008) μέχρι σή-
μερα το κριτήριο της Συνεργασίας / Συντονισμού των υπηρεσιών Συ.Ε.Π. 
έχει αναδειχθεί στην πιο συχνή προτεραιότητα των ευρωπαϊκών μελετών 
για την Συ.Ε.Π. Διασφαλίζει την ύπαρξη ενός ενιαίου συστήματος Συ.Ε.Π. 
(Cedefop, 2021), στο οποίο οι φορείς παροχής υπηρεσιών Συ.Ε.Π., οι σύμ-
βουλοι, οι τομείς εφαρμογής της Συ.Ε.Π. (δημόσιος, ιδιωτικός κτλ.), οι δια-

3. https://www.cedefop.europa.eu/el/tools/resources-guidance/toolkit 
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φορετικές ομάδες στόχου, τα συστήματα ποιότητας, οι κοινωνικοί εταίροι, 
η αγορά εργασίας κλπ. θα διασυνδέονται μεταξύ τους, προκειμένου οι 
παρεχόμενες υπηρεσίες να χαρακτηρίζονται από Συνοχή (Coherence) και 
Συνέχεια (Continuity) (Cedefop, 2005) 

Το χαμηλό ποσοστό στην συγκεκριμένη απάντηση δείχνει ότι σε με-
γάλο βαθμό δεν τηρείται η αρχή της διεπαγγελματικής συνεργασίας τόσο 
μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων Συ.Ε.Π., όσο και σε σχέση με άλλες 
υπηρεσίες. Αυτό ίσως σε κάποιες περιπτώσεις να δυσκολεύει την λειτουρ-
γία της παραπομπής στην κατάλληλη υπηρεσία, αλλά και την προσβασι-
μότητα του κοινού με βάση τις υπάρχουσες ανάγκες. Ενδεχομένως, να 
παρουσιάζονται δυσκολίες στην διατήρηση τακτικής επικοινωνίας μεταξύ 
των φορέων. Αυτό με την σειρά του, οδηγεί σε μια έλλειψη σαφούς πλη-
ροφόρησης για τις αρμοδιότητες που αναλαμβάνουν οι φορείς Συ.Ε.Π., 
καθώς και για τις ομάδες στόχου που εξυπηρετούν.

Μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό μετράει τα μαθησιακά αποτελέσματα 
της Συ.Ε.Π. συστηματικά. Με βάση την Υ.Α. ΦΕΚ Β 490/20.02.2017., ως μα-
θησιακό αποτέλεσμα ορίζεται η απόδειξη όλων αυτών που ο εκπαιδευό
μενος γνωρίζει, κατανοεί και μπορεί να επιτελέσει μετά το πέρας μιας συ-
γκεκριμένης μαθησιακής διαδικασίας (ΕΟΠΠΕΠ, 2021). Επιπροσθέτως, 
αποτελεί έναν δείκτη αξιολόγησης των δεξιοτήτων διαχείρισης σταδιο-
δρομίας (ΔΔΣ), όπως ορίζονται από το Εθνικό Πλαίσιο Ικανοτήτων Δια-
χείρισης Ζωής και Σταδιοδρομίας (life/ career competences framework) 
του ΕΟΠΠΕΠ. Η εκπόνηση του, βασίστηκε στην προτροπή του E.L.G.P.N. 
προς όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε. για την ανάπτυξη ενός Εθνικού Πλαισίου 
ΔΔΣ καθώς και στην σύσταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου το 2018, για 
το μετασχηματισμό των βασικών ικανοτήτων δια βίου μάθησης σε πλαί-
σια μαθησιακών αποτελεσμάτων (ΕΟΠΠΕΠ, 2021). Η αύξηση της σημα-
σίας απόκτησης βασικών ικανοτήτων δια βίου μάθησης από κάθε πολίτη 
(Council of the European Union, 2018) σε συνδυασμό με τη Σύσταση σχε-
τικά με το ευρωπαϊκό πλαίσιο επαγγελματικών προσόντων για τη διά βίου 
μάθηση (Council of the European Union, 2017) καθιστούν αναγκαία την 
αξιολόγηση των προσόντων όλων των πολιτών με όρους γνώσεων, δεξιο-
τήτων, υπευθυνότητας και αυτονομίας. Οι φορείς Συ.Ε.Π. βασιζόμενοι και 
στο Εθνικό Πλαίσιο Δεξιοτήτων του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. οφείλουν να επενδύσουν 
σε δράσεις που θα προάγουν την καλλιέργεια και την αξιολόγηση των μα-
θησιακών αποτελεσμάτων της Συ.Ε.Π. στις ομάδες-στόχου ευθύνης τους.

Αναφορικά με την τήρηση Κώδικα Δεοντολογίας ένα πολύ μεγάλο πο-
σοστό φορέων απάντησαν θετικά. Ωστόσο το 62% το φορέων δήλωσε 
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ότι ο Κώδικας Δεοντολογίας δεν είναι αναρτημένος σε εμφανές σημείο 
στην ιστοσελίδα τους, περιορίζοντας έτσι τη διαφάνεια των υποχρεώσεων 
και δικαιωμάτων φορέα και χρήστη υπηρεσιών Συ.Ε.Π. Από τους φορείς 
που τηρούν Κώδικα Δεοντολογίας τα αποτελέσματα έδειξαν μια ποικιλο-
μορφία, όσον αφορά τον υπεύθυνο παρακολούθησης της τήρησης του 
Κώδικα, με ένα 20% να δηλώνει ότι κανείς δεν παρακολουθεί την τήρηση. 
Σε ποσοστό άνω του 60% οι φορείς απάντησαν ότι είτε δεν προβλέπεται 
καμία ποινή, είτε ότι δεν γνωρίζουν ποιες ποινές προβλέπονται στις περι-
πτώσεις παραβίασης του Κώδικα. Επιπροσθέτως, απαιτείται διερεύνηση 
ποιοι κώδικες δεοντολογίας χρησιμοποιούνται από τους φορείς Συ.Ε.Π., 
ώστε να εξαχθούν συμπεράσματα με βάση τις ιδιαίτερες αρχές κάθε κώδι-
κα. Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στο αν πρόκειται για Κώδικες που 
ειδικεύονται στη Συ.Ε.Π. ή όχι, αν έχουν εκπονηθεί από επιστημονικούς 
φορείς και αν χρησιμοποιείται επαρκώς ο εθνικός Κώδικας του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. 

Οι συμμετέχοντες φορείς απάντησαν ότι τηρούνται σε μεγάλο βαθμό 
(άνω του 60%) οι δεοντολογικές αρχές της Συ.Ε.Π. (αυτονομία, ισότητα, 
αμεροληψία, εμπιστευτικότητα, διαφάνεια κλπ), χωρίς ωστόσο να τεκμη-
ριώνουν επαρκώς τις απαντήσεις τους. Φαίνεται να υπάρχει μια αντίληψη, 
ότι η τήρηση της δεοντολογίας επαφίεται περισσότερο στην καλή θέληση 
της διοίκησης και του προσωπικού και λιγότερο στην αξιοποίηση των δια-
δικασιών μέσω των οποίων επιτυγχάνονται. Ωστόσο, δεν είναι δυνατόν να 
τηρηθούν οι αρχές αν δεν μετρούνται μέσω συστήματος ποιότητας. Αυτό 
αποδεικνύεται με βάση και τα φτωχά ποιοτικά δεδομένα που προέκυψαν 
στην ερώτηση «Πως τεκμηριώνετε την τήρηση της αρχής». Το εύρημα αυ-
τό σε συνδυασμό άλλα ευρήματα (π.χ. μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό της 
επιμόρφωσης του προσωπικού, αφορά την ενημέρωση πάνω σε ζητήματα 
δεοντολογίας και ποιότητας) οδηγεί στην ανάγκη για οργάνωση επιμορ-
φωτικών δράσεων και υλοποίηση κατευθυντήριων γραμμών εκπαίδευσης 
πάνω σε ζητήματα διασφάλισης ποιότητας και δεοντολογίας της Συ.Ε.Π.

Ι. 	 Συμπεράσματα

Από τα πορίσματα της έρευνας προκύπτουν ορισμένα ενδιαφέροντα συ-
μπεράσματα: Καταρχήν μια επικρατούσα αντίληψη μεταξύ των φορέων 
Συ.Ε.Π. ότι η δεοντολογία της Συ.Ε.Π. αφορά μόνο στη διαπροσωπική σχέ-
ση συμβούλου και ωφελούμενου εντός μιας συνεδρίας συμβουλευτικής, 
και δεν σχετίζεται με το ευρύτερο οργανωσιακό πλαίσιο της Συ.Ε.Π. Για το 
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μεγαλύτερο ποσοστό των φορέων που συμμετείχαν δεν υπήρξε ικανο-
ποιητική απόδειξη ότι εφαρμόζουν ένα Πλαίσιο Διασφάλισης Ποιότητας 
μέσω μετρήσιμων και διασυνδεδεμένων κριτηρίων ποιότητας, μεταξύ των 
οποίων και κριτήρια δεοντολογίας. Αναδείχτηκε μια γενικότερη ανομοιο-
μορφία ως προς τον τρόπο και τα μέσα παροχής των υπηρεσιών Συ.Ε.Π., 
ακόμα και σε δομές με τις ίδιες αρμοδιότητες, κάτι που είχε αναδείξει και η 
προπαρασκευαστική μελέτη-έρευνα του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. το 2012, για την τή-
ρηση των κριτηρίων ποιότητας από τις τότε υπάρχουσες δομές Συ.Ε.Π. στα 
πεδία της εκπαίδευσης και κατάρτισης. Φαίνεται ότι λίγα πράγματα έχουν 
αλλάξει στις δομές που διασώθηκαν από την παρατεταμένη οικονομική 
κρίση, όσον αφορά στην υιοθέτηση και εφαρμογή του Εθνικού Πλαισί-
ου διασφάλισης Ποιότητας του ΕΟΠΠΕΠ, για την αξιολόγηση και διαρκή 
βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. Παρότι οι φορείς Συ.Ε.Π. 
απασχολούν στην πλειοψηφία τους προσωπικό με εξειδίκευση στην 
Συ.Ε.Π., φαίνεται ότι η επιλογή του προσωπικού δεν προέκυψε μέσω μιας 
συγκεκριμένης διαδικασίας, όπως είναι για παράδειγμα μέσω της ύπαρξης 
κοινού προσοντολογίου, ή σύμφωνα με τις επαγγελματικές λειτουργίες 
και τις εργασίες που δύναται να αναλάβουν οι σύμβουλοι ανάλογα με το 
επίπεδο πιστοποίησης Α και Β στο οποίο δύναται να ενταχθούν, με βάση το 
ΦΕΚ 317/τ.Β/6.2.2018., δημιουργώντας με αυτό τον τρόπο, ενδεχομένως, 
μια σύγχυση στο ίδιο το έργο και τις αρμοδιότητες των συμβούλων. Ταυτό-
χρονα, κρίνεται απαραίτητη και η δημιουργία καθηκοντολογίου, στο οποίο 
θα περιγράφονται αναλυτικώς τα καθήκοντα του συμβούλου, ώστε να 
διασφαλίζεται η απρόσκοπτη ενασχόληση του με ζητήματα Συ.Ε.Π. και να 
μην εμπλέκεται με άλλες (π.χ. διοικητικές) αρμοδιότητες (ΕΟΠΠΕΠ, 2012). 

Όσον αφορά τα επίπεδα διασύνδεσης, προκύπτει ότι οι φορείς Συ.Ε.Π. 
που συμμετείχαν στην έρευνα, διακατέχονται από χαμηλά ποσοστά συ-
ντονισμού και συνεργασίας. Η διασύνδεση των φορέων Συ.Ε.Π., αποτελεί 
στόχο της συμβουλευτικής διαδικασίας, ώστε με βάση το όποιο αίτημα 
προκύπτει, να πραγματοποιείται και η παραπομπή του στην καταλληλό-
τερη υπηρεσία Συ.Ε.Π. Επιπροσθέτως, η παρεχόμενη εκπαιδευτική και 
επαγγελματική πληροφόρηση φαίνεται να μην έχει σχεδιαστεί, συλλεγεί 
και αξιολογηθεί με βάση ειδικότερα ποιοτικά πρότυπα, όπως π.χ. η Εργα-
λειοθήκη πληροφοριών για την αφορά εργασίας (LMI) του C.E.D.E.F.O.P. 
Κρίνεται επιτακτική η ανάγκη ανάπτυξης μιας Εθνικής Στρατηγικής / Πο-
λιτικής Συ.Ε.Π. που θα θέτει προδιαγραφές για ενεργητικότερο και ου-
σιαστικότερο συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων φορέων Συ.Ε.Π. (π.χ. 
υπουργεία, τοπική αυτοδιοίκηση, δομές Συ.Ε.Π. κλπ.) ακολουθώντας και τις 
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ευρωπαϊκές κατευθύνσεις. Η Δημιουργία ενός Εθνικού Φόρουμ Δια Βίου 
Συ.Ε.Π., με άμεσο στόχο την προώθηση και την δημιουργία ενός δικτύου 
υπηρεσιών ΣυΕΠ, καθίσταται πιο επίκαιρη από ποτέ. 

Τα ερωτήματα που αναδύονται από την έρευνα είναι χρήσιμο να διε-
ρευνηθούν μελλοντικά σε μεγαλύτερο βάθος και εύρος με στόχο να απο-
τιμηθεί η τήρηση δεοντολογικών αρχών και περαιτέρω ανάδειξης των 
αιτιατών σχέσεων και να υλοποιηθούν θεσμικές ενέργειες βελτίωσης (π.χ. 
επιμορφωτικές δράσεις), με απώτερους στόχους, την ορθή εφαρμογή ενός 
Πλασίου Διασφάλισης Ποιότητας και εν τέλει την προστασία των χρηστών 
των υπηρεσιών Συ.Ε.Π. από αντιδεοντολογικές πρακτικές.

Κ. 	Προτάσεις ενεργειών βελτίωσης 

Ακολουθεί συνοπτική αναφορά προτάσεων βελτίωσης της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών Συ.Ε.Π. με έμφαση στην ενσωμάτωση κριτηρίων 
δεοντολογίας

yy Θεσμοθέτηση κοινού Κώδικα Δεοντολογίας Υπηρεσιών Συ.Ε.Π.
yy Ορισμός σε κάθε φορέα Συ.Ε.Π. Υπεύθυνου Ποιότητας με αρμοδιότητα 

την παρακολούθηση των κριτηρίων, δεικτών ποιότητας.
yy Διαρκείς εσωτερικές και εξωτερικές αξιολογήσεις ποιότητας με βάση 

ένα Πρότυπο Διασφάλισης Ποιότητας Συ.Ε.Π., το οποίο θα αξιοποιεί 
το Πρότυπο Σύστημα του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. ο οποίος έχει την θεσμική αρ-
μοδιότητα για την αξιολόγηση της ποιότητας των υπηρεσιών ΣυΕΠ (ν. 
4115/2013). 

yy Δημιουργία κοινού προσοντολογίου, το οποίο θα βασίζεται στα κριτή-
ρια της ΚΥΑ πιστοποίησης Συμβούλων Σταδιοδρομίας/Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού.

yy Δημιουργία καθηκοντολογίου και καθορισμός των αρμοδιοτήτων των 
στελεχών Συ.Ε.Π.

yy Υλοποίηση κατευθυντήριων γραμμών εκπαίδευσης ή επιμορφωτικών 
δράσεων πάνω σε ζητήματα διασφάλισης ποιότητας και τήρησης κώδι-
κα δεοντολογίας με εύρος εφαρμογής στους δημόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς παροχής υπηρεσιών Συ.Ε.Π.

yy Ανάπτυξη μηχανισμών συνεργασίας και συντονισμού μεταξύ των 
εμπλεκόμενων φορέων Συ.Ε.Π. – Ανάπτυξη Εθνικής Στρατηγικής Συ.Ε.Π.

yy Ενημέρωση από την ιστοσελίδα του φορέα Συ.Ε.Π. για τις υποχρεώσεις 
και τα δικαιώματα των χρηστών, την τήρηση κώδικα δεοντολογίας, τη 
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φυσική πρόσβαση, το κόστος, τη μεθοδολογία της Συ.Ε.Π. και τα προ-
σόντα των συμβούλων σταδιοδρομίας - Ύπαρξη χάρτας δικαιωμάτων 
στην ιστοσελίδα του φορέα

yy Διαρκής διερεύνηση των αναγκών και της ικανοποίησης των χρηστών 
μέσω ερωτηματολογίων τα οποία αναπροσαρμόζονται ανάλογα με 
τον πληθυσμό στόχο και ανασχεδιασμός των δράσεων της υπηρεσίας 
Συ.Ε.Π.

yy Ύπαρξη φόρμας παραπόνων
yy Παροχή ευκαιριών στο προσωπικό για απόκτηση ειδικών δεξιοτήτων 

(γνώση νοηματικής γλώσσας, γραφής Braille, κλπ.)
yy Εφαρμογή υποχρεωτικής εποπτείας ατομικού η ομαδικού τύπου
yy Ύπαρξη ενός συστήματος αξιολόγησης προσωπικού, το οποίο θα είναι 

μετρήσιμο και θα ακολουθεί μια δομή 
yy Χρήση ειδικού ερωτηματολογίου αυτοαξιολόγησης προσωπικού
yy Πρόσβαση σε εθνικές και διεθνείς βάσεις δεδομένων για ευκαιρίες 

μάθησης και εργασίας
yy Τακτική ενημέρωση της ιστοσελίδας και των βάσεων πληροφόρησης 

του φορέα ώστε να παρέχεται έγκυρη και αξιόπιστη πληροφόρηση
yy Διαρρύθμιση χώρου (αίθουσα υποδοχής, αίθουσα ατομικής και ομα-

δικής συμβουλευτικής) με τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η εμπιστευ-
τικότητα

yy Ύπαρξη κατάλληλου εξοπλισμού (π.χ. αναβατήρας για ΑμεΑ) για όλους 
τους ενδιαφερόμενους

yy Διοργάνωση δραστηριοτήτων (π.χ. παιχνίδια ρόλων, ομαδικές εργα-
σίες) για όλες τις ομάδες στόχου, με στόχο την εκπαίδευση και την 
καλλιέργεια των ΔΔΣ

yy Αξιολόγηση αποτελεσμάτων της ΣυΕΠ με τη βοήθεια Πλαισίου Μαθη-
σιακών Αποτελεσμάτων

yy Εφαρμογή Σταθερού Προγράμματος Αγωγής Σταδιοδρομίας δημοσι-
ευμένου στην ιστοσελίδα του φορέα Συ.Ε.Π
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A b s t r a c t

Career Guidance, having today acquired a lifelong and holistic dimension, places citizens at the center of its 
services, systematically supporting them on issues of career planning and academic or professional decision-
making, with the ultimate goal of their personal well-being. The continuous national and global socio-eco-
nomic and environmental crisιs (financial, refugee, pandemic, etc,) has increased the need to provide, ethically 
correct, career guidance services, which can be constantly measured and evaluated through quality criteria 
and indicators, thus promoting transparency and defending both citizens, as well as Career Guidance and 
counseling itself, from unethical practices.

 This article is based on a thesis that was prepared within the framework of the MSc “Counselling, Vo-
cational Guidance and Lifelong Learning” titled “Evaluation of the adherence to ethical principles in career 
guidance: New priorities and lessons learned from career guidance structures and career guidance counsellors 
in Greece”. It was successfully argued before a tripartite committee in February of 2023. 
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The purpose of the thesis was to evaluate through field research the observance of ethical principles in 
Career Guidance by public and private structures and career counsellors providing career guidance services in 
Greece. Its originality lies, on the one hand, in the absence of research results that assess the extent, adherence 
or not, of ethical principles by the career guidance organizations in Greece and on the other hand the connec-
tion of ethics, as a desirable feature of Career Guidance, with the part of compliance with quality assurance 
procedures within a career guidance organization.

 Using quantitative research methods, a questionnaire was developed with the aim of investigating the 
observance of ethical principles in the following six sections, which according to the international literature are 
the main categories of quality criteria of a career guidance service and are mutually influenced by ethical issues:

1. Career Service identity
2. Professional Competence
3. User Involvement
4. Provision of services
5. Quality assurance
6. Compliance with ethical principles
 This questionnaire was then distributed to 100 career guidance organizations in various places in Greece, 

coming from both the public and private sectors, in order to draw conclusions that will demonstrate the 
priority areas of a career guidance organization, which are related to and affected by the adherence to ethical 
principles and the extent to which these are evaluated by the structures that participated in the research. The 
findings of the research will contribute to the extraction of proposals for improvement actions and measur-
able quality indicators, which can be used in the future by career guidance structures, following the quality 
cycle process. We describe in detail with the help of tables the benchmarks and quality indicators required for 
the adherence to the six reference groups, which are directly related to ethical issues in Career Guidance. The 
thesis completed with the formulation of institutional changes and improvement measures required in the 
design and implementation of career guidance services in our country.


